
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 1700 
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν είκοσι

δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το Δηµοτικό Σχολείο Εκπαιδευτήρια Διαµαντοπού-
λου Μπαρµπαγιάννη., σελ. 1675 

3.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ Κ. Γιαννακοπούλου
και Ν. Μηταράκη, σελ. 1667 

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1665, 1666, 1667, 1668,
1669, 1672, 1673, 1675, 1676, 1680, 1683, 1686, 1700 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επίκαιρης ερώτησης προς τον Υπουργό Προ-

στασίας του Πολίτη µε θέµα: «Η επίθεση στον νόµιµο Μου-
φτή Κοµοτηνής Χαλήλ Τζιχάτ»., σελ. 1665 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων

και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών: «Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1
απόφασης του Συµβουλίου Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµα-
τικού Ταµείου σχετικά µε την Δέκατη  Έκτη Γενική Αναθεώ-
ρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και του πίνακα για τη µείωση
των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού»., σελ. 1668 - 1688 

2. Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
Οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εξω-

τερικών κατέθεσαν στις 25 Οκτωβρίου του 2024 σχέδιο
νόµου: «Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 απόφαση του Συµβουλίου
Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου σχετικά µε τη
Δέκατη  Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής
και του πίνακα και τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανει-
σµού. , σελ. 1667 

3. Κατάθεση Εκθέσεων Διαρκών Επιτροπών:  
α) Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέ-

τει την  Έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρο-
νισµό της διαχείρισης αποβλήτων, τη βελτίωση του πλαισίου
εξοικονόµησης ενέργειας, την ανάπτυξη των έργων ενέρ-
γειας και την αντιµετώπιση πολεοδοµικών ζητηµάτων»., σελ.
1668 

β) Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει
την  Έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών: «Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-
1 Απόφασης του Συµβουλίου Διοικητών του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου σχετικά µε τη Δέκατη  Έκτη Γενική
Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και του πίνακα για
τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού»., σελ. 1668 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ Β. , σελ. 1681 - 1700
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 1665 - 1681

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ Β. , σελ. 1683, 1686, 1700
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 1665, 1666, 1667, 1668, 

1669, 1672, 1673, 1675, 
1676, 1680

Β. Επί της επίκαιρης ερώτησης:
ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 1665, 1667
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , σελ. 1665, 1666

Γ. Επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου του Υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών:

ΒΟΡΥΛΛΑΣ Α. , σελ. 1670
ΓΑΒΡΗΛΟΣ Γ. , σελ. 1676
ΔΗΜΑΣ Χ. , σελ. 1684
ΚΑΖΑΜΙΑΣ Α. , σελ. 1669
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 1677
ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ Κ. , σελ. 1680
ΚΟΝΤΗΣ Ι. , σελ. 1678
ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ Π. , 

σελ. 1674
ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ Δ. , σελ. 1678
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ Ζ. , 

σελ. 1681, 1683
ΜΑΝΤΖΟΣ Δ. , σελ. 1679, 1680
ΣΚΟΝΔΡΑ Α. , σελ. 1674
ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Δ. , σελ. 1671
ΤΣΙΡΩΝΗΣ Σ. , σελ. 1677
ΤΣΟΚΑΝΗΣ Χ. , σελ. 1673
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Σ. , σελ. 1671, 1672, 1673
ΧΑΛΚΙΑΣ Α. , σελ. 1668, 1669

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
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Αθήνα, σήµερα στις 30 Οκτωβρίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.48’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡ-
ΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι στο πλαίσιο του Κοι-
νοβουλευτικού Ελέγχου η επίκαιρη ερώτηση που θα συζητηθεί
σήµερα είναι η υπ’ αριθµ. 93/21-10-2021, η οποία θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ανδρέα Νικολα-
κόπουλο.

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε την πρώτη, µε αριθµό 93/21-10-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικολάου Παπαδόπου-
λου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Η επί-
θεση στον νόµιµο Μουφτή Κοµοτηνής Χαλήλ Τζιχάτ».

Ορίστε, κύριε Παπαδόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτο-
λογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Καληµέρα σας και ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Στις 11 Οκτωβρίου, κύριε Υφυπουργέ, τα εγκαίνια του Ιερο-
σπουδαστηρίου Ξάνθης αµαυρώθηκαν από ένα απίστευτο συµ-
βάν, στο οποίο διασύρθηκε κάθε έννοια του ελληνικού κράτους.
Μετά την τελετή, οι τρεις νόµιµοι, δηλαδή οι διορισµένοι, οι εκ-
πρόσωποι της ελληνικής πολιτείας, νόµιµοι µουφτήδες, εισήλθαν
για την µεσηµεριανή προσευχή στο παρακείµενο Τέµενος Τσι-
νάρ. Εκεί ο νόµιµος µουφτής Κοµοτηνής Τζιχάτ Χαλήλ δέχτηκε
αήθη επίθεση από προπηλακισµούς µειονοτικών ενώ άλλοι δύο
µουφτήδες πρόλαβαν να φύγουν νωρίτερα. 

Με ιταµό ύφος ο Χουσεΐν Μπαλτατζή τού επιτέθηκε και τον
υποχρέωσε να φύγει παρ’ όλο που ο Τζιχάτ δεν διεκδίκησε καν
να ηγηθεί στην προσευχή, απλώς να συµµετέχει ως απλός πι-
στός. Χωρίς να σεβαστεί τον χώρο και µε τη συνδροµή άλλων
σεσηµασµένων ανθρώπων της Άγκυρας, ο Μπαλτατζή ανάγκασε
µε έντονους προπηλακισµούς τον νόµιµο µουφτή να φύγει. 

Θυµίζουµε ότι ο Μπαλτατζή δεν είναι τυχαίος άνθρωπος. Είναι
ο πρώτος σε σταυρούς του αλυτρωτικού τουρκόφρονου κόµµα-
τος ΚΙΕΦ.

Επίσης, είναι ο Πρόεδρος της ΜΚΟ «Σύλλογος Επιστηµόνων
Μειονότητας», είναι και γιατρός, που οργάνωσε -άκουσον άκου-

σον- συναυλία στην κεντρική πλατεία της Κοµοτηνής µε Τουρκο-
κύπρια αοιδό να τραγουδά και να εξυµνεί τις σφαγές της Σµύρ-
νης από τον Κεµάλ. Είναι αυτός που προκαλεί λειτουργικά
ζητήµατα στο Νοσοκοµείο Ξάνθης όπου εργάζεται, µιλώντας επι-
δεικτικά την τουρκική γλώσσα χωρίς να τον καταλαβαίνουν αυτοί
που δεν την οµιλούν. Και τώρα αυτοί οι τραµπουκισµοί µπροστά
στις κάµερες µαζί µε άλλους έξι σε βάρος του νόµιµου µουφτή,
όταν εντελώς συµπτωµατικά την ίδια µέρα -ακούστε το αυτό- συ-
νέτρωγε µε τον Τούρκο πρόξενο στην Ξάνθη. Θέλουν απλά να
µας δείξουν οι άνθρωποι ποιος είναι εκεί το αφεντικό.

Δεδοµένου ότι οι αποδεδειγµένες απειλές και οι προπηλακι-
σµοί εις βάρος του νόµιµου µουφτή της Κοµοτηνής µέσα στο
τζαµί ενέχουν πιθανές ποινικές ευθύνες, γιατί δεν κινήθηκαν αυ-
τεπάγγελτα οι αρµόδιες αρχές; 

Και δεύτερον, σε ποιες άµεσες ενέργειες θα προβείτε για να
περιφρουρήσετε το κύρος της πολιτείας και των θεσµών, στέλ-
νοντας επιτέλους ένα σαφές µήνυµα αποφασιστικότητας πως
δεν θα ανεχθούµε πλέον στη Θράκη διατάραξη της κοινωνικής
γαλήνης από τις υπηρεσίες της Τουρκίας. 

Να πάψουµε επιτέλους να νοµιµοποιούµε τους ψευτοµουφτή-
δες που τοποθετεί εκεί ο Ερντογάν και η Άγκυρα στο τουρκικό
προξενείο. Θέλουν τώρα -λέει- οι µουφτήδες να εκλέγονται από
τον λαό. Πού έγινε αυτό; Εµείς εκλέγουµε εδώ τους ιερείς µας;
Πολλώ δε µάλλον στην Άγκυρα. Δεν γίνεται αυτό πουθενά. Εδώ
θα το εφαρµόσουµε; Κύριε ελέησον! 

Ευχαριστώ πολύ. Αναµένω την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη υλο-

ποιεί ένα συστηµατικό, συνολικό και υπεύθυνο σχεδιασµό της
οργανωτικής δοµής όλων των υπηρεσιών του προκειµένου να
διασφαλίζεται η δηµόσια ειρήνη, η ελεύθερη ανάπτυξη της κοι-
νωνικοοικονοµικής ζωής, η πρόληψη και η καταστολή του εγκλή-
µατος, η προστασία του κράτους και του δηµοκρατικού πολι-
τεύµατος. Λαµβάνεται, παράλληλα, όµως ιδιαίτερη µέριµνα για
την εύρυθµη και οµαλή διαβίωση των υφιστάµενων θρησκευτι-
κών οµάδων και κοινοτήτων. 

Προς τον σκοπό της πρόληψης και καταστολής κάθε µορφής
παραβατικότητας όλες οι υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας
παρακολουθούν διαρκώς και συστηµατικά όλα τα ζητήµατα που
άπτονται της ασφάλειας στον τοµέα της ευθύνης τους. Ανα-
λύουν και αξιολογούν κάθε πληροφορία που θα περιέλθει σε
γνώση τους σε περίπτωση εκδήλωσης εγκληµατικών ενεργειών,
έκνοµων συµπεριφορών που πραγµατώνουν την αντικειµενική
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υπόσταση αξιόποινης πράξης, εκδηλώνουν όλες τις απαραίτητες
υπηρεσιακές και δικονοµικές ενέργειες, ενηµερώνοντας ταυτό-
χρονα τον αρµόδιο εισαγγελέα.

Σε σχέση τώρα µε το συγκεκριµένο περιστατικό θα σας πούµε
ότι ενηµερώθηκε το Τµήµα Ασφάλειας Ξάνθης. Αστυνοµικοί του
Τµήµατος Ασφαλείας Ξάνθης πήγαν στο σηµείο, επικοινώνησαν
µε τους τοποτηρητές των µουφτειών Ξάνθης, Κοµοτηνής και Δι-
δυµοτείχου, οι οποίοι όµως ανέφεραν ότι δεν επιθυµούν τίποτα
από την Ελληνική Αστυνοµία, δεν ήθελαν να αναφέρουν κάτι. 

Μείναµε εκεί; Όχι. Το Τµήµα Ασφαλείας Ξάνθης διενήργησε
προανάκριση αυτεπαγγέλτως για παράβαση του άρθρου 200 του
Ποινικού Κώδικα, διατάραξη θρησκευτικών συναθροίσεων, στο
πλαίσιο της οποίας έγιναν όλες οι προβλεπόµενες υπηρεσιακές
και δικονοµικές ενέργειες. Η σχηµατισθείσα δικογραφία υποβλή-
θηκε στην αρµόδια Εισαγγελία Πληµµελειοδικών Ξάνθης για τις
δικές της ενέργειες. Όµως, όπως γνωρίζετε, η ποινική διαδικασία
διέπεται από την αρχή της µυστικότητας και δεν είναι επιτρεπτή,
στο στάδιο αυτό τουλάχιστον, η γνωστοποίηση των στοιχείων
που έχουν συλλεχθεί. 

Άρα, λοιπόν, η ανταπόκριση της Ελληνικής Αστυνοµίας και στο
συγκεκριµένο περιστατικό ήταν για ακόµα µια φορά άµεση και
αποτελεσµατική µε αποτέλεσµα να ολοκληρωθεί γρήγορα η ανα-
κριτική διαδικασία και ο δράστης να οδηγηθεί στη δικαιοσύνη. 

Ευθέως, λοιπόν, σε απάντηση της ερώτησής σας θα σας
πούµε ότι κινήθηκαν αυτεπάγγελτα οι αρµόδιες αρχές. Και βέ-
βαια στη δεύτερη ερώτησή σας, µε αυτόν τον τρόπο περιφρου-
ρούµε και το κύρος της πολιτείας και στέλνουµε ένα σαφές
µήνυµα αποφασιστικότητας. Στη δευτερολογία µου θα σας πω
περισσότερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υφυ-

πουργέ, για την απάντηση, αλλά επειδή τα πράγµατα είναι πολύ
σοβαρά για τον ελληνικό λαό, πρέπει να γνωρίζει ορισµένα πράγ-
µατα. Πρέπει οπωσδήποτε -είναι θέµα εθνικής κυριαρχίας- να πε-
ριοριστεί κατά πολύ ο ρόλος εκεί του τουρκικού προξενείου στη
Θράκη. Πρέπει σαφώς να µάθουν εκεί επιτέλους ποιος είναι το
αφεντικό. Το αφεντικό εκεί είναι ο Έλληνας. Το αφεντικό εκεί
είναι η ελληνική κυβέρνηση και µόνο η ελληνική κυβέρνηση.

Το τουρκικό προξενείο απολαµβάνει απίστευτες επιχορηγή-
σεις -το ξέρουµε αυτό- από την Άγκυρα, φανερά 20 εκατοµµύ-
ρια. Και ρωτώ: Τι τα κάνουν; Συµπεριφέρονται σαν κράτος εν
κράτει. Κάνουν ό,τι θέλουν στα σχολεία, στα τζαµιά, στους µει-
ονοτικούς δήµους, στις κοινότητες της περιοχής. Συντηρεί µέσω
-ακούστε το αυτό- µισθωτών ψευδοµουφτήδων -αυτοί είναι οι
ψευδοµουφτήδες, οι φυτευτοί- αλλά και άλλων έµµισθων, πρά-
κτορες θα τους πω.

Είδατε την προπαγάνδα της Άγκυρας; Είδατε τι γίνεται, ποιος
κάνει κουµάντο, τι τραµπουκισµούς στα τζαµιά της περιοχής; Δεν
σέβονται τίποτα. Συνάδελφός µας, ο Ιλχάν Αχµέτ χαρακτήρισε
την πράξη ως πράξη ντροπιαστική και για τη διασπορά τού µί-
σους. Το σηµαντικότερο, όµως, ο ψευτοµουφτής της Ξάνθης,
Μουσταφά Τράµπα δεν σταµατά εκεί. Πρόσφατα συµµετείχε σε
εκδήλωση του Πανεπιστηµίου της Αδριανούπολης µε τον τίτλο:
«Το να είσαι Τούρκος µουσουλµάνος στη δυτική Θράκη». Προ-
σέξτε, «δυτική Θράκη» και όχι «ελληνική Θράκη». Μάλιστα κατέ-
βηκε µε τη σηµαία της ανεξάρτητης Θράκης και ισχυρίστηκε ότι
το ελληνικό κράτος τους πολεµάει πανταχόθεν. Οικοδεσπότης
ήταν ο ίδιος ο Πρύτανης του Πανεπιστηµίου Ερχάν Ταµπάκο-
γλου, ο οποίος όταν επισκέφθηκε τη Ροδόπη προσκεκληµένος
ενός τουρκόψυχου δηµάρχου της περιοχής της Θράκης είπε -
ακούστε το- πώς αισθάνεται -λέει- πόνο, σαν να του λείπει το ένα
από τα δύο του σκέλη για τη Θράκη που είναι ελληνική. Εµείς να
δείτε, κύριε Ταµπάκογλου και κύριε ψευτοµουφτή, τι πόνο αισθα-
νόµαστε για την Κωνσταντινούπολη, για τη Σµύρνη, για το Κορ-
δελιό, για τους τόπους όπου γεννήθηκαν οι παππούδες µας, που
τους ξεριζώσατε και οι γενιές µας που πάνε πολύ πίσω από τον
Πυθαγόρα, τον Θαλή και τον Όµηρο.

Τέρµα οι οσφυοκαµψίες στην Άγκυρα και στον Ερντογάν.

Απαιτούµε την απέλαση στην Τουρκία του τουρκόψυχου ψευτο-
µουφτή της Ξάνθης από το ελληνικό Κοινοβούλιο.

Θα ήταν τραγική παράλειψη να µην αναφερθώ και µε την ευκαι-
ρία στην επικείµενη επίσκεψη του τούρκου Υπουργού των Εξωτε-
ρικών, Χακάν Φιντάν. Θα παρακαλούσαµε ο κ . Γεραπετρίτης όταν
τον συναντήσει να τον φιλοξενήσει πατροπαράδοτα, να τον ταΐσει
και να τον ποτίσει, όµως να µην του µιλήσει καθόλου για τα ελλη-
νοτουρκικά. Ο κ. Γεραπετρίτης όταν µιλάει για τα ελληνοτουρκικά
εµείς οι Έλληνες πατριώτες τρέµουµε, όταν µάλιστα διαλαλεί ο
Υπουργός πως δεν τον ενδιαφέρει καθόλου ακόµα και µειοδότη
να τον πούνε. Τι θα πει «µειοδότης», κύριε Υφυπουργέ µου; «Προ-
δότης» δεν θα πει; Ο Θεός να φυλάξει! Να µην του µιλήσει, λοιπόν,
καθόλου για το Αιγαίο µας, τίποτα, τσιµουδιά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μόνο θα σας δώσουµε να του πάτε του Χακάν ένα δώρο να
του κάµετε, ένα δώρο στον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών. Το
δώρο αυτό είναι το εγχειρίδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ανα-
φέρεται στο δίκαιο της θάλασσας και στη Συνθήκη του Μοντέγκο
Μπέι που ενσωµατώθηκε τον Ιούνιο του 1998 στο ευρωπαϊκό δί-
καιο και αναφέρει αναλυτικά τι πρέπει να γίνεται για τα θέµατα
ΑΟΖ και των αλιευτικών πόρων. Είναι καθαρά θέµα ευρωπαϊκό.
Αν ο κ. Φιντάν επιµένει, υπάρχει για τα θέµατα αυτά αρµόδιο ευ-
ρωπαϊκό δικαστήριο, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο του Αµβούργου
που θα επιλύσει τις όποιες διαφορές µας προς όφελος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και της πατρίδας µας, όχι η Χάγη. Η προ-
σφυγή στη Χάγη συνιστά µοιρασιά, συνιστά προδοσία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω. 
Όσοι Βουλευτές, όσοι αξιωµατούχοι του κυβερνώντος κόµµα-

τος, όσοι ακόµα διαθέτετε πατριωτισµό και εθνική συνείδηση,
όσοι συναισθάνεστε την κρισιµότητα των ηµερών, µη σας παρα-
σύρουν οι δήθεν Δεξιοί διεθνιστές και εθνοµηδενιστές. Αντιστα-
θείτε στην κατρακύλα της Κυβέρνησης Μητσοτάκη. Ω κράτος
Ελλήνων, ω κράτος ελληνικό, κατάντησες κράτος τυφλό, κουφό
και άλαλο, ένα κράτος που δεν βλέπει την καταστροφή του
τόπου και των πολιτών!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, ολοκληρώσατε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε. Τελειώσατε.
Έπρεπε να έχετε τελειώσει στα τρία λεπτά και έχετε µιλήσει

τέσσερα και τριάντα πέντε. Τελειώσατε, κύριε συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα κράτος που δεν ακούει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώσατε,

κύριε συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Μια πρόταση είναι. Αν µε αφή-

νατε, θα ολοκλήρωνα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,

ολοκληρώσατε παρακαλώ. Ο χρόνος είναι περιορισµένος και
πρέπει να αρχίσει το νοµοθετικό έργο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Μια πρόταση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Παπαδό-

πουλε!
Παρακαλώ, να µη γράφεται τίποτα στα Πρακτικά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, πα-

ρακαλώ, πάρτε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Παπαδό-

πουλε, καθίστε κάτω!
Είπα, ολοκληρώσατε! Γίνεται κατανοητό, κύριε Παπαδόπουλε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ να µη

γράφεται τίποτα στα Πρακτικά.
Κύριε Παπαδόπουλε, αυτός ο µονόλογος πρώτον, δεν ταιριά-

ζει σε Βουλευτή. Από γραπτό κείµενο δεν πρέπει να απευθύνον-
ται οι Βουλευτές, ειδικά στις επίκαιρες ερωτήσεις. Στον
Κοινοβουλευτικό Έλεγχο γραπτά κείµενα και λογύδρια; Δεν χρει-
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άζονται, παρακαλώ. Σας δόθηκαν τεσσεράµισι λεπτά από τρία
λεπτά.

Παρακαλώ, κύριε Παπαδόπουλε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Καθίστε κάτω, κύριε

Παπαδόπουλε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, από τα πολλά θέµατα τα οποία θίξατε στη

δευτερολογία σας, κανένα δεν αφορά τη λειτουργία της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας και του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.
Άρα, νοµίζω συνάγεται ξεκάθαρα ότι καλυφθήκατε από την απάν-
τηση την οποία σας έδωσα και καταλάβατε και εσείς ότι η απάν-
τηση της Ελληνικής Αστυνοµίας και η ανταπόκριση στη
συγκεκριµένη περίπτωση ήταν άµεση και αποτελεσµατική και
στέλνει ένα σαφές µήνυµα.

Θα σας πω ότι όχι µόνο στη συγκεκριµένη περίπτωση, πάντοτε,
διαρκώς µέσα στον κύκλο των αρµοδιοτήτων της, η Ελληνική
Αστυνοµία παρακολουθεί και διαχειρίζεται µε την απαιτούµενη
διακριτικότητα και ευαισθησία, µέσω των υπηρεσιών της όλα τα
ζητήµατα, τα οποία άπτονται της εθνικής ασφάλειας και έχει οικο-
δοµήσει όλες τις απαραίτητες ουσιαστικές και αποτελεσµατικές
συνεργασίες µε συναρµόδιους φορείς και αρχές. 

Θα σας πω ότι για το αδίκηµα του άρθρου 200, το οποίο
αφορά και συγκεκριµένη περίπτωση µόνο για αυτό το έτος, η Ελ-
ληνική Αστυνοµία έχει σχηµατίσει έξι δικογραφίες οι οποίες
έχουν οδηγηθεί στην ελληνική δικαιοσύνη. Θα σας αναφέρω
µόνο τρεις από αυτές, ενδεικτικά: Στις 4 Φεβρουαρίου του 2024
είχαµε δικογραφίες σε βάρος δραστών, οι οποίοι ανέγραψαν
υβριστικά συνθήµατα σε βάρος της εκκλησίας της Ελλάδας στον
Ιερό Ναό Αγίου Αχιλλείου Λάρισας. Στις 14 Ιουνίου του 2024 υπο-
βλήθηκε µήνυση σε βάρος ηµεδαπού, ο οποίος φέρεται να πα-
ρακώλυε θρησκευτική συνάθροιση στον Ιερό Ναό Αγίου
Σπυρίδωνος Νάξου. Πιο πρόσφατα, στις 6 Οκτωβρίου συνελή-
φθη δράστης ο οποίος διατάραξε την οµαλή διεξαγωγή της
θείας λειτουργίας στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Βασιλείου
Τρίπολης. 

Από αυτά, λοιπόν, που σας αναφέρω και την ανταπόκριση στο

προηγούµενο περιστατικό που θίξατε και εσείς αντιλαµβάνεστε
ότι δεν γίνεται ανεκτή από την ελληνική πολιτεία καµµία απολύ-
τως συµπεριφορά που προσβάλλει τη θρησκευτική πίστη κανε-
νός και εµποδίζει οποιονδήποτε πιστό να ασκήσει τα
θρησκευτικά του καθήκοντα εντός της ελληνικής επικράτειας. 

Επίσης, να σας δηλώσω ξεκάθαρα ότι οι µόνοι νόµιµοι ανα-
γνωρισµένοι τοποτηρητές, οι οποίοι υπηρετούν στις µουφτείες
Διδυµοτείχου, Ξάνθης και Κοµοτηνής είναι οι κ. Οσµάν Χάµζα,
Χεµσερή Νεζντέν και Χαλήλ Τζιχάντ η προάσπιση των οποίων
αποτελεί καθήκον µας και όπως αποδεικνύεται και από τη δια-
χείριση του συγκεκριµένου περιστατικού, εµείς ανταποκρινόµα-
στε επάξια στο καθήκον αυτό.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε

Υφυπουργέ και για τη συνέπεια στον χρόνο.
Θα ήθελα να κάνω τρεις ανακοινώσεις προς το Σώµα. 
Οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εξωτε-

ρικών κατέθεσαν στις 25 Οκτωβρίου του 2024 σχέδιο νόµου: «Κύ-
ρωση της υπ’ αριθ. 79-1 απόφαση του Συµβουλίου Διοικητών του
Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου σχετικά µε τη Δέκατη Έκτη Γε-
νική Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και του πίνακα και
τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού». 

Παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Υπάρχουν και δύο αιτήµατα για άδεια απουσίας στο εξωτερικό

προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Τασούλα.
Η Βουλευτής κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπούλου ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από την 1η έως τις 5 Νοεµ-
βρίου 2024. 

Ο Βουλευτής κ. Νότης Μηταράκης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό από τις 14 έως τις 17 Νοεµβρίου 2024. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Θα κάνουµε ολιγόλεπτη διακοπή για να περάσουµε στο νοµο-

θετικό έργο, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη νοµοθετικής εργα-

σίας επιτρέψτε µου να κάνω δυο ανακοινώσεις προς το Σώµα:
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την

έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών: «Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 απόφα-
σης του Συµβουλίου Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου σχετικά µε τη Δέκατη Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Με-
ριδίων Συµµετοχής και του πίνακα για τη µείωση των Νέων Διευ-
θετήσεων Δανεισµού».

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-
θέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας: «Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό
της διαχείρισης αποβλήτων, τη βελτίωση του πλαισίου εξοικονό-
µησης ενέργειας, την ανάπτυξη των έργων ενέργειας και την αν-
τιµετώπιση πολεοδοµικών ζητηµάτων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών: «Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 απόφασης
του Συµβουλίου Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου
σχετικά µε την Δέκατη Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων
Συµµετοχής και του πίνακα για τη µείωση των Νέων Διευθετή-
σεων Δανεισµού».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης της
συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση
ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας.
Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Ξεκινάµε από τους συναδέλφους που θέλουν να πάρουν τον

λόγο. Ξεκινάµε από τον εισηγητή των Σπαρτιατών.
Κύριε Χαλκιά, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως τόνισα και

στα πλαίσια της αρµόδιας Διαρκούς Επιτροπής, το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο δεν πρόκειται να έχει τη στήριξή µας και αυτό διότι
εµείς, όπως και η πλειονότητα των Ελλήνων συµπολιτών µας,
έχουµε σταµατήσει να πιστεύουµε στον λόγο ύπαρξης του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου. 

Το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο αποτελεί έναν από τους δύο Ορ-
γανισµούς που δηµιουργήθηκαν µετά τη σύσκεψη του Bretton
Woods, ο άλλος είναι η Παγκόσµια Τράπεζα και ως πρωταρχικό
σκοπό είχε την παροχή χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας στα
µέλη του. Ο στόχος ήταν να µπορούν τα κράτη να καταφεύγουν
στο ΔΝΤ και να δανείζονται µε ευνοϊκούς όρους όταν τα επιτόκια
δανεισµού ήταν υψηλά, όταν κανένας άλλος δεν τους δάνεισε στην
ελεύθερη αγορά. Τα κράτη µπορούσαν να απευθυνθούν στο ΔΝΤ
όταν δεν µπορούσαν να καλύψουν το κόστος των εισαγωγών τους.
Αυτός ήταν ο κύριος σκοπός του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου
και έτσι περιγράφεται στο προοίµιο του καταστατικού του. 

Ποια ήταν, όµως, η πραγµατικότητα που βίωσαν όσα κράτη
προσέφυγαν σε αυτόν τον µηχανισµό υποτιθέµενης ύπαρξης και
στήριξης; Υποτίθεται ότι στα δανειζόµενα κράτη το ΔΝΤ παρέχει
εκτός από ρευστό και ένα ολοκληρωµένο πακέτο συµβουλευτι-
κών υπηρεσιών. Δίνει κοινώς την απαραίτητη τεχνογνωσία στα
κράτη ώστε να εξυγιάνουν τα οικονοµικά τους και µελλοντικά να
µην περιέλθουν σε παρόµοια δυσµενή κατάσταση. 

Η αλήθεια, όµως, είναι ότι η συνδροµή του ΔΝΤ συνοδεύεται

σε κάθε χώρα και ήπειρο από µία δέσµη µέτρων ακραίας λιτότη-
τας, από πολιτικές που φέρνουν τους πολίτες σε κατάσταση
ακραίας φτώχειας και γίνονται αντικείµενο πολλών κοινωνικών
αναταραχών. Έτσι έγινε και στην περίπτωση της Ελλάδας. Δεν
θα ασχοληθώ µε τους λόγους για τους οποίους έφτασε η χώρα
σε αυτήν την κατάσταση. Οι υπαίτιοι γνωρίζουν πολύ καλά ποιος
οδήγησε τη χώρα µας µε µαθηµατική ακρίβεια στην καταστροφή. 

Θα σταθώ, όµως, στο αποτέλεσµα αυτής της καταστροφικής
οικονοµικής πολιτικής. Καταφύγαµε στο ΔΝΤ επειδή δεν υπήρχε
εναλλακτικός µηχανισµός σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Λάβαµε δάνεια
που θα ξεχρεώνουµε για τα επόµενα πενήντα χρόνια, τουλάχι-
στον, και µαζί ένα πακέτο αναγκαίων µεταρρυθµίσεων που επι-
σφραγίστηκαν µε τα τρία µνηµόνια που υπέγραψαν οι τότε
κυβερνήσεις της χώρας µας. 

Πριν την Ελλάδα στο ΔΝΤ είχε καταφύγει και η Αργεντινή. Θα
περίµενε κανείς ότι βλέποντας την παρατεταµένη ύφεση στην
οποία βυθίστηκε αυτή η χώρα της Λατινικής Αµερικής το ΔΝΤ θα
άλλαζε την κατεύθυνση της πολιτικής του. Αντίθετα, όµως, τα
µέτρα που επέβαλε στην Ελλάδα ακολούθησαν την πεπατηµένη
πρακτική ακραίας λιτότητας µε περιορισµό των δαπανών και ταυ-
τόχρονη υπέρµετρη αύξηση των φόρων κατά παράβαση κάθε οι-
κονοµικής θεωρίας που επιτάσσει περισσότερες δαπάνες σε
περιόδους ύφεσης, ώστε να ενισχυθεί το εισόδηµα των πολιτών
και οι επιπτώσεις της κρίσης να είναι όσο το δυνατόν πιο ελα-
φριές. 

Η Ελλάδα έγινε το οικονοµικό πείραµα του κόσµου µε κατα-
στροφικές συνέπειες για την οικονοµία, που βυθίστηκε σε ακόµα
µεγαλύτερη ύφεση, αλλά κυρίως για την κοινωνία. Αυτή η πρα-
κτική έδιωξε από τη χώρα εκατοντάδες χιλιάδες νέους και νέες
εντείνοντας το δηµογραφικό πρόβληµα, οδήγησε στην απώλεια
περιουσιών των Ελλήνων πολιτών. Ακόµη και αυτοκτονίες είδαµε
στη χώρα πάνω από τριάντα χιλιάδων συνανθρώπων µας, ένα
φαινόµενο που µας ήταν εντελώς άγνωστο µέχρι τότε. Γίναµε οι
πιο καταθλιπτικοί πολίτες σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση
γεγονός που αποτυπώθηκε και στην οικονοµία. Από τη µία οι δυ-
σκολίες της καθηµερινότητας έριξαν την παραγωγικότητα των
εργαζοµένων και από την άλλη η κρατική δαπάνη για αντικατα-
θλιπτικά και ηρεµιστικά εκτοξεύτηκε. Η ανεργία των νέων έφτασε
κοντά στο 70% και το κοινωνικό κράτος αποτέλεσε παρελθόν
που ακόµα µέχρι σήµερα πασχίζουµε να ξαναχτίσουµε.

Όταν λίγα µόλις χρόνια αργότερα περιήλθε η Ισπανία στην ίδια
δεινή οικονοµική κατάσταση µε εµάς η Ευρωζώνη έλαβε δρα-
στικά µέτρα συστήνοντας τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερό-
τητας, µόνο και µόνο για να µην επιβληθούν στην Ισπανία τα ίδια
βάρβαρα µέτρα που επιβλήθηκαν στην Ελλάδα.

Πλέον τα κράτη που χρησιµοποιούν ως νόµισµα το ευρώ,
έχουν εναλλακτική έναντι στην βαρβαρότητα του ΔΝΤ. Κι όµως
σήµερα µας ζητάτε να στηρίξουµε αυτόν τον κατά κοινή γνώµη
αποτυχηµένο οργανισµό, αυξάνοντας το ποσό των ειδικών τρα-
βηχτικών δικαιωµάτων χωρίς φυσικά να µεταβάλλεται η ποσό-
στωση. Για αρχή το ίδιο το ΔΝΤ έχει δικαίωµα να εκδίδει ειδικά
τραβηχτικά δικαιώµατα. Αυτή η πρακτική τυγχάνει αποδοχής
ακόµα και από κράτη που έχουν πολύ µεγαλύτερο ποσοστό συµ-
µετοχής στον οργανισµό όπως για παράδειγµα οι Ηνωµένες Πο-
λιτείες της Αµερικής. Τα ειδικά τραβηχτικά δικαιώµατα είναι
ουσιαστικά ένα ψευδονόµισµα του οποίου η συναλλαγµατική ισο-
τιµία καθορίζεται από τη σχετική αξία των νοµισµάτων των πιο
ισχυρών οικονοµιών παγκοσµίως. Η έκδοσή τους γίνεται από το
ίδιο το ταµείο χωρίς να επιβαρύνεται ο προϋπολογισµός κανενός
κράτους και χωρίς φυσικά να τίθεται θέµα υποτίµησης των νοµι-
σµάτων αυτών διεθνώς. Εποµένως εάν το ΔΝΤ χρειαζόταν πε-
ρισσότερο SDR, θα µπορούσε απλά να τα εκδώσει και όχι να
ζητά από τα κράτη επιπλέον χρήµατα. 

Δεύτερον, υποτίθεται ότι η αύξηση αυτή στοχεύει στη βελτι-
στοποίηση της δανειοδοτικής ικανότητας του ΔΝΤ για να µπορεί
να δίνει περισσότερα δάνεια σε περισσότερες χώρες. Μετά από
σειρά ιστοριών αποτυχίας ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γε-
γονός ότι υπάρχουν ακόµα χώρες που θέλουν να καταφύγουν
εκεί. Για ποιον λόγο; Για να µειωθεί στο µισό ο πληθυσµός τους
λόγω µετανάστευσης και αυτοκτονιών ή επειδή θέλουν οι πολίτες
να πληρώνουν υπερδιπλάσιους φόρους που να µην έχουν κανένα
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αντίκρισµα; Το ΔΝΤ είναι ένας άχρηστος οργανισµός που θα
έπρεπε να µη συµµετέχουµε καν ως χώρα, ως Ευρώπη, και όχι
να τον ενισχύουµε κιόλας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τρίτον, εάν το ΔΝΤ ήθελε να αυξήσει τα κέρδη του θα έπρεπε
να έχει κοιτάξει καλύτερα το θέµα των επενδύσεων που πραγ-
µατοποιεί. Αντί να ενισχύει τον υγιή ανταγωνισµό και να επενδύει
σε έργα υποδοµών που ναι µεν αποφέρουν κέρδη αλλά ταυτό-
χρονα βελτιώνουν το βιοτικό επίπεδο των πολιτών, το ΔΝΤ προ-
τιµά τα blue chips, δηλαδή επενδύσεις που υπόσχονται τεράστια
κέρδη αλλά έχουν και πολύ µεγάλο βαθµό επικινδυνότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχα-
ριστώ για την ανοχή.

Όχι µόνο ζητά επιπλέον χρήµατα αλλά έχει αποδείξει ότι δεν
έχει καν την ικανότητα να τα διαχειριστεί αποτελεσµατικά. Πραγ-
µατικά αναµέναµε πολύ περισσότερα από έναν οργανισµό που
συστήθηκε µεταπολεµικά για να υποβοηθήσει την οικονοµική
ανοικοδόµηση του κόσµου µετά τον Δεύτερο Παγκόσµιο Πό-
λεµο. 

Κλείνοντας, ο τρόπος λήψης αποφάσεων εντός του οργανι-
σµού δεν εξυπηρετεί κανένα από τα µέλη του παρά µόνο τις
πολύ ισχυρές οικονοµίες αυτού του πλανήτη. Θυµίζει το αποφα-
σίζοµεν και διατάσσοµεν το οποίο δεν είναι χαρακτηριστικό των
σύγχρονων δηµοκρατιών. Επειδή δέκα, είκοσι χώρες αποφάσι-
σαν να δώσουµε όλοι επιπλέον χρήµατα πρέπει να το πράξουµε; 

Γι’ αυτό, λοιπόν, καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο και καλούµε
όλα τα κόµµατα να πράξουν το ίδιο. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από την
Πλεύση Ελευθερίας κ. Καζαµίας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Από χθες βρίσκεται στη χώρα µας ο Γερµανός Πρόεδρος

Σταϊνµάιερ και θα συµµετάσχει αύριο σε εκδηλώσεις µνήµης
στην Κρήτη. Συµµετείχε ήδη στη Θεσσαλονίκη στην επίσκεψη
στο υπό ανέγερση µουσείο του Ολοκαυτώµατος. Η Πλεύση
Ελευθερίας θεωρεί ότι οι εκδηλώσεις αυτές και οι δηµόσιες πα-
ρουσίες του σε τελετές µνήµης είναι υποκριτικές, όσο η Γερµα-
νία αρνείται να συζητήσει το θέµα των γερµανικών αποζη-
µιώσεων το οποίο ορίζεται από διεθνείς συµφωνίες τις οποίες η
Γερµανία η ίδια παραβιάζει. 

Επίσης η Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί πως η Κυβέρνηση οφεί-
λει να θέσει επιτακτικά το θέµα των γερµανικών αποζηµιώσεων
στον Γερµανό Πρόεδρο κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του και
το γεγονός ότι δεν το κάνει είναι άκρως απογοητευτικό. Πρόκει-
ται για αίτηµα το οποίο αφορά το αίµα που έδωσαν οι προηγού-
µενες γενιές για να αντισταθούν στη ναζιστική κατοχή. 

Έρχοµαι τώρα στο νοµοσχέδιο που συζητάµε, κύριε Πρόεδρε.
Η σύµβαση που έχουµε µπροστά µας είναι µια σύµβαση όχι δι-
µερής ανάµεσα στη χώρα µας και στο Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο, αλλά πρόκειται για µια σύµβαση που το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο έχει συµφωνήσει µε τα εκατόν ενενήντα ένα
κράτη-µέλη του. Δηλαδή πρόκειται για κάτι το οποίο θα κυρώ-
σουν όλα τα κράτη-µέλη του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. 

Αυτό το λέω για να ξεκαθαρίσουµε σε όσους µας παρακολου-
θούν ότι δεν έχουµε εδώ πέρα µία περίπτωση όπως αυτή που,
δυστυχώς, έβλεπε η χώρα µας καθηµερινά την προηγούµενη δε-
καετία όταν το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο έπαιξε τον ρόλο που
έπαιξε στη διάρκεια της ελληνικής οικονοµικής κρίσης και των
µνηµονίων. 

Ταυτόχρονα το γεγονός ότι συζητάµε µία σύµβαση µε το Διε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο θεωρούµε ότι δεν πρέπει να µας κάνει
να ξεχνάµε -και ιδίως τους νεότερους να ξεχνούν- τον ρόλο που
έπαιξε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο στην ελληνική κρίση τα
προηγούµενα χρόνια. Υπήρξε ένας καταστροφικός ρόλος. Δεν
πρέπει να ξεχνάµε ότι η περιβόητη τρόικα η οποία φερόταν στα
Υπουργεία µας και στις κυβερνήσεις µας σαν να είναι αποικίες
του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και των άλλων δύο θεσµών

που απαρτίζουν την τρόικα, δηλαδή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ότι το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο έπαιξε κεντρικό ρόλο σε αυτή την διαδικασία. 

Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι µε τις πολιτικές που και το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο επιβεβαίωσε και επέβαλε στη χώρα
µας η οικονοµία µας ζηµιώθηκε µε απώλεια σχεδόν 25% του Ακα-
θάριστου Εθνικού Προϊόντος -χάθηκε αυτό στα πρώτα χρόνια
των µνηµονίων- καθώς και µε µία ανεργία της τάξης του 28%.
Στην περίπτωση πολλών νέων τους οδήγησε στη µετανάστευση
και για αρκετό διάστηµα είχαµε ανεργία άνω του 50% µεταξύ των
νέων. Αυτές είναι πολιτικές οι οποίες δροµολογήθηκαν στη χώρα
µας από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο την προηγούµενη δε-
καετία. 

Η συµφωνία που έχουµε µπροστά µας αφορά µία αναθεώρηση
του τρόπου µε τον οποίο χρηµατοδοτείται το Διεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο από τα κράτη-µέλη του και ταυτόχρονα υπάρχει µία
επίπτωση στον τρόπο µε τον οποίο τα κράτη-µέλη του θα ψηφί-
ζουν στο συµβούλιο και στα όργανα του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου. Η αναθεώρηση αυτή δεν είναι µοναδική. Κάθε πέντε
χρόνια το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο αναθεωρεί τον τρόπο µε
τον οποίο τα κράτη-µέλη του εισφέρουν, δηλαδή δίνουν χρήµατα
στο ταµείο, ούτως ώστε το ταµείο αυτό να µπορεί να χρησιµο-
ποιεί αυτά τα χρήµατα στα διάφορα προγράµµατα δανεισµού
που υποστηρίζει. 

Η συµφωνία όµως που έχουµε µπροστά µας είναι κάπως ξε-
χωριστή σε σχέση µε τις προηγούµενες πενταετείς περιοδικές
αναθεωρήσεις. Είναι ξεχωριστή διότι πρόκειται για µία ιδιαιτέρως
καθυστερηµένη, πολύ καθυστερηµένη, αντίδραση στην παγκό-
σµια οικονοµική κρίση του 2008. Το 2010 το ταµείο αποφάσισε
να αυξήσει κατά 50% τις συνδροµές των κρατών-µελών του στο
ταµείο, ούτως ώστε να µπορεί να χρηµατοδοτεί πιο φιλόδοξα
προγράµµατα δανεισµού και ταυτόχρονα να εξαρτάται λιγότερο
από δάνεια. Διότι πολλοί ενδεχοµένως να µην ξέρουν, αλλά το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ένα µικρό ποσό των δανείων που
δίνει προέρχεται από χρήµατα τα οποία το ταµείο το ίδιο δανεί-
ζεται προηγουµένως. Αυτό δεν έχει λογική και δεν µπορεί να στη-
ρίξει κάποιες πρωτοβουλίες του ταµείου. 

Υπό αυτή την έννοια αποφασίστηκε από το συµβούλιο διοικη-
τών του ταµείου να αυξηθεί η συνδροµή των κρατών-µελών του
ταµείου κατά 50% και αυτή είναι η σύµβαση που έχουµε µπροστά
µας. Θα πρέπει, ωστόσο, να υπογραµµίσουµε ότι η σύµβαση
αυτή έχει και επίπτωση στις ψήφους που έχουν τα κράτη-µέλη
στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Αυξάνει επίσης µε ανάλογο
τρόπο την συµµετοχή των ψήφων των κρατών-µελών στον οργα-
νισµό αυτόν. 

Η Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί ότι το Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο όταν συστάθηκε το 1944 - 1945 είχε έναν αγαθό σκοπό που
ήταν να συµβάλλει στη συνοχή της παγκόσµιας οικονοµίας που
αναδυόταν µετά τον Δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. Αλλά στην πο-
ρεία το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο κατάντησε να είναι ένας ορ-
γανισµός ο οποίος επιβάλλει σκληρές πολιτικές λιτότητας στα
κράτη στα οποία δανείζει. 

Το ταµείο δανείζει χρήµατα σε κράτη τα οποία αντιµετωπίζουν
προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών, στο εµπορικό τους ισοζύ-
γιο -κράτη που χρεοκοπούν- καθώς και κράτη τα οποία έχουν
πρόβληµα φτώχειας. Ωστόσο ο δανεισµός αυτός συνήθως συ-
νοδεύεται από πολύ σκληρά προγράµµατα λιτότητας και δοµικής
αναπροσαρµογής τα οποία διέπονται από µία ακραία νεοφιλε-
λεύθερη λογική. Το ταµείο µε τον τρόπο αυτόν έχει καταστρέψει
πολλές οικονοµίες παγκοσµίως και µεταξύ αυτών, δυστυχώς, και
στην περίπτωση της χώρας µας την περασµένη δεκαετία έκανε
το ίδιο και στην Ελλάδα.

Ταυτόχρονα -και µε αυτό θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε-, η αλλαγή
στον τρόπο µε τον οποίο χρηµατοδοτείται το ταµείο και οι επι-
πτώσεις που αυτό έχει στον τρόπο µε τον οποίο λαµβάνονται οι
αποφάσεις, δηλαδή στις ψήφους των κρατών-µελών του, δεν αλ-
λάζει τη δοµή που έχει το ταµείο εσωτερικά. Το ταµείο δίνει ψή-
φους στα κράτη-µέλη του µε βάση τα χρήµατα που αυτά
εισφέρουν στο ταµείο. Ως αποτέλεσµα, οι επτά µεγαλύτερες οι-
κονοµίες, οι G7 δηλαδή, έχουν αυτή τη στιγµή περίπου το 42%
των ψήφων στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. 
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Κατά συνέπεια, αυτές και κάποια κράτη τα οποία εξαρτώνται
από αυτές µπορούν να παίρνουν όλες τις αποφάσεις στο Διοικη-
τικό Συµβούλιο του Ταµείου και ως αποτέλεσµα, ενώ το ταµείο
έχει εκατόν ενενήντα ένα κράτη-µέλη, µία µειονότητα ισχυρών
οικονοµιών υπαγορεύει τις αποφάσεις που αυτό λαµβάνει. 

Υπό αυτούς τους όρους, η Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί ότι χά-
σαµε µια ευκαιρία να αλλάξουµε τον τρόπο λήψης αποφάσεων
που δίνει τη µερίδα του λέοντος στις ισχυρές οικονοµίες του κό-
σµου και, κατά συνέπεια, να αλλάξουν έτσι πολλές από τις κατα-
στροφικές πολιτικές τις οποίες το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
στο παρελθόν έχει επιβάλει σε πολλά κράτη-µέλη του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής από την Κοινοβουλευ-

τική Οµάδα της Νίκης ο κ. Βορύλλας. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΟΡΥΛΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυ-

ρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την κύρωση της εν λόγω απόφα-
σης στόχος είναι η ενεργός συµµετοχή της χώρας µας στις
αποφάσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου οι οποίες απο-
σκοπούν στην ενίσχυση της χρηµατοδοτικής του ικανότητας για
την ανταπόκρισή του στις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι
χώρες µέλη του. 

Ως κόµµα δεν είµαστε οπαδοί του αποµονωτισµού, οπότε κατ’
αρχάς συµφωνούµε µε την κύρωση της απόφασης, δεδοµένου
ότι στόχος είναι η ενεργός συµµετοχή της χώρας µας στις απο-
φάσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Δυστυχώς, όµως,
η πραγµατικότητα είναι πως η χώρα µας ποτέ δεν είχε ενεργό
συµµετοχή στις αποφάσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου
µε ευθύνη όλων των κυβερνήσεων. 

Δεν θα πρέπει η συµµετοχή της χώρας µας να εξαντλείται στην
κύρωση αποφάσεων, όπως η παρούσα, που οδηγούν απλά στην
αύξηση του µεριδίου συµµετοχής της Ελλάδας κατά
1.214.500.000 ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα, δηλαδή στην κατα-
βολή του ποσού του 1,5 δισεκατοµµυρίου ευρώ περίπου. 

Η όλη διαδικασία της κύρωσης της εν λόγω απόφασης δείχνει
πως η χώρα µας έχει ρόλο απλού παρατηρητή εντός του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου, χωρίς φωνή και προτάσεις, χωρίς
συµµαχίες, χωρίς ενεργή συµµετοχή στη χάραξη των πολιτικών
του. Και αν αναρωτιόµαστε τι δράσεις θα µπορούσαµε να ανα-
λάβουµε, θα καταθέσω στη Βουλή την έκθεση του Ανεξάρτητου
Γραφείου Αξιολόγησης του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου µε
τίτλο: «The IMF and the crisis in Greece, Ireland and Portugal», η
οποία ποτέ δεν αποτέλεσε θέµα συζήτησης στη Βουλή ούτε γνω-
ρίζουµε τι ενέργειες ανέλαβε η χώρα µας µετά τη δηµοσίευσή
της στα όργανα εντός του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. 

Στην έκθεσή του το Ανεξάρτητο Γραφείο Αξιολόγησης του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου εντόπισε ευθύνες τόσο στις πρώην
διοικήσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου για τις πολιτικές
επιλογές χρηµατοδότησης της Ελλάδας, όσο και στους οικονοµο-
λόγους τεχνοκράτες του ταµείου για τις λάθος εκτιµήσεις τους,
σχετικά µε την ύφεση και την ανεργία στη χώρα µας. Φωτογραφί-
ζοντας τις επιλογές του πρώην επικεφαλής του Διεθνούς Νοµισµα-
τικού Ταµείου Ντοµινίκ Στρος-Καν, το γραφείο χαρακτηρίζει ως
λάθος την πολιτική απόφασή του να χρηµατοδοτήσει το 2010 την
Ελλάδα µε ποσό µεγαλύτερο από αυτό που της αντιστοιχούσε, ει-
δικά µάλιστα λόγω του ότι η υπέρογκη χρηµατοδότηση έγινε χωρίς
να έχει προηγηθεί αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, επειδή,
όπως αναφέρει η έκθεση, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα και κάποια κράτη-µέλη ήταν αντίθετα. 

Σε τεχνοκρατικό επίπεδο, η έκθεση του γραφείου φωτογραφί-
ζει εµµέσως πλην σαφώς τον Πολ Τόµσεν και την οµάδα του τα-
µείου που το 2009 εκτιµούσαν ότι η σωρευτική ύφεση ως το 2012
θα έφτανε το 5,5%, ενώ τελικά εκτινάχθηκε στο 17%. Ακολου-
θώντας λανθασµένες εκτιµήσεις για την ανάπτυξη, έπεσαν έξω
και οι εκτιµήσεις για την ανεργία. «Το ποσοστό ανεργίας το 2012
ήταν 25% έναντι πρόβλεψης για 15%», σηµειώνει το γραφείο. Και
προσθέτει ότι «οι συνέπειες µετάδοσης της κρίσης δεν ποσοτι-
κοποιήθηκαν αυστηρώς, ούτε συζητήθηκαν διεξοδικά στο εσω-
τερικό του ταµείου». 

Στην ίδια έκθεση µεταξύ άλλων τονίζονται τα εξής: Το υπ’ αριθ-
µόν ένα λάθος ήταν ότι το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο δεν επέ-
µεινε στην αναδιάρθρωση του χρέους προτού ξεκινήσει το
πρόγραµµα. Εφόσον δεν έγινε αναδιάρθρωση του χρέους προ-
τού χρηµατοδοτηθεί η Ελλάδα από το ταµείο, το γραφείο απο-
φαίνεται πως θα έπρεπε να έχει ζητήσει από τους Ευρωπαίους
µεγαλύτερη χρηµατοδοτική στήριξη προς την Ελλάδα. Η ανα-
διάρθρωση του χρέους που έγινε µε το κούρεµα των οµολόγων
που κατέχει ο ιδιωτικός τοµέας PSI το 2012 έγινε µε µεγάλη κα-
θυστέρηση και το καθαρό όφελός της δεν ξεπέρασε τα 85 δισε-
κατοµµύρια ευρώ έναντι µεικτού οφέλους 200 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, µέγεθος που κρίνεται ανεπαρκές από το γραφείο.

Η στρατηγική διάσωσης που υιοθετήθηκε ήταν εξαιρετικά πα-
ρακινδυνευµένη και η προσαρµογή που επιβλήθηκε στη χώρα
µας ήταν υπερβολικά εµπροσθοβαρής, κυρίως επειδή έπρεπε να
αποκλιµακωθεί ο λόγος χρέους προς το ΑΕΠ από το 2013. Μο-
λονότι το ρίσκο µετάδοσης της κρίσης διαδραµάτισε σηµαντικό
ρόλο στη λήψη απόφασης για συµµετοχή του ταµείου στο ελλη-
νικό πρόγραµµα, την ίδια στιγµή οι συνέπειες µετάδοσης της κρί-
σης δεν ποσοτικοποιήθηκαν αυστηρώς ούτε συζητήθηκαν
διεξοδικά στο εσωτερικό του ταµείου. 

Σε άλλο σηµείο επισηµαίνεται ακόµα ότι η διεθνής κοινότητα
θα έπρεπε να έχει επωµιστεί τουλάχιστον εν µέρει το κόστος πα-
ρέµβασης, ώστε να µην διαχυθεί η κρίση, κάτι που δεν έγινε. Οι
υπερβολικά φιλόδοξες προβλέψεις που έκανε το Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο και οι οποίες στην πράξη δεν έβγαιναν αληθινές,
είχαν ως αποτέλεσµα να γίνεται ολοένα και πιο δύσκολη η επί-
τευξη των στόχων. Ενδεικτικά, γίνεται αναφορά στην υπεραισιό-
δοξη εκτίµηση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου ότι τα έσοδα
από τις ιδιωτικοποιήσεις θα φτάσουν τα 50 δισεκατοµµύρια ευρώ
από τα 10,5 δισεκατοµµύρια ευρώ που αρχικά είχαν υπολογιστεί.
Το γραφείο παραδέχεται ότι αυτή η χαοτική διαφορά οφείλεται
σε µεγάλο βαθµό στην προσπάθεια των τεχνοκρατών του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου να δείξουν ότι βγαίνουν τα νούµερα
σε σχέση µε τη βιωσιµότητα του χρέους και τους δηµοσιονοµι-
κούς στόχους. Δεν δόθηκε ιδιαίτερη σηµασία στο γεγονός ότι η
Ελλάδα ως µέλος µιας νοµισµατικής ένωσης δεν είχε τη δυνατό-
τητα ευελιξίας, καθώς η συµµετοχή της δηµιουργούσε περιορι-
σµούς για οποιαδήποτε εναλλακτική στρατηγική. Το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο χρειάστηκε µήνες, για να συνειδητοποιήσει
ότι η διοικητική ικανότητα της Ελλάδας ήταν πολύ αδύναµη και
ότι τα κατεστηµένα συµφέροντα θα δηµιουργούσαν ανυπέρ-
βλητα εµπόδια. 

Το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο λειτούργησε µε τη λογική πως
τα κράτη της ζώνης του ευρώ πρέπει να αντιµετωπίζονται δια-
φορετικά σε σχέση µε τα κράτη που δεν είναι µέλη της Ευρωζώ-
νης. Το ταµείο βρέθηκε απροετοίµαστο στη συνεργασία µε τους
Ευρωπαίους εταίρους, αν και η τρόικα αποδείχθηκε αποτελεσµα-
τικός µηχανισµός στο να πραγµατοποιήσει συζητήσεις µε τις κυ-
βερνήσεις. Το ταµείο έχασε τη χαρακτηριστική του ευελιξία ως
διαχειριστής κρίσεων και λειτούργησε µε τρόπο που δηµιούρ-
γησε υπόνοιες για πολιτικές παρεµβάσεις.

Αξίζει να σηµειωθεί πως το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ανα-
δεικνύει µε σαφήνεια ότι η καθυστέρηση της αναδιάρθρωσης
του ελληνικού χρέους λειτούργησε κυριολεκτικά σαν σανίδα σω-
τηρίας για τις τράπεζες της Ευρωζώνης, καθώς την κρίσιµη διε-
τία 2011-2012 η χώρα µας αποπλήρωσε οµόλογα αξίας 50
δισεκατοµµύρια ευρώ, τα οποία βρίσκονταν επί το πλείστον στη
δικαιοδοσία ευρωπαϊκών τραπεζών. Στην έκθεση µάλιστα επιση-
µαίνεται ότι η καθυστέρηση αναδιάρθρωσης υπονόµευσε τόσο
τις προοπτικές ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας όσο και την
ίδια την αποτελεσµατικότητα του κουρέµατος του χρέους PSI
που έγινε το 2012. 

Όλα τα παραπάνω δεν διερευνήθηκαν από τη χώρα µας, παρ’
όλο που είναι πλήρες µέλος του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου.
Δεν ζητήθηκαν περαιτέρω διευκρινήσεις ή και ενδεχόµενες ευ-
θύνες για τα λάθη που ταλαιπώρησαν τον ελληνικό λαό τα χρόνια
των µνηµονίων. 

Η έκθεση του Ανεξάρτητου Γραφείου Αξιολόγησης του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου που καταθέτουµε στα Πρακτικά
της Βουλής φέρει ηµεροµηνία 8 Ιουλίου του 2016. Παρ’ όλο που
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αναφέρει σοβαρά λάθη από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, εν
τούτοις καµµία κυβέρνηση δεν ασχολήθηκε µε αυτήν, ούτε των
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και φυσικά ούτε της Νέας Δηµοκρατίας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Βορύλλας καταθέ-
τει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα έκθεση, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής από τη Νέα Αριστερά,

ο κ. Τζανακόπουλος.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Άκουσα χθες τις παρεµβάσεις τόσο της εισηγήτριας της κοι-

νοβουλευτικής Πλειοψηφίας όσο και του κυρίου Υφυπουργού.
Οφείλω να πω ότι απέφυγαν επιµελώς να κάνουν µια ιστορική
αποτίµηση τόσο του ρόλου του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου
στην παγκόσµια οικονοµία τα τελευταία πενήντα-εξήντα χρόνια
όσο και της ελληνικής εµπειρίας από τη συµµετοχή του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου στην «αντιµετώπιση» -εντός εισαγωγικών-
της ελληνικής κρίσης. Περιορίστηκαν να περιγράψουν τις τεχνι-
κές λεπτοµέρειες της προς κύρωση συµφωνίας για την αναθεώ-
ρηση των µεριδίων συµµετοχής στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
και τη µείωση των νέων δανειακών διευθετήσεων του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου. Πρόκειται εδώ απλώς για µία αλλαγή
στον τρόπο χρηµατοδότησης, γιατί αυτή η αργκό -αν θέλετε- του
διεθνούς οικονοµικού λόµπι είναι λίγο δύσκολη στην κατανόησή
της. Πρόκειται απλώς εδώ για µια αλλαγή του τρόπου χρηµατο-
δότησης του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου.

Αντί να δανείζεται το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, αυξάνονται
οι εισφορές των µελών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, έτσι
ώστε να έχει µεγαλύτερη δανειοδοτική ικανότητα, να δίνει δάνεια
δηλαδή, χωρίς να χρειάζεται να δανείζεται από τις αγορές. Περί
αυτού πρόκειται. Και µετά φυσικά και οι δύο πρόσθεσαν διάφο-
ρες, κατά τη γνώµη µου, κοινοτοπίες, αν θέλετε, και άσχετες, ότι
αυτή η συµφωνία αποδεικνύει την αποκατάσταση της εµπιστο-
σύνης στην ελληνική οικονοµία και διάφορα τέτοια. Τώρα πώς
το βγάζουν αυτό το συµπέρασµα όταν η συµφωνία αφορά το σύ-
νολο των κρατών που συµµετέχουν στο Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο, είναι µια άλλη ιστορία. 

Εν πάση περιπτώσει, δεν είναι αυτό το κρίσιµο. Το κρίσιµο είναι
ότι µε τη συµφωνία αυτή, όπως περιγράφεται εξάλλου και στην
αιτιολογική έκθεση, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ενισχύει τη
θέση του στην παγκόσµια αρχιτεκτονική χρηµατοπιστωτικής
ασφάλειας, δηλαδή έχει τη δυνατότητα να έχει µεγαλύτερα προς
δανειοδότηση κεφάλαια και µπορεί να παρεµβαίνει µε αυξηµέ-
νες, αν θέλετε, οικονοµικές δυνατότητες. 

Το πολιτικό ερώτηµα που µπαίνει εδώ είναι το εξής. Είναι θε-
τική αυτή η εξέλιξη; Είναι θετική η ενίσχυση της θέσης του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου στην παγκόσµια αρχιτεκτονική
χρηµατοπιστωτικής ασφάλειας; Ποια είναι η παγκόσµια εµπειρία
από τις παρεµβάσεις και τις δράσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου και ποια είναι η ελληνική εµπειρία από τις παρεµβάσεις
και τις δράσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, έτσι ώστε
να κρίνουµε αν η ενίσχυση της θέσης του είναι θετικό ή αρνητικό
πολιτικό γεγονός; 

Προφανώς το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ξεκίνησε ως ταµείο
το οποίο θα αντιµετώπιζε στο σύστηµα των σταθερών συναλλαγ-
µατικών ισοτιµιών του Μπρέττον Γουντς τις, αν θέλετε, ανισορρο-
πίες στα ισοζύγια πληρωµών. Δηλαδή αν κάποια κράτη είχαν
θεµελιώδεις ανισορροπίες στα ισοζύγια πληρωµών, ερχόταν το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και δάνειζε. Πάρα πολύ γρήγορα ο
ρόλος αυτός του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου άλλαξε πλήρως
και στην πραγµατικότητα ήταν ένας µηχανισµός καταστροφής οι-
κονοµιών, ένας µηχανισµός ο οποίος µετέτρεπε ολόκληρες
χώρες, κυρίως της Αφρικής και της Λατινικής Αµερικής, σε πειρα-
µατόζωα νεοφιλελεύθερων παρεµβάσεων. 

Ποιος είναι ο µηχανισµός; Ποια είναι η τεχνογνωσία; Μία χώρα
που βρίσκεται είτε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας είτε έχει χρεο-

κοπήσει δεν µπορεί να δανειστεί. Έρχεται το Διεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο, λέει «θα σε δανείσω εγώ, µε αντάλλαγµα όµως ότι
θα εφαρµόσεις συγκεκριµένες πολιτικές που εγώ θα αποφα-
σίσω». Έτσι, λοιπόν, στήνεται αυτή η τεχνολογία, αν θέλετε, πο-
λιτικού εκβιασµού ολόκληρων οικονοµιών µε θύµατα
εκατοντάδες εκατοµµύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσµο.

Αυτό είναι το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Και ήταν ακριβώς
αυτή η τεχνογνωσία που είχε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο,
αυτή η τεχνογνωσία της τεχνολογίας εκβιασµού που θεωρήθηκε
εξαιρετικά πολύτιµη από τους Ευρωπαίους εταίρους µας. Και γι’
αυτό, κάνοντας κόντρα ρελάνς, αν θέλετε, στην µπλόφα του κ.
Παπανδρέου, του τότε Πρωθυπουργού, το 2010, είπαν «δεν θα
µας απειλείτε εσείς µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, θα σας
απειλούµε εµείς µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο» και έτσι ο
Σόιµπλε και η τότε Καγκελάριος της Γερµανίας κάνουν αποδεκτή
τη συµµετοχή του Ταµείου στο πρόγραµµα και αρχίζει το δράµα.

Διότι ήταν στη βάση ακριβώς των προβλέψεων του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου που οδηγηθήκαµε σε µία σωρευτική
ύφεση της τάξης του 25% από το 2010 µέχρι το 2014 και, αν θέ-
λετε, ήταν το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο εκείνο που ήταν το πιο
σκληρό από τους διαπραγµατευτές µε όλες τις κυβερνήσεις, θα
πω εγώ. Απλά κάποιες κυβερνήσεις στην πραγµατικότητα οικειο-
ποιήθηκαν, απέκτησαν την ιδιοκτησία του προγράµµατος. Δεν
θα ξεχάσω ποτέ, για παράδειγµα, τον σηµερινό Υπουργό Υγείας,
τον κ. Γεωργιάδη, ο οποίος και τότε ως Υπουργός Υγείας τι
έλεγε; «Δεν θα µου κλέψει ο Τόµσεν τη δόξα για τις απολύσεις».
Αυτά έλεγε ο σηµερινός Υπουργός της Κυβέρνησης του κ. Μη-
τσοτάκη. 

Αυτό είναι ένα µόνο παράδειγµα. Υπάρχουν πάµπολλα παρα-
δείγµατα από αντίστοιχους, αν θέλετε, υπερθεµατισµούς σε
σχέση µε την ένταση της ακραίας νεοφιλελεύθερης πολιτικής. 

Τι άλλο έκανε το ΔΝΤ; Διαρκώς ότι το µέτρο ερχόταν η οποι-
αδήποτε κυβέρνηση και έλεγε ότι το χι µέτρο θα µας αποφέρει
300 εκατοµµύρια, 400 εκατοµµύρια. Όχι, δεν θα σας αποφέρει
400 εκατοµµύρια, θα σας αποφέρει 50. Πάρτε άλλα οκτώ αντί-
στοιχα µέτρα. Αυτό έκανε διαρκώς στις διαπραγµατεύσεις και
στην πραγµατικότητα εξανάγκαζε τους πάντες να έρθουν στη
θέση του. Για ποιο λόγο; Διότι ταυτόχρονα η Γερµανία έλεγε δεν
υπάρχει καµµία συµφωνία χωρίς το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
και αυτή είναι η απάντηση στην µπλόφα του 2010. Και, τέλος,
ήταν το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο που περισσότερο από
όλους επέµενε σε νεοφιλελεύθερες αναδιαρθρώσεις στην αγορά
εργασίας, επέµεινε στη µείωση του κατώτατου µισθού το 2012,
πράγµα που αγκαλιάστηκε από την τότε κυβέρνηση και είχαµε
τη µείωση του κατώτατου µισθού στα 586 ευρώ από τα 751 και
τη διαµόρφωση του κατώτατου µισθού για τους νέους κάτω των
είκοσι πέντε ετών, επέµενε στη διάλυση κάθε συνδικαλιστικής
κατάρτισης. Τέλος, επέµεινε φυσικά και πιο πολύ απ’ όλους τους
εταίρους στην πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εποµένως, µε βάση την ελληνική εµπειρία και µε βάση την

παγκόσµια εµπειρία από τη δράση και τις παρεµβάσεις, τις εγ-
κληµατικές παρεµβάσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου,
δεν κατανοώ πώς αντιµετωπίζεται ως θετική η ενίσχυση της
θέσης του στην παγκόσµια αρχιτεκτονική χρηµατοπιστωτικής
ασφάλειας. 

Είναι ακριβώς αυτή η κρίση που κάνουµε εµείς ότι είναι αρνη-
τική αυτή η ενίσχυση της θέσης του που µας αναγκάζει να κατα-
ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής από την Ελληνική

Λύση, ο κ. Φωτόπουλος. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. Θα χρειαστώ κι εγώ, όπως οι προηγούµενοι, την επιείκειά
σας στον χρόνο. 
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Σύµφωνα µε την επίσηµη διακήρυξη του Διεθνούς Νοµισµατι-
κού Ταµείου, οι αρµοδιότητές του είναι να διασφαλίζει τη σταθε-
ρότητα του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος, του συστήµατος
ισοτιµιών συναλλάγµατος και διεθνών πληρωµών, που επιτρέ-
πουν στα κράτη και στους πολίτες τους να αγοράζουν το ένα από
το άλλο αγαθά και υπηρεσίες.

Το σύστηµα αυτό, σύµφωνα µε το Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο, είναι σηµαντικό για τη βιώσιµη ανάπτυξη, αυξάνοντας το
βιοτικό επίπεδο και περιορίζοντας τη φτώχεια. Αυτά αναφέρονται
στις διακηρύξεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου.

Πρόκειται, φυσικά, για θεωρητικές και ποµπώδεις δηλώσεις,
ενώ στην πραγµατικότητα αυτό που συµβαίνει είναι ότι όλα αυτά
τα διαρθρωτικά προγράµµατα πλήττουν την κοινωνική σταθερό-
τητα και οδηγούν τις χώρες, στις οποίες παρεµβαίνει το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο, σε περισσότερη φτώχεια και εξάρτηση.

Το 26,1% του πληθυσµού στην Ελλάδα, σήµερα, βρίσκεται σε
κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικό αποκλεισµό, σύµφωνα µε την ΕΛ-
ΣΤΑΤ και, σύµφωνα µε τα στοιχεία της EUROSTAT, για το 2023
η Ελλάδα βρίσκεται στην τέταρτη χειρότερη θέση της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, όσον αφορά τον κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού
αποκλεισµού που αντιµετωπίζουν οι πολίτες της. 

Όλοι θυµόµαστε τις απάνθρωπες πρακτικές του Διεθνούς Νο-
µισµατικού Ταµείου. Οι Έλληνες πολίτες έχουν γίνει µάρτυρες
πρωτοφανών στη σύγχρονη ιστορία γεγονότων, υποµένοντας
δυσβάσταχτα µέτρα, που συνοδεύονται από φορολογική επιβά-
ρυνση, µειώσεις µισθών, περικοπές επιδοµάτων και ελαφρύν-
σεων, καταργήσεις προνοµίων και περιορισµό δικαιωµάτων µε
ισοπέδωση των εργασιακών σχέσεων. 

Συνεπακόλουθα, η Ελλάδα βυθίστηκε σε µια µόνιµη ύφεση µε
την ανεργία να αυξάνεται διαρκώς και την αγοραστική κατανα-
λωτική δύναµη των πολιτών να είναι σχεδόν ανύπαρκτη, µε
άµεση συνέπεια την αδυναµία της συντριπτικής πλειοψηφίας των
Ελλήνων να καλύψει τις υποχρεώσεις της. 

Το µόνο που ενδιαφέρει τον εν λόγω οργανισµό είναι ο πλου-
τισµός και η αισχροκέρδεια από τα υψηλά επιτόκια δανεισµού,
αλλά και σε µακροσκοπική βάση από τον έλεγχο των κυβερνή-
σεων.

Το ΔΝΤ επιβραβεύει και στηρίζει κυβερνήσεις προκειµένου να
προωθήσει ιδιωτικά συµφέροντα αµερικανικών και ευρωπαϊκών
εταιρειών. Ακόµα και επιφανείς οικονοµολόγοι κάνουν λόγο για
διαπλοκή του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου µε οικονοµικά παι-
χνίδια των οίκων αξιολόγησης, προκειµένου να πλουτίζουν κερ-
δοσκοπικά ορισµένοι παράγοντες. 

Τον Απρίλιο του 2024 ο οίκος αξιολόγησης S&P ανέβασε τη
δανειοληπτική ικανότητα της χώρας σε θετική. 

Το θετικό αποτέλεσµα αντανακλά τις προσδοκίες ότι το
σκληρό οικονοµικό καθεστώς θα συνεχίζει να µειώνει το χρέος,
ενώ την ίδια ώρα η ανάπτυξη θα συνεχίζει να δείχνει την καλή
πορεία της Ελλάδας στην Ευρωζώνη.

Εν τούτοις, η Ελλάδα είναι η φτωχότερη χώρα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση µετά τη Βουλγαρία, σύµφωνα µε τους «Financial
Times». Η Βουλγαρία µειώνει ραγδαία τη διαφορά µε την Ελλάδα
και δεν είναι παράλογο, όπως γράφουν οι «Financial Times», να
περιµένουµε ότι η Ελλάδα θα γίνει σύντοµα η φτωχότερη χώρα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Πώς, όµως, αυτές οι αντικρουόµενες πλευρές της ραγδαίας
ανάκαµψης και της φτώχειας συµβιβάζονται; Η απάντηση βρί-
σκεται στις συνέπειες της οικονοµικής κρίσης και της λιτότητας
που ακολούθησαν την κρίση του 2010. Τα έσοδα των Ελλήνων
µειώθηκαν και οι φόροι αυξήθηκαν. Η ελληνική οικονοµία συρρι-
κνώθηκε σχεδόν κατά 30%. Το 2016, τα καταναλωτικά έξοδα κα-
τέγραψαν µείωση της τάξεως του 24% από το 2007, οι
κυβερνητικές δαπάνες µειώθηκαν κατά 20% και οι επενδύσεις
καταβαραθρώθηκαν κατά 65%. Την ίδια περίοδο περίπου, η κα-
τασκευαστική δραστηριότητα έπεσε σχεδόν στα µισά, το λιανικό
εµπόριο και η ακαδηµαϊκή δραστηριότητα συρρικνώθηκαν κατά
σχεδόν ένα τρίτο, η ανεργία άγγιξε το ρεκόρ του σχεδόν 30%.

Ως αποτέλεσµα, η ελληνική οικονοµία είναι σήµερα σχεδόν
19% µικρότερη σε σχέση µε το 2007, ενώ την ίδια ώρα, η ευρω-
παϊκή οικονοµία στο σύνολό της αυξήθηκε κατά 17%. Οι πραγ-
µατικοί µισθοί µειώνονται σταθερά από το 2022 και είναι σχεδόν

30% κάτω από τα προ κρίσης επίπεδα. Αυτό κάνει την Ελλάδα
να έχει από τους πιο χαµηλούς κατά µέσο όρο µισθούς µεταξύ
των ανεπτυγµένων οικονοµιών.

Ο κατασκευαστικός κλάδος σχεδόν εξαφανίστηκε. Οι επενδύ-
σεις στις κατοικίες, οι οποίες αντιπροσώπευαν το 10% του ΑΕΠ
το 2008, έχουν πέσει στο 2%, το χαµηλότερο ανάµεσα στις
χώρες της Ευρωζώνης, µε τα γνωστά αποτελέσµατα στην έλ-
λειψη στέγης και την πανάκριβη στέγη.

Στην έκθεση της χώρας για το 2023 το ΔΝΤ ανέφερε και την
κλιµατική αλλαγή στους παράγοντες κινδύνου, καθώς το 90%
των τουριστικών υποδοµών στην Ελλάδα και το 80% της βιοµη-
χανικής δραστηριότητας είναι σε περιοχές όπου υπάρχει σοβα-
ρός κίνδυνος, ενώ παράλληλα, καταγράφονται όλο και πιο
θλιβερά δηµογραφικά στοιχεία.

Οι γεννήσεις στην Ελλάδα έχουν σηµειώσει ρεκόρ πτώσης των
τελευταίων εννέα ετών το 2022, εντείνοντας την αύξηση του πο-
σοστού των ηλικιωµένων, ενώ παράλληλα, µειώνεται ο νεότερος
πληθυσµός της χώρας, καθώς οι νέοι φεύγουν από τη χώρα κάθε
χρόνο.

Σύµφωνα, επίσης, µε την έκθεση του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου για τις προοπτικές της παγκόσµιας οικονοµίας, η οποία
δόθηκε την Τρίτη 22-10-2024 στη δηµοσιότητα, προβλέπονται
σταθερά υψηλά πλεονάσµατα, που θα φτάνουν το 2,1% του ΑΕΠ,
ακόµα και σε περιόδους που η οικονοµία θα αναπτύσσεται µε
ρυθµό 1,3% και σταθερή αποκλιµάκωση του χρέους.

Ο διεθνής οργανισµός προβλέπει ότι η ελληνική οικονοµία έχει
µπει σε µια τροχιά στην οποία µπορεί να παράγει πλεονάσµατα
που θα αυξηθούν από το 1,9% του ΑΕΠ το 2023 στο 2,1% φέτος
και θα παραµείνει τουλάχιστον έως και το 2029, που είναι η εξε-
ταζόµενη περίοδος της συγκεκριµένης έκθεσης. Με τον τρόπο
αυτόν, το ταµείο παραδέχεται ότι τα υψηλά πρωτογενή πλεονά-
σµατα θα είναι εφικτά ακόµα και σε περιόδους οικονοµικής επι-
βράδυνσης. Τούτο, µε δεδοµένο ότι στις µακροοικονοµικές
προβλέψεις που δηµοσίευσε την Τρίτη, το ταµείο περιµένει η ανά-
πτυξη µετά το τέλος του Ταµείου Ανάκαµψης το 2026 να επιβρα-
δυνθεί στο 1,3% από 2%, που προβλέπεται να φτάσει το 2025.

Ακόµα µια απόδειξη ότι τα πράγµατα δεν είναι τόσο ανθηρά
και αισιόδοξα όσο τα παρουσιάζει η Κυβέρνηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο παραπάνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ένα λεπτάκι ακόµα,

παρακαλώ. Κανείς δεν πέρασε τα οκτώ λεπτά. Μάλλον, ένας
µόνο τα πέρασε.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θα τα περάσω, κύριε Πρό-
εδρε.

Η αισιοδοξία για ρυθµούς ανάπτυξης 2,5% µε 3% έχει πλέον
εγκαταλειφθεί µε αυτές τις νέες προβλέψεις, γεγονός που υπο-
δηλώνει την καθυστέρηση στη σύγκλιση µε την Ευρωζώνη.

Σε αυτή τη δεινή οικονοµική κατάσταση που βρίσκεται η χώρα
και τις δυσοίωνες προβλέψεις του ΔΝΤ, έρχεται το τελευταίο και
ζητά την αύξηση των µεριδίων συµµετοχής της Ελλάδας από
2.428.900.000. Ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα στα 3.643.400.000,
γεγονός που επιβεβαιώνει τα όσα ανέφερα νωρίτερα περί πλου-
τισµού του ταµείου.

Προχτές, ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, ο
κ. Χατζηδάκης, συµµετείχε στις εργασίες της Ετήσιας Συνόδου
του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και κατά τις συναντήσεις
αυτές που είχε µε εκπροσώπους του, παρουσίασε τις πρωτοβου-
λίες που προωθούνται σε κρίσιµους τοµείς, όπως η αντιµετώπιση
της φοροδιαφυγής, οι ιδιωτικοποιήσεις, η ίδρυση µη κρατικών
πανεπιστηµίων και η προσπάθεια επιτάχυνσης.

Ας δούµε εν τάχει τις πρωτοβουλίες: Θέσπιση φορολογικών
τεκµηρίων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
δεν νοµίζω ότι θα προλάβουµε να δούµε τις πρωτοβουλίες.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Να προσθέσω ότι είναι και οι ιδιωτικοποιήσεις και η ίδρυση µη

κρατικών πανεπιστηµίων. Σχετικά µε την επιτάχυνση της δικαιο-
σύνης, υιοθετήσατε άκριτα ό,τι σενάρια έχει η Παγκόσµια Τρά-
πεζα. 

1672 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και ολοκληρώνω, λέγοντας πως τα προβλήµατα που δηµιουρ-
γήθηκαν µε την έλευση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου στα
εσωτερικά πράγµατα της χώρας µας, είναι όχι µόνο δυσεπίλυτα,
αλλά και µακροχρόνιου χαρακτήρα. Η βύθιση σε διαρκή ύφεση
δεν θα µπορούσε να οδηγήσει σε ανάπτυξη µετά από χρόνια. Τα
διλήµµατα «φτωχότεροι ή χρεοκοπηµένοι» είχαν αποκλειστικό
σκοπό να καταρρακώσουν το φρόνηµα του Έλληνα πολίτη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, ολοκληρώστε.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε το
εξής: Διεθνείς οίκοι αξιολόγησης, µεγάλοι πολυεθνικοί κολοσσοί
και ιδιωτικές τράπεζες δρουν σε καθεστώτα ασφυκτικής πίεσης
για την ελληνική κοινωνία, αυξάνοντας τα κέρδη τους, αλλά µει-
ώνοντας τις αντοχές των Ελλήνων, κάτι που δεν αξίζει σε αυτόν
τον περήφανο και φιλότιµο λαό. Για όλα τα παραπάνω, η Ελλη-
νική Λύση θα καταψηφίσει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Απευθυνόµενος σε όλους τους αγορητές, θέλω να πω το εξής:

Όπως βλέπετε, παρ’ όλο που προβλέπονται πέντε λεπτά, στα
επτά λεπτά κάνω δεύτερη επισήµανση. Και βεβαίως νοµίζω ότι
δεν πρέπει κανείς να ξεπερνάει τα οκτώ λεπτά. Πιστεύω ότι σε
γενικές γραµµές από τη στιγµή που σήµερα δεν υπάρχει άλλο
νοµοθετικό έργο και δεν υπάρχει πίεση, κάτι που δίνει µια άνεση
µε βάση τον Κανονισµό, πρέπει να προχωρήσουµε προς την ολο-
κλήρωση. 

Τον λόγο θα πάρει τώρα ο ειδικός αγορητής από το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα της Ελλάδας κ. Χρήστος Τσοκάνης.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Καληµέρα σε όλες και σε όλους!
Συζητάµε σήµερα άλλη µία συµφωνία που µόνο δεινά πρόκει-

ται να φέρει στον ελληνικό λαό, στην εργατική τάξη της πατρίδας
µας, στους µικρούς αυτοαπασχολούµενους, στους βιοπαλαιστές
αγρότες. 

Συζητάµε σε ένα περιβάλλον επικίνδυνο, όπου η χώρα µας
συµµετέχει ενεργά σε ιµπεριαλιστικούς πολέµους, βρίσκεται στη
δίνη των πολέµων που κλιµακώνονται, και µέρα µε τη µέρα η Κυ-
βέρνηση, µε την ανοχή όλων των κοµµάτων, δίνει γη και ύδωρ,
παραχωρώντας λιµάνια, αεροδρόµια, στρατιωτικό υλικό, εκπαι-
δεύοντας και παίρνοντας ενεργά µέρος στους δύο αυτούς ιµπε-
ριαλιστικούς πολέµους, που από τη µία καθιστούν τη χώρα µας
στόχο αντιποίνων και από την άλλη δείχνουν ότι ο καπιταλισµός
δεν έχει άλλο τρόπο να ξεπεράσει τις δυσκολίες, την κρίση του,
πέρα από τους ιµπεριαλιστικούς πολέµους, ποτισµένους µε το
αίµα των λαών. 

Ιµπεριαλιστικούς οργανισµός το ΝΑΤΟ, το πολεµικό εργαλείο
στα χέρια των καπιταλιστών. Ιµπεριαλιστικός οργανισµός και το
ΔΝΤ. Και δεν θα υπήρχε περίπτωση το ΚΚΕ να κάνει τίποτε άλλο
παρά να καταψηφίσει οποιαδήποτε τέτοια συµφωνία. Και όπως
καταψηφίζουµε αυτή τη συµφωνία µε το ΔΝΤ, έτσι λοιπόν κα-
λούµε εδώ και τώρα να σταµατήσει οποιαδήποτε εµπλοκή της
χώρας µας σε αυτό το αιµατοκύλισµα των λαών, στους δύο πο-
λέµους σε Ουκρανία και Ισραήλ. Καλούµε εδώ και τώρα να επι-
στρέψει η φρεγάτα «Σπέτσαι» από την Ερυθρά Θάλασσα.
Καλούµε εδώ και τώρα να σταµατήσει η εµπλοκή της χώρας µας
και να κλείσουν οι βάσεις του ΝΑΤΟ.

Βρισκόµαστε στο Κοινοβούλιο και νοµίζουµε ότι έπεσε κά-
ποιος µετεωρίτης, και δεν είναι όλα τα κόµµατα ή οι πολιτικοί Αρ-
χηγοί κοµµάτων που τα προηγούµενα χρόνια µε χέρια και µε
πόδια υλοποίησαν, στήριξαν, ψήφισαν ό,τι έλεγε το ΔΝΤ, ό,τι έλε-
γαν τα µνηµόνια, ό,τι έλεγαν οι εφαρµοστικοί νόµοι. Και σήµερα
µε χέρια και µε πόδια στηρίζουν και κάνουν ό,τι µπορούν για να
περάσει όλα τα προαπαιτούµενα του Ταµείου Ανάκαµψης. 

Το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ανησυχεί γιατί ανησυχούν οι κα-
πιταλιστές. Ανησυχεί το πιο σάπιο σύστηµα, που έχει φάει τα
ψωµιά του και ήρθε η ώρα να ανατραπεί. Ανησυχεί από την ένταση
των αγώνων των λαών, από την αγανάκτηση του λαϊκού κινήµατος,
από την οργανωµένη πάλη του. Ανησυχεί γιατί βρίσκεται µπροστά

σε µια καινούργια καπιταλιστική κρίση. Ανησυχεί και έρχεται, λοι-
πόν, να πάρει µέτρα, είτε στρατιωτικού χαρακτήρα µε το ΝΑΤΟ
είτε οικονοµικού χαρακτήρα µε το ΔΝΤ. Και δεν µπορεί σήµερα
κανένας να ξεγελαστεί από τα όµορφα τα ψεύτικα τα λόγια τα µε-
γάλα είτε του Υφυπουργού είτε του Υπουργού που λένε ότι η θέση
της Ελλάδας ενισχύεται, όσο ενισχύεται η θέση της και ο ρόλος
της µέσα στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.

Αλήθεια, ενισχύεται, που τη δέκατη έβδοµη – δέκατη όγδοη
ηµέρα το 85% του πληθυσµού βλέπει τον µισθό, τη σύνταξη και
το εισόδηµά του να εξανεµίζεται;  

Αλήθεια, ενισχύεται, τη στιγµή που σε όλα τα νοσοκοµεία, τα
ράντζα είναι το ένα πάνω στο άλλο; 

Ενισχύεται, που σήµερα στα σχολεία δεν έχουµε δασκάλους
και καθηγητές και κάνουν µάθηµα σε κοντέινερ, χωρίς κλιµατι-
σµό χειµώνα – καλοκαίρι; 

Ενισχύεται, που σήµερα το 70% µε 80% του πληθυσµού χάνει
µία, δυο και τρεις ώρες την ηµέρα στις µετακινήσεις του; Γιατί
ακριβώς αυτός ο άναρχος τρόπος της καπιταλιστικής ανάπτυξης
έχει οδηγήσει σε αυτή την υπερβολική συσσώρευση οχηµάτων
σε δρόµους χωρίς υποδοµές και µέτρα; 

Ενισχύεται, τη στιγµή που µέσα στους χώρους δουλειάς τα ερ-
γοδοτικά εγκλήµατα διαδέχονται το ένα µετά το άλλο κάθε τρεις
µέρες; 

Ενισχύεται, τη στιγµή που βλέπουµε τον χειµώνα να πνιγόµα-
στε, το καλοκαίρι να καιγόµαστε και ενώ πνιγόµαστε να µην
έχουµε νερό δωρεάν και ποιοτικό για όλο τον ελληνικό λαό; 

Δεν ενισχύεται. Εκείνο που ενισχύεται, µέσα από τέτοιες συµ-
φωνίες, είναι τα κέρδη του κεφαλαίου, των πολυεθνικών, των µο-
νοπωλίων. Αυτά τα κέρδη έρχεται να θωρακίσει σήµερα η Νέα
Δηµοκρατία, αυτές τις συµφωνίες έρχονται να ωραιοποιήσουν
όλα τα άλλα κόµµατα που έχουν βάλει «το χέρι στο µέλι» και στη
«φωτιά» στις πλάτες του ελληνικού λαού. Αυτή την κερδοφορία
έρχεστε να ενισχύσετε όλοι εσείς, ο καθένας ξεχωριστά, παίζον-
τας έναν διαφορετικό ρόλο, όπου προσπαθείτε να αποπροσανα-
τολίσετε την κοινή γνώµη από τα µεγάλα προβλήµατα που την
απασχολούν. 

Σήµερα, το ΚΚΕ, τη στιγµή που εσείς φέρνετε συµφωνίες και
συµβάσεις για να θωρακίσετε τα κέρδη του κεφαλαίου, φέρνει
προτάσεις και συµφωνίες που έχει κάνει µε τον ελληνικό λαό και
οι οποίες έχουν να κάνουν µε την επαναφορά του δέκατου τέ-
ταρτου και του δέκατου τρίτου µισθού και της σύνταξης. Που
έχουν να κάνουν µε την αύξηση του βασικού µισθού. Που έχουν
να κάνουν µε την αύξηση του αφορολόγητου στις 12.000 ευρώ
µε 3.000 ευρώ ανά τέκνο. Που έχουν να κάνουν µε συλλογικές
συµβάσεις και την κατάργηση των νόµων Βρούτση - Αχτσιόγλου,
που έχουν επιβάλει µε την απόφαση του Υπουργού να καθορί-
ζονται οι µισθοί. Που έχουν να κάνουν µε µέτρα προστασίας του
λαού µας, αντισεισµικής, αντιπυρικής, αντιπληµµυρικής θωράκι-
σης. Που έχουν να κάνουν µε µέτρα και υποδοµές για την ικανο-
ποίηση των λαϊκών αναγκών. 

Σήµερα το ΔΝΤ και η έκθεση Ντράγκι προσανατολίζουν όλη
την οικονοµία στην πολεµική οικονοµία. Και αυτό, γιατί ακριβώς
εκεί βλέπει τη διέξοδο στα κεφάλαια τα υπερσυσσωρευµένα ο
καπιταλισµός. 

Και σας λέµε ότι αυτό δεν θα σας περάσει. Η οργανωµένη
πάλη του λαού µας καθηµερινά θέτει σε αµφισβήτηση την κυ-
ρίαρχη πολιτική, θέτει σε αµφισβήτηση όλα τα κόµµατα του ευ-
ρωµονόδροµου και του νατοϊκού τόξου, που προσπαθούν να τον
εγκλωβίσουν, να τον αποπροσανατολίσουν και να τον υποτά-
ξουν. 

Μέσα από τον οργανωµένο αγώνα δίπλα στο ΚΚΕ ανοίγει κα-
θηµερινά ο δρόµος για µεγαλύτερες ανατροπές στην οικονοµία
και την κοινωνία στη βάση της ικανοποίησης των σύγχρονων λαϊ-
κών αναγκών. Γιατί εµείς δεν θα πάψουµε ποτέ να αγωνιζόµαστε
για τα συµφέροντα και τα δίκαια του λαού µας. Γιατί, όπως έλεγε
ο µεγάλος ποιητής που σαν σήµερα «έφυγε», αν θες να λέγεσαι
άνθρωπος, δεν θα πάψεις ποτέ να αγωνίζεσαι για την ειρήνη και
τα δίκαια του λαού µας. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε. 
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Τον λόγο τον έχει ο ειδικός αγορητής από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής, ο κ. Κουκουλόπουλος. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ (ΠΑΡΙΣ) ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση για την κύρωση της
απόφασης των Γενικών Διευθυντών του ΔΝΤ εκ των πραγµάτων
ήταν αναµενόµενο ότι θα προκαλούσε µια έστω περιορισµένης
έκτασης συζήτηση για την κρίση, µια και εκεί υπήρξε έντονη εµ-
πλοκή του ΔΝΤ. Για την ακρίβεια, ήταν το πρώτο µε το οποίο συ-
νεβλήθη η χώρα στα πλαίσια του πρώτου µνηµονίου. Ακο-
λούθησαν οι άλλοι µηχανισµοί. 

Από την πλευρά µου θέλω να πω ότι ο ιστορικός του µέλλον-
τος έχει πολλά να καταγράψει. Απ’ τη δική µας πλευρά -που βρε-
θήκαµε από την άλλη πλευρά του λόφου εκείνη τη δραµατική
περίοδο- θέλω να πω στους συναδέλφους, που προηγήθηκαν και
έπεται ένας ακόµα που ήταν στην άλλη πλευρά, ότι έχουµε να
καταθέσουµε πάρα πολλές µαρτυρίες και αλήθειες για εκείνη την
περίοδο που θα είναι πραγµατικά πολύτιµο υλικό, όπως είπα. 

Εµείς είµαστε στη Βουλή, το κορυφαίο βήµα πολιτικού διαλό-
γου, γιατί είναι κορυφαίος θεσµός στη χώρα. Και νοµίζω ότι µε
αφορµή το ΔΝΤ, την εµπλοκή του στην κρίση και όλα όσα µας
άφησε σήµερα, όσα προκάλεσε και όσα έχει αφήσει, έχουµε δι-
καίωµα και υποχρέωση για ένα διάλογο µε σοβαρότητα και
τόλµη που θα πάει τα πράγµατα µπροστά. Έτσι, λοιπόν, µε αυτή
την εισαγωγή θίγω τρία σηµεία. 

Πρώτον, έχει τεράστια σηµασία µε τον διάλογο και µε την
πράξη µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να βοηθήσουµε την
κοινωνία, να βοηθήσουµε τους συµπολίτες να απαλλαγούµε όλοι
µαζί από στερεότυπα που µας πάνε πίσω. Ένα από αυτά είναι ότι
µας επιβουλεύονται γενικά και αόριστα όλοι. Στα µνηµόνια µπή-
καµε γιατί ξέφυγε το λεγόµενο δίδυµο έλλειµα, αυτό, και όχι ότι
µας επιβουλεύονταν κάποιοι. Δηµοσιονοµικό έλλειµµα και έλ-
λειµα ισοζυγίου πληρωµών πού βρίσκονται σήµερα; 

Το δεύτερο, το ισοζύγιο πληρωµών, µας ταλαιπωρεί ακόµα και
πρέπει να προβληµατιστούµε όλοι µας και κυρίως η Κυβέρνηση.
Γιατί; Γιατί έχει σοβαρές ευθύνες γι’ αυτό. Το δεύτερο, το δηµο-
σιονοµικό έλλειµµα φαίνεται να το έχουµε αφήσει πίσω µας,
όµως µεσοµακροπρόθεσµα η απειλή επανεµφάνισης δεν είναι
κάτι µε το οποίο τελειώνεις. Πρέπει διαρκώς να προσέχεις και να
προσπαθείς στο διηνεκές, θα έλεγα, προκειµένου να µην χαθεί
η δηµοσιονοµική σταθερότητα που έχει οικοδοµηθεί µε πολύ
κόπο τα τελευταία χρόνια. 

Δεν υπάρχει, λοιπόν, καµµία επιβουλή από κανέναν. Υπάρχουν
επιδιώξεις. Υπάρχουν συµφέροντα αντιφατικά µεταξύ τους. Θα
µπορούσα, όπως είπα, να καταθέτω µια σειρά στοιχεία. Δηλαδή,
για παράδειγµα λέµε για το ΔΝΤ. Το ΔΝΤ είναι καταγεγραµµένο
από τον ιστορικό ότι έβαλε στο τραπέζι το σενάριο να γίνει
πρώτα το «κούρεµα» και µετά να ξεκινήσει το πρόγραµµα. Θα εί-
χαµε ένα πολύ διαφορετικό πρόγραµµα. Δεν έγινε δεκτό από την
Ευρώπη. 

Η Ευρώπη από τη µια τρόµαζε για τη µετάδοση της κρίσης -
καλόπιστη µατιά- από την άλλη ήθελε να δώσει απαραίτητο
χρόνο στις τράπεζες να απαλλαγούν από τα ελληνικά οµόλογα
που είχαν. Είναι µια σειρά γεγονότα που δείχνουν απλά ότι όλοι,
στον κόσµο που ζούµε, έχουν επιδιώξεις αντιφατικές µεταξύ
τους. Το ζήτηµα είναι τι κάνεις εσύ. Η Ελλάδα δεν πρέπει να βρε-
θεί ξανά σε τέτοια θέση. Αυτό είναι το ένα. 

Δεύτερον. Γιατί κράτησε τόσο πολύ η κρίση; Γιατί αντίθετα µε
την Ιρλανδία και την Πορτογαλία εδώ ξεκινήσαµε από την µερική
απώλεια της δηµοσιονοµικής κυριαρχίας, έγινε καθολική απώ-
λεια και κατέληξε όλη αυτή η περιπέτεια στο οδυνηρό σηµείο της
απώλειας του ελέγχου στη δηµόσια περιουσία. Αυτός είναι µε
δύο λέξεις όλος ο κύκλος της ελληνικής κρίσης. Γιατί έλλειψε
παντελώς η συνεννόηση. Αυτή είναι η ειδοποιός µας διαφορά. 

Να το πούµε καθαρά και δυνατά στους πολίτες ότι οι σύγχρο-
νες κοινωνίες χρειάζονται συνεννόηση όταν αντιµετωπίζουν κρί-
σιµα ερωτήµατα, κρίσιµες απειλές. Δεν κάνει ο καθένας του
κεφαλιού του. Έχουµε υποχρέωση να συνεννοούµαστε στα ελά-
χιστα όταν έχουµε µείζονος σηµασίας κρίσεις.

Το τρίτο σηµείο στο οποίο θέλω να σταθώ, κύριε Πρόεδρε -
και µ’ αυτό ολοκληρώνω- είναι ότι όλη αυτή η κουβέντα για το

παρελθόν δεν βάζει σε δεύτερη µοίρα το αντίθετο, το τι συµβαί-
νει σήµερα, το τι µας έχει αφήσει, όπως επίσης να κρίνουµε τη
µέθοδο που ακολουθήθηκε κυρίως από το ΔΝΤ και τους Ευρω-
παίους στη συνέχεια. Ακολουθήθηκε η µέθοδος της εσωτερικής
υποτίµησης. Μπορείς να την πεις αποπληθωρισµό µε στενά οι-
κονοµική ορολογία της οικονοµικής επιστήµης. Υπάρχουν πολλοί
και στην Κυβέρνηση σήµερα που πιστεύουν ότι αυτό οδηγεί στη
λεγόµενη «Θεωρία του ελατηρίου», αναπτυξιακή έκρηξη µετά.
Δεν το έχουµε δει στην Ελλάδα αυτό. 

Αντίθετα, βλέπουµε µε ενδιαφέρον, κύριε Υπουργέ, ότι οι αξίες
των ακινήτων και τα κέρδη των επιχειρήσεων και η αποτίµησή
τους έχουν επανέλθει στα προ κρίσης επίπεδα και σε κάποιες πε-
ριπτώσεις πάνω από τα προ κρίσης επίπεδα, ενώ οι µισθοί και το
εισόδηµα γενικότερα -ειδικότερα οι µισθοί- απέχουν πόρρω από
εκεί που βρίσκονταν πριν την κρίση. Τι συµβαίνει ακριβώς; Είναι
µοιραίο; Ήταν υποχρεωτικό ή µήπως αυτό έχει σχέση µε µια
σειρά ασκούµενες και µη ασκούµενες πολιτικές από την πλευρά
της Κυβέρνησης; 

Εµείς πιστεύουµε το δεύτερο. Πιστεύουµε ότι υπάρχει ένας
άλλος δρόµος, που δεν βάζει σε κίνδυνο τη δηµοσιονοµική στα-
θερότητα, δεν βάζει όµως σε κίνδυνο και την κοινωνική συνοχή.
Ενισχύει την κοινωνική συνοχή και τελικά και τη δηµοσιονοµική
σταθερότητα, βάζοντας µπροστά την ανάπτυξη και την αναδια-
νοµή σαν δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος. 

Πώς θα το καταφέρουµε αυτό; Με ένα άλλο κράτος και µε
συγκεκριµένες πολιτικές για τις οποίες έχουµε µιλήσει πολλές
φορές και σήµερα δεν επαρκεί ο χρόνος για να µιλήσω. Απλά,
θέλω να πω µια κουβέντα πάνω σε αυτό κλείνοντας, κύριε Πρό-
εδρε. Όπως έκανα σαφές και στην επιτροπή -κράτησα επιφύλαξη
για να έχω το δικαίωµα του λόγου- προφανώς ψηφίζουµε τη σύµ-
βαση, γιατί ξέρουµε όλα τα αρνητικά που µπορεί να συνοδεύουν
το ΔΝΤ και όλα αυτά, αλλά έχω πει πάρα πολλές φορές στο Βήµα
ότι ξέρουµε σε ποιο κόσµο ανήκουµε. Σε αυτόν τον κόσµο ανή-
κουµε. Είναι ξεκάθαρο για µας. Στον κόσµο των διεθνών θεσµών,
των διεθνών συµφωνιών, στον κόσµο που συµµετέχουµε καθο-
λικά και όχι αλά καρτ, όπως συλλαµβάνουµε συχνά πυκνά τελευ-
ταία την Κυβέρνηση. 

Και αναφέροµαι, βέβαια, σε κάτι που δεν αναφέροµαι πρώτη
φορά. Είχα αναφερθεί -θυµάται ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Νέας Δηµοκρατίας, είχαµε τον ίδιο ρόλο εκείνη την
ηµέρα- στις 31 Ιουλίου. Δεν ήταν πρώτη φορά, ούτε ήµουν ο
µόνος και ο πρώτος, υπήρχαν πάρα πολλοί από τον χώρο µας.
Τότε λοιπόν είχα αναφερθεί στον Ατζέµογλου και στο µνηµει-
ώδες έργο, «Γιατί αποτυγχάνουν τα έθνη», όπου είχα τονίσει ότι
οι ανοιχτοί θεσµοί και η ανοιχτή οικονοµία είναι η άλλη όψη της
ευηµερίας των λαών. Και ούτε ανοιχτούς θεσµούς έχουµε, γιατί
ελέγχονται ασφυκτικά στην Ελλάδα ούτε ανοιχτή οικονοµία,
κύριε Πρόεδρε, µιας και µας κατακλύζουν τα ολιγοπώλια από
παντού, που έχουν τεράστια ευθύνη για αυτό που ζει σήµερα ο
ελληνικός λαός. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώνουµε

τους εισηγητές και ειδικούς αγορητές µε την κ. Σκόνδρα από τη
Νέα Δηµοκρατία.

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΣΚΟΝΔΡΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ θεωρώ

ότι σήµερα ψηφίζεται µια θετική συµφωνία για τη χώρα. Είναι θε-
τικό, δηλαδή, το θέµα που έρχεται προς κύρωση εδώ στην Ολο-
µέλεια. Πρόκειται για την ολοκλήρωση της Δέκατης Έκτης
Γενικής Αναθεώρησης των µεριδίων συµµετοχής στο Διεθνές Νο-
µισµατικό Ταµείο µε αύξηση των ποσοστώσεων. Μια συµφωνία
που θα συµβάλει στη διατήρηση και ενίσχυση του ρόλου του τα-
µείου ως εγγυητή χρηµατοπιστωτικής ασφάλειας σε παγκόσµιο
επίπεδο, αλλά και θα επιβεβαιώσει την ισχυρή παρουσία της Ελ-
λάδας στο διεθνή αυτόν οργανισµό, στον οποίο η ίδια συµµε-
τοχή, ως µέλος µε πλήρη δικαιώµατα, υπάρχει από τον
Δεκέµβριο του 1945.

Αυτή η Κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει ως κεν-
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τρική κατεύθυνση και ως πυξίδα να ενδυναµώσει και να θωρακί-
σει τη χώρα, να δηµιουργήσει εξωστρέφεια σε όλα τα επίπεδα,
µε συµµαχίες και συµµετοχές σε όλα τα διεθνή και παγκόσµια
fora. Τέτοια είναι και η συµµετοχή στο Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο. Βρισκόµαστε οι ίδιοι στα κέντρα λήψης των αποφάσεων,
δεν στεκόµαστε απ’ έξω κάνοντας κριτική και µεµψιµοιρώντας,
όπως άκουσα από κόµµατα της Αντιπολίτευσης. 

Σε ό,τι αφορά την παρούσα συµφωνία, οι διευθετήσεις δανει-
σµού προτάθηκαν για πρώτη φορά ύστερα από την κρίση της τε-
κίλας ή αλλιώς την κρίση του Μεξικού του 1995 στη Σύνοδο
Κορυφής των G7, προκειµένου το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
να αυξάνει τα ταµειακά διαθέσιµά του και να είναι σε θέση να αν-
ταποκριθεί σε καταστάσεις ακραίας οικονοµικής ύφεσης, στηρί-
ζοντας το διεθνές νοµισµατικό σύστηµα.

Για παράδειγµα, 456 δισεκατοµµύρια ειδικά τραβηκτικά δι-
καιώµατα εγκρίθηκαν στις 2 Αυγούστου του 2021 για την αντιµε-
τώπιση της πανδηµίας. Να επισηµάνω πως αυτό που ονοµάζουµε
ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα αποτελούν ένα είδος νοµίσµατος,
ένα τοκοφόρο περιουσιακό στοιχείο, που χρησιµοποιείται ως
µέσο διευθέτησης χρέους.

Τον Δεκέµβριο του 2010 υπήρξε συµφωνία να εξεταστούν τα
ταµειακά διαθέσιµα του ΔΝΤ υπό το πρίσµα της Δέκατης Τέταρ-
της Αναθεώρησης των ποσοστώσεων και τα µέρη συµφώνησαν
την αλλαγή της σύνθεσης των πόρων του ΔΝΤ σε ποσοστώσεις.
Στις 17 Δεκεµβρίου του περασµένου έτους το συµβούλιο διοικη-
τών του ταµείου ολοκλήρωσε την Δέκατη Έκτη Γενική Αναθεώ-
ρηση των ποσοστώσεων των εκατόν ενενήντα χωρών µελών και
ενέκρινε βάσει της απόφασης που κυρώνουµε σήµερα την αύ-
ξηση αυτών κατά 50%. 

Η ποσόστωση βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στο ΑΕΠ της κάθε
χώρας µέλους και εξυπηρετεί πολλαπλές λειτουργίες. Για παρά-
δειγµα, επηρεάζει τη δύναµη της χώρας µέλους στο ταµείο, µε
δεδοµένο ότι κάθε χώρα έχει παραπάνω ψήφους ανάλογα µε τα
ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα τα οποία διαθέτει. Επιπλέον, το
ποσό της χρηµατοδότησης στο οποίο µια χώρα µπορεί να έχει
πρόσβαση σε περιόδους ανάγκης είναι άµεσα συνδεδεµένο µε
την ποσόστωσή της. Γενικά, όσο µεγαλύτερη είναι η ποσόστωση
της χώρας µέλους τόσο µεγαλύτερη είναι και η χρηµατοοικονο-
µική βοήθεια στην οποία έχει πρόσβαση, σε περίπτωση βεβαίως
που την χρειαστεί. 

Η λειτουργία των νέων διευθετήσεων δανεισµού ενεργοποιεί-
ται ύστερα από πρόταση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου
και της αποδοχής τής εν λόγω πρότασης από τουλάχιστον το
85% των συµµετεχόντων. Αν και η συµµετοχή της χώρας µας
προβλέφθηκε ήδη από το 2010, η Ελλάδα δεν προσχώρησε τότε
στην απόφαση λόγω των επιπτώσεων της παγκόσµιας οικονοµι-
κής κρίσης του 2008.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
Ειδικότερα, το 2010 είχε αποφασιστεί η συµµετοχή δεκατριών

νέων µελών, µεταξύ αυτών και η χώρα µας, όπως επίσης και η
αύξηση των πόρων των συµµετεχόντων προς το ταµείο κατά 250
δισεκατοµµύρια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα η συµµετοχή µεριδίων
της Ελλάδος ανέρχεται στα 3,640 δισεκατοµµύρια ειδικά τραβη-
κτικά δικαιώµατα. Πώς θα καλυφθούν, όµως, αυτοί οι πόροι προς
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο; Για την παροχή των πόρων στο
ταµείο προβλέπεται η χορήγηση δανείων από την Τράπεζα της
Ελλάδος προς το ελληνικό δηµόσιο. Τα δε ποσά των δανείων,
όταν και εφόσον χρειαστούν -γιατί πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι
η εκταµίευση δεν είναι δεδοµένη- καταβάλλονται από την Τρά-
πεζα της Ελλάδος απευθείας στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.
Το δάνειο τελικά, εάν δοθεί, αποδίδεται αντίστροφα στην Τρά-
πεζα της Ελλάδος από το ταµείο κατά τον συµφωνηθέντα χρόνο
αποπληρωµής της οφειλής του.

Και πάµε στο διά ταύτα. Γιατί είναι σηµαντική η προσχώρηση
της χώρας µας στην παρούσα συµφωνία; Κατ’ αρχάς, όλες οι
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν, ήδη, ενσωµατώσει ή σχε-
διάζουν την ενσωµάτωση της υπό κύρωση απόφασης µε τις δια-
δικασίες που προβλέπονται στις οικείες έννοµες διατάξεις. Με

την υπό κύρωση απόφαση η χώρα µας ευθυγραµµίζεται µε τις
αποφάσεις των οργάνων του ΔΝΤ και ενσωµατώνει στο εσωτε-
ρικό δίκαιο υποχρεώσεις που ανέλαβε έναντι αυτού.

Το ΔΝΤ ενισχύεται µε µονίµους πόρους, οι οποίοι βασίζονται
στα µερίδια συµµετοχής των χωρών µελών του και παύει να στη-
ρίζεται µόνο σε προσωρινούς πόρους. Ενδυναµώνεται έτσι η
αποτελεσµατικότητα και η αξιοπιστία του. Η συµµετοχή τής κάθε
χώρας στην αύξηση των µεριδίων, µε την παράλληλη µείωση των
νέων διευθετήσεων δανεισµού συµβάλλει στην ικανότητα του
ΔΝΤ να ανταποκριθεί στις έκτακτες χρηµατοδοτικές ανάγκες
αναδυόµενων οικονοµιών, σε όσες δηλαδή αντιµετωπίζουν σο-
βαρές ανισορροπίες και εξαιρετικές προκλήσεις αναφορικά µε
την εξυπηρέτηση του χρέους τους, µε τη διασφάλιση της ευη-
µερίας των πολιτών τους εντός ενός πλαισίου οικονοµικής ανά-
πτυξης, καθώς και την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των
εντεινοµένων παγκόσµιων προκλήσεων, όπως είναι η κλιµατική
κρίση και οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις.

Παράλληλα το κέρδος που θα έχει η Ελλάδα είναι διττής σηµα-
σίας και σε κεφάλαια, δηλαδή κέρδη από τόκους, αλλά και σε θε-
τικούς συµβολισµούς, γιατί η καταβολή από το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο των προβλεπόµενων τόκων επί των χορηγού-
µενων δανείων θα αυξήσει τα έσοδα του κρατικού προϋπολογι-
σµού.

Σε συµβολικό επίπεδο η Ελλάδα µέσω της ενίσχυσης της συµ-
µετοχής της σε έναν µεγάλο διεθνή οικονοµικό οργανισµό που
αποτελεί τον δανειστή έσχατης ανάγκης σε περιπτώσεις σοβα-
ρών ανισορροπιών ισχυροποιεί την αξιοπιστία της και αυξάνει το
κύρος της. Με άλλα λόγια αποδεικνύεται ότι αποτελεί ισχυρή και
υπολογίσιµη δύναµη. Μπορεί και συµµετάσχει σε χρηµατοδοτικά
εργαλεία του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου µαζί µε τριάντα
εννιά ακόµη χώρες ως ισότιµος εταίρος.

Κυρίες και κύριοι, η συµµετοχή της Ελλάδας στις αποφάσεις
ενός διεθνούς οικονοµικού οργανισµού είναι αποτέλεσµα εντα-
τικών προσπαθειών των τελευταίων ετών για την αποκατάσταση
της θέσης της χώρας µας στο διεθνές οικονοµικό γίγνεσθαι. Ενι-
σχύουµε το προφίλ και την εικόνα της πατρίδας µας µετά την πο-
λυετή οικονοµική κρίση. Εκπέµπουµε σταθερότητα προς τις
αγορές και όλα αυτά τη στιγµή που υπάρχει ήδη θετικό κλίµα και
θετικές αξιολογήσεις εκ µέρους του ΔΝΤ -και όχι µόνο- για την
πορεία της ελληνικής οικονοµίας. Στην πρόσφατη έκθεσή του για
τις παγκόσµιες οικονοµικές προοπτικές που δόθηκε στη δηµο-
σιότητα το ΔΝΤ διατηρεί σε θετικό έδαφος τον πήχη της ανάπτυ-
ξης για την Ελλάδα για φέτος και την επόµενη χρονιά και µάλιστα
σε επίπεδα υψηλότερα από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο.

Αντίστοιχα ο Υπουργός Οικονοµικών, ο κ. Χατζηδάκης, στην
πρόσφατη επίσκεψή του στην Ουάσιγκτον δέχτηκε τα συγχαρη-
τήρια των εκπροσώπων του Νοµισµατικού Ταµείου για τις επιδό-
σεις της ελληνικής οικονοµίας.

Όλα αυτά δεν είναι αυτονόητα, ούτε γίνονται για λόγους ευ-
γένειας. Προκύπτουν από τις καλές επιδόσεις µας, τη µείωση του
δηµοσίου χρέους, τα πρωτογενή πλεονάσµατα, τις επενδύσεις,
τις εξαγωγές, τον περιορισµό της ανεργίας, τη µεγάλη πρόοδο
που έχει επιτευχθεί σε όλους τους τοµείς.

Το 2019 η Ελλάδα ήταν µια χώρα που έβγαινε από το τρίτο
µνηµόνιο χωρίς επενδυτική βαθµίδα, µε το υψηλότερο χρέος
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και µε µια οικονοµία, η οποία είχε χάσει
το 25% του ΑΕΠ της. Η πρώτη κίνηση της Κυβέρνησης Μητσο-
τάκη ήταν η αποπληρωµή των δανείων του επίσηµου διασώστη.
Το 2020, παρά τα εµπόδια που έβαλε ο κορωνοϊός, εξοφλήσαµε
πρόωρα 8,3 δισεκατοµµύρια ευρώ του υπολοίπου των δανείων
προς τα ταµεία δύο χρόνια πριν τη λήξη τους.

Η Νέα Δηµοκρατία, λοιπόν και η Κυβέρνηση Μητσοτάκη αντα-
ποκρίνεται µε επιτυχία στην οικονοµική πολιτική της χώρας. Χα-
ράξαµε και βαδίζουµε την πορεία της ισχυρής, αξιόπιστης και
εξωστρεφούς Ελλάδος. Σας καλούµε όλους να µας ακολουθή-
σετε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ’ - 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 1675



Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα
της Βουλής, είκοσι δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο «Εκπαιδευτήρια
Διαµαντοπούλου - Μπαρµπαγιάννη».

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε τώρα µε τις τοποθετήσεις των Κοινοβουλευτικών
Εκπροσώπων. Θα προηγηθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Γαβρήλος και
µετά θα ακολουθήσουµε µε την κοινοβουλευτική δύναµη των
κοµµάτων.

Παρακαλώ, κύριε Γαβρήλο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΑΒΡΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα την κύρωση µιας συµφω-

νίας για το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και ξανάρχονται στον ελ-
ληνικό λαό µνήµες και σε όλους εµάς.

Επιτρέψτε µου να κάνω ένα σχόλιο εισαγωγικά, διότι η παρά-
ταξη που οδήγησε τη χώρα στη χρεοκοπία -και δεν είναι άλλη
από αυτή της Νέας Δηµοκρατίας- επιθυµεί να ξαναγράψει την
ιστορία σήµερα, έχοντας αυτή τη συγκυριακή πλειοψηφία στην
ελληνική Βουλή και ασφαλώς τη µιντιακή δύναµη να νοµίζει ότι
θα το επιβάλλει και στον ελληνικό λαό, µια χρεοκοπία που ήρθε
από τα διπλά ελλείµµατα που δηµιούργησε η δικιά σας κυβέρ-
νηση, η «κυβέρνηση των αρίστων», όπως θέλετε να λέγεστε, µια
χρεοκοπία που δηµιούργησε ένα έλλειµµα στο εθνικό εισόδηµα
γύρω στο 25%.

Και ήρθε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το 2015 βρίσκοντας άδεια
ταµεία, άδεια κρατικά ταµεία. Ξεχνάτε ότι το Φεβρουάριο του
2015 δεν είχε η χώρα να πληρώσει µισθούς και συντάξεις; Και
βγήκαµε από αυτή την κρίση, αφήνοντας ένα ταµείο µε χρήµατα,
ένα καλό µαξιλάρι, που αν δεν υπήρχε αυτό πολύ φοβάµαι ότι η
χώρα θα βολόδερνε µπροστά και στα προβλήµατα που δηµιούρ-
γησε η πανδηµία, αλλά και στην κατάσταση που βρισκόταν η
πραγµατική οικονοµία µε εξουθενωµένες κυρίως τις µικρές επι-
χειρήσεις.

Πανηγυρίζετε σήµερα επικοινωνιακά, ότι τάχα έχουµε µια
ισχυρή ανάπτυξη για τη χώρα. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
είναι αναιµική αυτή η ανάπτυξη. Η οικονοµία στηρίζεται σε γυά-
λινα πόδια και είναι µια ανάπτυξη που δεν δίνει προοπτική στη
χώρα, όταν παρακολουθούµε τους δείκτες ανταγωνιστικότητας
ή τα ελλείµµατα επενδύσεων που υπάρχουν για τη χώρα, που δη-
µιουργούν άλλα προβλήµατα σε οικονοµικούς δείκτες, όπως το
ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών που φαίνεται ότι για το 2024
χάνουµε ακόµη περισσότερο έδαφος. Και ασφαλώς, αυτή η
µικρή ανάπτυξη που επικαλείστε αφορά τους λίγους και ισχυ-
ρούς φίλους σας και όχι µια κοινωνία που φαίνεται να φτωχοποι-
είται µέρα µε τη µέρα, επιχειρήσεις να ασφυκτιούν, να ζουν µια
δυστοπική κατάσταση για την χώρα, όλες αυτές οι µικρές επιχει-
ρήσεις που εσείς επιλέξατε να φορολογούνται µε τεκµαρτό
τρόπο και που σήµερα στενάζουν να τα βγάλουν πέρα.

Κάνετε λόγο για ανακούφιση των µικρών επιχειρήσεων από το
τέλος επιτηδεύµατος, ενώ από την άλλη τσέπη τούς παίρνετε
σχεδόν 1.000.000 ευρώ από την τεκµαρτή φορολόγηση που είναι
και περί δικαίων και αδίκων. Αυτή είναι η κατάσταση που δηµι-
ουργείται σε µια οικονοµία που έχει πιάσει τα όριά της, γιατί και
η ναυτιλία και ο τουρισµός που φαίνεται ότι τους τελευταίους
µήνες τα έσοδα που συγκεντρώθηκαν για τα ελληνικά ταµεία
είναι πολύ λιγότερα από άλλες χρονιές, δεν θα µπορούν να οδη-
γήσουν σε µια προοπτική την ελληνική οικονοµία όταν ο πρωτο-
γενής τοµέας, οι µικρές επιχειρήσεις, ακόµη και οι µεγάλες
επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν ελλείµµατα και έχουν να κάνουν µε
τις δικές σας πολιτικές. Είναι έξω από όλα τα χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία, ταµείο ανάκαµψης, ΕΣΠΑ, τραπεζικό δανεισµό, έλλειψη
επενδύσεων στον ψηφιακό µετασχηµατισµό, έλλειµµα στην αν-
ταγωνιστικότητα. Και γι’ αυτόν τον λόγο τα αγαθά που βγαίνουν
από την ελληνική οικονοµία δεν µπορούν να είναι ανταγωνιστικά
σε αυτό το διεθνές περιβάλλον που ζούµε.

Έτσι λοιπόν, ζούµε µία κατάσταση που αυτή τη στιγµή οι µισθω-
τοί, οι συνταξιούχοι, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις προσπαθούν να
στηρίξουν την οικονοµία µε 6 δισεκατοµµύρια πλεόνασµα. Αυτό
καταφέρατε να κάνετε. Αντί να µοιράσετε αυτά τα χρήµατα στην

πραγµατική οικονοµία να ανακουφιστεί, δίνετε µόνο από τα µε-
γάλα χρηµατοδοτικά εργαλεία σε φίλους και ισχυρούς µέσω απευ-
θείας αναθέσεων, να µοιράζονται τα ποσά του Ταµείου
Ανάκαµψης και να ελεγχόµαστε γι’ αυτόν τον λόγο και από την Ευ-
ρωπαία εισαγγελέα και από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Έτσι, λοιπόν, τι βλέπουµε για τον προϋπολογισµό του 2025;
Βλέπουµε 2,5 δισεκατοµµύρια περαιτέρω φόρους, 1,5 δισεκα-
τοµµύριο παραπάνω ΦΠΑ που είναι οι έµµεσοι φόροι που κατα-
τρώγουν το εισόδηµα του κάθε νοικοκυριού, κυρίως των
αδυνάµων, των µικρότερων εισοδηµατικά οικογενειών και ασφα-
λώς αυτό φτωχοποιεί ακόµη περισσότερο την κοινωνία µας κα-
τατάσσοντάς την σε αγοραστική δύναµη -σε σχέση και µε τους
χαµηλούς µισθούς που συντηρείτε τη χώρα µας- στην τελευταία
θέση µαζί µε τη Βουλγαρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σας ζητήσαµε να επανέλθουν οι µισθοί µέσα από συλλογικές
συµβάσεις εργασίας. Αρνείστε να επανέλθει η κατάσταση στο
πριν το 2012 καθεστώς. Μας το ζητάει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Να
φύγουµε από το 25% σήµερα που καλύπτονται οι µισθωτοί και ο
κόσµος της εργασίας από κλαδικές οµοιοεπαγγελµατικές συµ-
βάσεις, να ανέβουµε ακόµη πιο ψηλά. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
ένα µέσο όρο κλαδικών συµβάσεων γύρω στο 40% και πάνω.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µας ζητάει να φτάσουµε στο 80%, προ-
κειµένου οι κοινωνικοί εταίροι να αποφασίσουν τι αντέχει η
αγορά και τι όχι, έτσι ώστε να ανέβει και ο µέσος µισθός και να
ανακουφιστούν τα µεσαία εισοδήµατα. Δεν το κάνετε. Ετοιµάζετε
αύριο να ανακοινώσετε έναν νέο τρόπο καθορισµού του κατώ-
τατου µισθού, που η πολιτεία θα ορίζει και θα ελέγχει πώς θα
µοιράζεται ο πλούτος, ένας πλούτος που τα τελευταία χρόνια,
µε βίαιο τρόπο, είχαµε την µεγαλύτερη αναδιανοµή του υπέρ των
πλουσίων και ισχυρών και εις βάρος της κοινωνίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φαίνεται ότι η Νέα Δηµοκρατία
δεν έχει σκοπό να αλλάξει πολιτικές στα εργασιακά που ασφα-
λώς µε όλο αυτό το θεσµικό πλαίσιο που θέσπισε από το 2019
έχει κάνει την αγορά εργασίας ζούγκλα µε απλήρωτες υπερω-
ρίες, µε εξαήµερη απασχόληση, µε πεντάωρα παραπάνω για
τους εργαζόµενους µετά το οκτάωρό τους, τα οποία ασφαλώς
αποτυπώνονται, δυστυχώς, και στα εργατικά δυστυχήµατα της
χώρας. Ήδη, από τις αρχές του 2024 µέχρι αυτή τη στιγµή που
µιλάµε, έχουµε εκατόν δεκατέσσερα εργατικά δυστυχήµατα.

Αυτή είναι η πολιτική που επιφυλάσσετε στον κόσµο της µι-
σθωτής εργασίας. Όµως, έχετε εγκαταλείψει και τον πρωτογενή
τοµέα της χώρας. Σας ζητήσαµε να συζητήσουµε για τις πολιτι-
κές αγροτικής ανάπτυξης, για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, που αυτή τη στιγµή
δεν ενισχύει τους πραγµατικούς αγρότες, για τον ΕΛΓΑ που δεν
αποζηµιώνει τους αγρότες µας και όταν ζουν αυτή τη ζοφερή κα-
τάσταση µε την κλιµατική αλλαγή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΑΒΡΗΛΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σας ζητήσαµε να ασχοληθείτε µε τα µεγάλα έργα στήριξης

του αγροτικού τοµέα. Σχετικά µε τον Ανάβαλο της Αργολίδας το
2019 ήθελα να πω πως σας εντάξαµε το έργο της Ερµιονίδας και
την επέκταση του δικτύου σε χρηµατοδοτικό πλαίσιο. Μόλις
τώρα συζητάτε για συµβασιοποίηση του έργου, το µεγάλο έργο
της επέκτασης του δικτύου για την Επιδαυρία, αλλά έχει µείνει
ακόµη µισό το έργο επέκτασης του Αναβάλου για την επαρχία
Άργους, για το Μοναστηράκι, τις Μυκήνες, τα Φίχτια. Έχουν µεί-
νει µισά τα έργα που αφορούν τη Ναυπλία. Έχουν µείνει στη δε-
καετία του 1960 και του 1970 και το φράγµα του Αναβάλου
επίσης, ένα έργο µεγάλο που δίνει ζωή στους αγρότες της Αρ-
γολίδας. Το έχετε εγκαταλείψει. Κι έρχεστε κάθε χρόνο µε κά-
ποιες επικοινωνιακές πρωτοβουλίες να καθησυχάζετε τους
αγρότες. Αλλάξτε πολιτική. Η κοινωνία σάς γυρίζει την πλάτη.
Και να είστε σίγουροι ότι πολύ σύντοµα θα εκφραστεί και πολι-
τικά αυτό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ µίλησε λίγο πε-

ρισσότερο, αλλά δεν είχε µιλήσει ο ειδικός αγορητής, το διευ-
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κρινίζω. Όµως, θα παρακαλέσω όλους τους επόµενους συναδέλ-
φους να µην ξεπεράσουν τα επτά λεπτά. Με την ανοχή που δίνε-
ται δεν σηµαίνει ότι πρέπει να γίνεται υπέρβαση.

Στα επτά λεπτά παρακαλώ ολοκληρώνουµε τη σκέψη µας,
ώστε πριν από τα οκτώ επτά να κλείνουµε, ενώ προβλέπεται
πέντε λεπτά για όλους. Το καταλαβαίνετε. Δίνεται µια ανοχή,
αλλά µην ξεκινάµε από τα επτά λεπτά για να πάµε περισσότερο.
Τα επτά λεπτά είναι ένας χρόνος που νοµίζω ότι είναι αρκετός
για όλους, έτσι όπως τον ξέρουµε όλοι στις οµιλίες που κάνουµε.

Από την Πλεύση Ελευθερίας θα µιλήσει η Πρόεδρος. Από τους
Σπαρτιάτες δεν βλέπω κάποιον αυτή τη στιγµή. Από τη Νίκη θα
µιλήσει ο κ. Τσιρώνης.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου

να επισηµάνω κάποια πράγµατα επ’ αφορµής του προχθεσινού
εορτασµού του έπους του 1940 και θα τα συνδέσω µε την πα-
ρούσα κύρωση.

Ορµώµενος, λοιπόν, από τα µηνύµατα αυτής της επετείου του
έπους του 1940 θέλω να εκφράσω τη δυσαρέσκειά µου και την
ανησυχία µου για τον δρόµο που έχει πάρει η Κυβέρνηση αλλά
και ένα µεγάλο µέρος του πολιτικού συστήµατος.

Τις τελευταίες εβδοµάδες η Κυβέρνηση έχει εξαπολύσει µία
άνευ προηγουµένου επίθεση εναντίον όλων των πατριωτικών
κοµµάτων, άλλοτε µε ειρωνικούς, άλλοτε µε απαξιωτικούς και
ενίοτε µε προσβλητικούς χαρακτηρισµούς. Ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός έχει βαλθεί να οµιλεί δηµοσίως περί πατριωτών της
φακής και υπέρ πατριωτών και ο κ. Βορίδης για εθνοπαράφρο-
νες.

Την περασµένη Κυριακή η Υφυπουργός Μετανάστευσης, η κ.
Βούλτεψη αποκάλεσε επικίνδυνους και ανθέλληνες όσους
ασκούν κριτική στην Κυβέρνηση για το µεταναστευτικό. Δεν αρ-
κέστηκε µόνο σε αυτό. Χθες σε συνέντευξή της σε τηλεοπτικό
σταθµό η κυρία Υφυπουργός ταύτισε και πάλι όσους επικρίνουν
την Κυβέρνηση για την ανεπάρκειά της στη διαχείριση των ολο-
ένα και αυξανόµενων λαθροµεταναστευτικών ροών µε τους ναζί.

Θα κάνω µία παρένθεση εδώ. Η κ. Βούλτεψη στα λεγόµενά της
υιοθέτησε µια ρητορική, στην οποία µέχρι σήµερα µας είχαν συ-
νηθίσει µόνο τα κόµµατα της Αριστεράς, ότι τάχα το «ΟΧΙ» του
’40 και το έπος που ακολούθησε ήταν ένας ιδεολογικός πόλεµος
κατά του ναζισµού. Δηλαδή, κυρία Βούλτεψη, αν ο άξονας απο-
τελείτο από δηµοκρατικές χώρες, θα τους απαντούσαµε: Ανοί-
ξαµε και σας περιµένουµε; Έχουν αλήθεια οι πόλεµοι ιδεολογικό
ή πολιτειακό πρόσηµο; Οι δηµοκρατικές χώρες δεν κάνουν πο-
λέµους; Εσείς δεν είστε που µε κάθε ευκαιρία προτάσσετε το
casus belli της Τουρκίας ως δικαιολογία για τη µη επέκταση των
χωρικών µας υδάτων και την µη ανακήρυξη ΑΟΖ;

Η Τουρκία που µας απειλεί διαχρονικά µε πόλεµο, αν ασκή-
σουµε τα νόµιµα κυριαρχικά µας δικαιώµατα, δεν είναι δηµοκρα-
τική χώρα; Και αν δεν είναι, γιατί εχθές το Υπουργείο Εξωτερικών
του κ. Γεραπετρίτη ευχήθηκε µέσω της πλατφόρµας X στην
Τουρκία «Happy Republic Day» µε µια τουρκική σηµαία φαρδιά
πλατιά;

Κλείνω την παρένθεση. Διεκδικείτε, λοιπόν, το µονοπώλιο του
πατριωτισµού. Ενίοτε µάλιστα µιλάτε για νέο ή ένα σύγχρονο πα-
τριωτισµό. Και µου θυµίζει αυτό µια ρήση του γνωστού Αυστρια-
κού οικονοµολόγου του Χάγιεκ, ο οποίος είχε µιλήσει για τις
λέξεις «νυφίτσες». Ποιες είναι αυτές οι λέξεις «νυφίτσες»; Όπως
το µικρό αρπακτικό µπορεί και παίρνει το περιεχόµενο ενός
αυγού χωρίς να σπάει το αυγό, έτσι και οι µικρές λέξεις όταν
µπαίνουν µπροστά από άλλες λέξεις, χάνουν οι λέξεις από το πε-
ριεχόµενό τους. Κάπως έτσι και εσείς προσθέσατε τη λέξη «σύγ-
χρονος» ή «νέος πατριωτισµός», για να καταργήσετε ουσιαστικά
την έννοια της λέξης που τη συνοδεύει.

Και εµείς σας απαντάµε. Ο σύγχρονος πατριωτισµός σας, κύ-
ριοι της Κυβέρνησης, δεν είναι πατριωτισµός. Πώς µπορεί να
αποκαλείται «πατριωτισµός» η -σύµφωνα µε τα λεγόµενα του
Πρωθυπουργού- επίλυση του δηµογραφικού προβλήµατος µέσω
της λαθροµετανάστευσης;

Πώς µπορεί να αποκαλείται «πατριωτισµός» η αποδεδειγµένη
αδράνειά σας έναντι του δηµογραφικού µας µαρασµού, τον
οποίον επιταχύνεται µε την πληµµελή φύλαξη των συνόρων και

της υποχωρητικότητάς σας απέναντι σε χρεοκοπηµένες πολιτι-
κές, τις οποίες οι ίδιοι που τις επινόησαν σήµερα τις καταργούν;
Και αναφέροµαι στη Γερµανία, η οποία πρωτοστάτησε στη µε-
ταναστευτική κρίση και σήµερα πρώτη κλείνει τα σύνορά της.

Πώς µπορεί να αποκαλείται «πατριωτισµός» η κατάργηση κάθε
έννοιας ελευθερίας των πολιτών, άλλοτε µε τις υποχρεωτικότη-
τες και άλλοτε µε λογοκριτικούς νόµους και πολιτικές, µε ποινι-
κοποίηση της ελευθερίας της έκφρασης και µε αυταρχικές
πολιτικές επιβολής που µε κάθε ευκαιρία εφαρµόζετε;

Οι πολιτικές σας είναι εντελώς σε αντίθετη κατεύθυνση µε
αυτό που λέµε «πατριωτικό». Έχετε εκτοξεύσει το κόστος ενέρ-
γειας, έχετε ασκήσει ένα άνευ προηγουµένου φοροµπηχτισµό
στους ελεύθερους επαγγελµατίες, µοιράζετε αυξήσεις βασικού
µισθού, που πληρώνετε από τις τσέπες αυτών που αφαιµάξατε
πρώτα φορολογικά. Αφήνετε τα ελληνικά νησιά να βουλιάζουν
από τους λαθροµετανάστες και δηλητηριάζετε τη νεολαία µε τα
ξενόφερτα woke αφηγήµατα.

Εµείς ως Νίκη όχι µόνο σας εγκαλούµε για τις κάθε άλλο παρά
πατριωτικές πολιτικές σας, αλλά σας συνιστούµε κιόλας να είστε
λίγο πιο φειδωλοί ως προς τους χαρακτηρισµούς σας, γιατί στο
σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάµε για σχοινί.

Να δούµε τώρα πόσο πατριώτες είστε και στην οικονοµία.
Κατά τη συζήτηση του παρούσας κύρωσης στην αρµόδια επι-
τροπή ο συνάδελφος κ. Βορύλλας, ειδικός αγορητής, κατέθεσε
την έκθεση του Ανεξάρτητου Γραφείου Αξιολόγησης του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου, η οποία δεν αποτέλεσε ποτέ θέµα
συζήτησης στη Βουλή, ούτε γνωρίζουµε τις ενέργειες που ανέ-
λαβε η χώρα µας µετά τη δηµοσίευσή της στα όργανα εντός του
ΔΝΤ.

Στην έκθεσή του το Ανεξάρτητο Γραφείο Αξιολόγησης εντό-
πισε ευθύνες τόσο στις πρώην διοικήσεις του ΔΝΤ για τις πολι-
τικές επιλογές που έκαναν στην Ελλάδα, όσο και στους
οικονοµολόγους - τεχνοκράτες του ταµείου για τις λάθος εκτι-
µήσεις τους, σχετικά µε την ύφεση και την ανεργία στη χώρα
µας. Δεν έχω τον χρόνο να σας παρουσιάσω πόσα λάθη και πα-
ραλείψεις έκαναν, τα οποία παραδέχτηκαν. 

Η συµβολή του ΔΝΤ στην ελληνική κρίση είχε µόνο προστα-
τευτικό χαρακτήρα για τις αξιώσεις και τα δάνεια των δανειστών.
Παγιδεύτηκε η Ελλάδα σε µια άθλια µεθόδευση στην οποία πρω-
ταγωνιστικό ρόλο είχε το ΔΝΤ. Ποια; Να µετατραπούν τα προ-
βληµατικά δάνεια των γαλλικών και γερµανικών τραπεζών σε
δηµόσιο χρέος, ενέργεια που υποθήκευσε τις ζωές µας για τα
επόµενα εκατό χρόνια. Καταρρακώθηκε η ελληνική κοινωνία µε
συνεχή σκληρά µέτρα λιτότητας, που οδήγησαν σε ένα σπιράλ
περικοπών και συρρίκνωση της οικονοµικής δραστηριότητας. 

Πώς εξηγείτε, κύριε Υπουργέ, την άρνηση του ΔΝΤ να υποστεί
δηµόσιο έλεγχο στα πεπραγµένα µέσα από ανεξάρτητους φο-
ρείς; Αυτό, δεν αντιβαίνει κάθε δεοντολογία; Δεν προσβάλλει ευ-
θέως τα κράτη-µέλη που συµµετέχουν στον προϋπολογισµό του
ΔΝΤ; Σε έναν οργανισµό που δεν υπάρχει λογοδοσία για τα πε-
πραγµένα του, ενώ υπάρχουν άπειρα δηµοσιεύµατα για τα λάθη
και τις παραλείψεις του, δεν µπορείτε να ζητάτε να εγκρίνει και
να νοµιµοποιήσει το ελληνικό Κοινοβούλιο την υπέρογκη αύξηση
της συµµετοχής µας, που αυτόµατα επιφέρει µεγαλύτερες οικο-
νοµικές υποχρεώσεις, για τη χώρα µας.

Η Νίκη, µένοντας πιστή στις αξίες της για την πρόοδο της ελ-
ληνικής κοινωνίας, για την προστασία των κοινωνικών αγαθών
και της δηµόσιας περιουσίας, θα καταψηφίσει την παρούσα κύ-
ρωση. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Καραθα-
νασόπουλος.

Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Παρακολουθούµε το τελευταίο διάστηµα µια πλειοδοσία πα-

τριδοκαπηλίας. Είναι πολύ πρόσφατα τα γεγονότα, δηλαδή όταν
στην αντίσταση απέναντι στον κατακτητή ο λαός έσωσε το πα-
τριωτικό φρόνηµα της χώρας µας, ο λαός µε την καθοδήγηση
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του ΚΚΕ, όταν οι αστοί πολιτικοί είτε έφυγαν ακολουθώντας τον
βασιλιά στην Αίγυπτο και στη Βρετανία, είτε συνεργάστηκαν
ανοιχτά µε τους κατακτητές. Και όχι µόνο οι αστοί πολιτικοί, αλλά
και οι πολιτικοί πρόγονοι των σηµερινών ακροδεξιών και φασι-
στικών κοµµάτων ήταν αυτοί οι οποίοι στήριξαν τους ναζί κατα-
κτητές µε κάθε τρόπο, αλλά και µετέπειτα στο να τσακίσουν το
εργατικό λαϊκό κίνηµα, τον ίδιο τον λαό. Αυτό για να µην ξεχνιό-
µαστε για την ιστορία, γιατί η ιστορία πρέπει να διδάσκει και όχι
να παραµορφώνει ή να ξαναγράφεται από τους ισχυρούς κατά
πώς τους βολεύει. 

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
είναι φανερό ότι είναι ένας ιµπεριαλιστικός οργανισµός ο οποίος
εξυπηρετεί τα συµφέροντα των ισχυρών ιµπεριαλιστικών κρατών
και των πολυεθνικών. Η δράση του διαχρονικά από το 1945 και
µετά παντού -θέλετε στην Αφρική, στη Λατινική Αµερική, αλλά
και στην Ευρώπη, µε πιο πρόσφατο το παράδειγµα της Ελλά-
δας;- ήταν ακριβώς µία δράση η οποία τσάκιζε τις ανάγκες των
λαών, τα δικαιώµατα τα εργατικά και τα λαϊκά, προς όφελος των
πολυεθνικών και ένα πλιάτσικο στις πλουτοπαραγωγικές πηγές
των χωρών αυτών, προς όφελος των ισχυρών ιµπεριαλιστικών
κέντρων, προς όφελος των πολυεθνικών. 

Αυτός ο ρόλος του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου δεν πρό-
κειται να αλλάξει ούτε να εκδηµοκρατιστεί. Ορισµένα κόµµατα
ισχυρίστηκαν για την ανάγκη εκδηµοκρατισµού του ΔΝΤ. Μα,
είναι ποτέ δυνατόν να γίνει αυτό; Είναι σαν να λέµε ότι ο ήλιος
θα ανατείλει από τη Δύση. Μόνο τότε µπορεί να εκδηµοκρατιστεί
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, δηλαδή ποτέ! Γιατί ακριβώς είναι
αυτός ο χαρακτήρας του. Όσοι το λένε αυτό, καλλιεργούν αυ-
ταπάτες στον κόσµο, ότι µπορεί ξαφνικά να υπάρξει ένα Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο που θα προστατεύει τα συµφέροντα των
λαών από την ολοµέτωπη επίθεση που δέχονται από τις πολυε-
θνικές. Κάτι τέτοιο δεν µπορεί να γίνει. 

Γι’ αυτό ακριβώς και η µόνη ρεαλιστική πρόταση η οποία υπάρ-
χει είναι η πρόταση του ΚΚΕ, η έξοδος της χώρας µας από το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Αυτό.

Καθαρά πράγµατα σταράτα, γιατί ακριβώς δεν πατάµε σε δύο
βάρκες καλλιεργώντας αυταπάτες. Γιατί µπορεί να ισχυρίζεται η
εισηγήτρια της Νέας Δηµοκρατίας ότι έχουµε µια ισχυρή οικο-
νοµία η οποία καλπάζει, αλλά αυτή η ισχυρή οικονοµία χτίζεται
επάνω στις αιµατηρές θυσίες της εργατικής τάξης και των υπό-
λοιπων λαϊκών στρωµάτων. Για να διευκολυνθεί η κερδοφορία
των επιχειρηµατικών οµίλων, θυσιάζονται στον βωµό της κερδο-
φορίας τα εργατικά δικαιώµατα, θυσιάζονται το δικαίωµα της ικα-
νοποίησης των λαϊκών αναγκών, ακόµη και η ίδια η ζωή των
ανθρώπων και τα παραδείγµατα είναι πάρα πολλά. 

Από αυτή λοιπόν την άποψη είναι φανερό ότι το µεγάλο ερώ-
τηµα, το µεγάλο δίληµµα, είναι: «Τα κέρδη τους ή οι ζωές µας».
Και εµείς απαντάµε ξεκάθαρα, δεν µπορεί και τα κέρδη και οι
ζωές. Εµείς είµαστε µε τις ζωές, ενάντια και αντίπαλοι απέναντι
στην κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων. Γιατί δεν υπάρχει
ούτε υγιής επιχειρηµατικότητα, ούτε υγιής ανταγωνισµός, ούτε
υγιή κερδοφορία. Όλα αυτά βασίζονται πάνω στην αύξηση της
εκµετάλλευσης της εργατικής τάξης και των πλατιών λαϊκών
στρωµάτων. 

Γι’ αυτό και διευρύνεται η ψαλίδα ανάµεσα στις αντικειµενικές
δυνατότητες που υπάρχουν για να ικανοποιούνται οι λαϊκές
ανάγκες και στο επίπεδο ικανοποίησης αυτών των αναγκών, το
οποίο όλο και υποβαθµίζεται όλο και χειροτερεύει αυτό το επί-
πεδο ικανοποίησης των λαϊκών αναγκών, ανεξάρτητα διαχείρισης
κυβερνητικής είτε στη χώρα µας, είτε σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης, είτε στο επίπεδο της παγκόσµιας καπιταλιστικής οικο-
νοµίας. Οι πλούσιοι γίνονται όλο και πλουσιότεροι. Ο κοινωνικά
παραγόµενος πλούτος συσσωρεύεται σε µία χούφτα στην κυριο-
λεξία πλουτοκρατών και από την άλλη µεριά διευρύνεται όλο και
περισσότερο αυτό το κοµµάτι των λαών, οι οποίοι ζουν κάτω από
το όριο και στο όριο της φτώχειας και της εξαθλίωσης. 

Γιατί αυτό ακριβώς είναι η πορεία εξέλιξης του καπιταλιστικού
συστήµατος, ανακαλύπτοντας πλέρια τη βαρβαρότητα αυτού
του συστήµατος, ένα σύστηµα το οποίο γεννά φτώχεια, γεννά
εξαθλίωση, γεννά κρίσεις και πολέµους. Και εµείς είµαστε καθα-
ροί, δεν καλλιεργούµε λοιπόν καµµιά αυταπάτη ότι αυτό το σύ-

στηµα µπορεί να εξανθρωπιστεί. Αντίθετα αυτό το οποίο χρει-
άζεται είναι να συγκεντρωθούν όλο και περισσότερες δυνάµεις
εργατικές, λαϊκές στην κατεύθυνση της ρήξης και της ανατρο-
πής, της οικοδόµησης ενός πολύ ισχυρού αντικαπιταλιστικού, αν-
τιµονοπωλιακού µετώπου για να µπορέσει ακριβώς να πάνε
κόντρα στο ρεύµα της εξαθλίωσης και της επιδείνωσης και ταυ-
τόχρονα να διεκδικήσουµε από πολύ καλύτερες θέσεις τη βελ-
τίωση των συνθηκών διαβίωσης ανοίγοντας τον δρόµο σε
συνολικότερες ρήξεις και ανατροπές. Γιατί η µόνη ρεαλιστικό-
τερη διέξοδος σήµερα για τους λαούς είναι ο σοσιαλισµός, ρε-
αλιστική εφικτή και αναγκαία. 

Και από αυτή την άποψη επειδή ακριβώς εµείς πιστεύουµε στη
δύναµη του λαϊκού παράγοντα και το έχει αποδείξει και ιστορικά
-όπως για παράδειγµα η εποποιία της αντίστασης της χώρας µας
απέναντι στην τριπλή φασιστική και ναζιστική κατοχή- πι-
στεύουµε ότι και σήµερα µπορεί ο λαός µας και πρέπει να βάλει
τη σφραγίδα του στις εξελίξεις συµπορευόµενος µε το ΚΚΕ για
συνολικότερες ρήξεις και ανατροπές, πετάγοντας στα σκουπίδια
στην κυριολεξία τις διάφορες πολιτικές, υποτιθέµενα, εναλλακτι-
κές οι οποίες δεν κάνουν τίποτα άλλο παρά να καλλιεργούν αυ-
ταπάτες χαλκεύοντας για τον ίδιο τον λαό τις νέες του αλυσίδες.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από τους

Σπαρτιάτες κ. Κόντης και θα ακολουθήσει ο κ. Μάντζος. 
Ορίστε, κύριε Κόντη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ήµουν για τρία

χρόνια εκλεγµένο µέλος στην Επιτροπή Ευρωπαϊκών Διοργανώ-
σεων των ευρωπαϊκών συλλόγων µε ψήφους απ’ όλες τις οµάδες
της Ευρώπης Ρεάλ, Μπαρτσελόνα, Γιουβέντους. 

Γνώρισα εκεί κάποιον κύριο που ασχολούνταν µε το ποδό-
σφαιρο, ο οποίος αργότερα συµµετείχε στο ΔΝΤ, ήταν περί των
οικονοµικών. Μετά από καιρό που τον συνάντησα, ξέρετε τι µου
είπε; «Όταν είχαµε διαπραγµατεύσεις µε την Ελλάδα τους δίναµε
σαράντα πράγµατα το βράδυ για να µελετήσουν για να τα φέ-
ρουν υπογεγραµµένα, πιστεύοντας ότι θα µας φέρουν τα οκτώ,
και µας έφερναν και τα σαράντα». 

Θέλω να πω ότι υπογράψαµε κάτω από πιέσεις χωρίς να αντι-
σταθούµε σε τίποτα τα µνηµόνια αυτά και έρχεται σήµερα το
ΔΝΤ να µας επιβάλλει συνεχώς να συµµορφωθούµε. Το ίδιο ΔΝΤ
το οποίο παραδέχτηκε πριν χρόνια ότι στην Ελλάδα υπερέβαλε
τα όρια, ξεπέρασε τα όρια, έκανε λάθη, δηµιούργησε προσδο-
κίες οικονοµικές οι οποίες δεν υπήρχαν, έδειξε αισιόδοξες προ-
βλέψεις για το µέλλον οι οποίες ήταν ανύπαρκτες και τελικά
εµείς ακόµα συνεχίζουµε να ακούµε τις εντολές του ΔΝΤ, της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλων αυτών των τύπων, οι οποίοι το λι-
γότερο που θα έπρεπε να κάνουν θα έπρεπε να υποχρεώσουν
τη Γερµανία να πληρώσει. 

Εγώ δεν θα σταθώ στις γερµανικές αποζηµιώσεις της Κατοχής
για τα εγκλήµατα που έκαναν οι ναζί. Πολλοί µιλάτε και λέτε για
εµάς «οι φασίστες, οι ναζί». Εσείς, θέλω να δω, πώς απαιτείτε
από τους ναζί, που δολοφόνησαν τους Έλληνες; Εµένα η οικο-
γένειά µου είχε την αδερφή της µητέρας µου νεκρή από τους
ναζί, από βοµβαρδισµούς στην Κέρκυρα. Όλοι ζητάµε αποζηµιώ-
σεις από τους εγκληµατίες ναζί. Γιατί δεν τις ζητάτε, από Νέα
Δηµοκρατία µέχρι όλα τα κόµµατα, κανείς; Μια φορά έκανε η κ.
Κωνσταντοπούλου -εγώ θέλω να είµαι δίκαιος- µια αίτηση να γίνει
µια επιτροπή, αλλά έµεινε εκεί.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Λειτούργησε η επιτροπή. Έβγαλε
πόρισµα, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν το προχώρησε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Η οποία επιτροπή έβγαλε ένα πόρισµα
350 δισεκατοµµύρια.

Εκτός από αυτό υφάρπαξαν και τον θησαυρό της Ελλάδος.
Ήρθαν και υπέγραψαν το κατοχικό λεγόµενο δάνειο. Βεβαίωσαν
ότι η τότε κυβέρνησή τους, της οποίας συνέχεια είναι η σηµερινή
γερµανική κυβέρνηση, άσχετα αν έχει πολιτική διαφοροποίηση,
ότι παίρνουν τα χρήµατα των Ελλήνων. Τα οποία σήµερα, µε υπο-
λογισµούς που έγιναν στο Παρίσι πριν κάποια χρόνια, είναι 700
δισεκατοµµύρια. Γιατί δεν τα ζητάµε και αυτά; 
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Και έρχεται και µας κάνει και παράσταση στις παρελάσεις µας
και θα πάει να τιµήσει. Ποιους θα τιµήσει ο Πρόεδρος της Γερ-
µανίας; Μήπως θα τιµήσει τους Γερµανούς αλεξιπτωτιστές που
εισέβαλαν στην Κρήτη και δολοφονούσαν τους Κρητικούς στον
πόλεµο εκείνο; Ποιους θα τιµήσουµε; Γιατί δεν τους ζητάµε; Να
πάµε να του πούµε: «Κύριε, ελάτε, καλώς ήρθατε, αρχίζουµε από
εκεί, µας χρωστάτε αυτά τα χρήµατα». Μας κουνούν το δάχτυλο
και το δεχόµαστε; 

Να ξέρετε, κύριοι, ότι κάποτε το ΔΝΤ –εγώ ζούσα στη Βραζιλία
µε τον Σαρνέι- έκανε µια απαίτηση 200 δισεκατοµµυρίων τότε
στη Βραζιλία και τους είπε ότι «ως εδώ και µη παρέκει, θα στα-
µατήσουµε τις εξαγωγές σας» και όλα αυτά. Ξέρετε τι έκανε η
Βραζιλία; Έκανε µορατόριουµ, «δεν πληρώνω τίποτα». Έναν
χρόνο µετά ήρθε το ΔΝΤ και είπε: «Για κάθε δολάριο που µας
χρωστάτε θα µας πληρώσετε δέκα σεντς». Έτσι γίνεται. Εάν
δούνε όµως ότι είσαι υποχωρητικός σε ό,τι σου λένε, ότι τους
δίνει το ένα χέρι και θέλουνε και το άλλο, θα σου πάρουν και τα
πόδια. Τι µιλάµε για αυτούς τους απατεώνες; Είναι απατεώνες
πολιτικοί, οικονοµικοί, ό,τι θέλετε. Πτωχεύουν χώρες και θησαυ-
ρίζουν πάνω τους, λεηλατούν. 

Η Γερµανία πήγε να φαλιρίσει τότε µε τη Deutsche Bank και
την στήριξε η Ελλάδα. Όλο αυτό το πράγµα που έκανε ο επίσης
-να µην πω, να µην τον κατονοµάσω γιατί δεν ζει- Σόιµπλε, ο ακα-
τανόµαστος αυτός Υπουργός, που µε σαδιστικό τρόπο επέβαλαν
τις απόψεις τους για να σώσουν τη Γερµανία, όλο αυτό ήταν ένα
έγκληµα εις βάρος της χώρας! Και εµείς καθόµαστε και τους
προσκυνάµε; Ποτέ να µην έχουµε σχέση µε τη Γερµανία λοιπόν,
εάν δεν θέλουν. Τολµάµε να ζητήσουµε; Θα σας γράψει η ιστο-
ρία, κύριοι, αν τα ζητήσετε. 

Να συνεχίσω. Δεν θέλω να ασχοληθώ άλλο µε το νοµοσχέδιο
αυτό. Ακούω ΔΝΤ και βγάζω σπυριά, που λέµε. Υπάρχουν άλλοι
που το αγαπάνε και συµπαρίστανται σε ό,τι τους πει και συντάσ-
σονται. 

Να πω, κύριε Υπουργέ, µιας και είστε των Οικονοµικών, ότι µας
έχει κόψει τόσα πράγµατα. Χθες συζητούσα µε κάποιον φίλο που
έχει την κόρη του σε µια σχολή Εµπορικού Ναυτικού, µία από τις
σχολές µας, δηµόσια. Μου είπε ότι οι µαθητές αναγκάζονταν να
πληρώνουν και τις στολές τους τώρα. Εµείς πηγαίναµε σε σχο-
λές Εµπορικού Ναυτικού και είχαµε τα πάντα πληρωµένα. 

Να ξέρετε ότι ναυτικοί πάνε να γίνουν φτωχά παιδιά, παιδιά
φτωχών οικογενειών που βρίσκουν διέξοδο, ταξιδεύοντας µακριά
από τις οικογένειές τους, γιατί δεν έχουν τρόπο να σπουδάσουν
στα πανεπιστήµια, δεν έχουν χρήµατα. Πάνε στις σχολές αυτές
του Εµπορικού Ναυτικού για να έχουν στέγαση, διατροφή και εκ-
µάθηση. Πάνε και ταξιδεύουν και φέρνουν συνάλλαγµα στην Ελ-
λάδα. Υποχρεώνουµε τα παιδιά να πληρώνουν 300 και 400 ευρώ
οι γονείς τους για στολές; Είναι ντροπή!

Ξέρετε ότι τα τροφεία δεν τα πληρώνει το κράτος και δίνει η
Ένωση Εφοπλιστών, υποτίθεται, ένα µεσηµεριανό και το βράδυ
πληρώνουν τα παιδιά; Είναι σχολές Εµπορικού Ναυτικού αυτές,
οι περίφηµες σχολές που έβγαλαν τη ναυτιλία µας στα πέρατα
του κόσµου, η οποία ήταν πάντα ο υπ’ αριθµόν ένα εισαγωγέας
συναλλάγµατος; Τα παιδιά από τις Οινούσσες θα πάνε να κάνουν
ένα µάθηµα υποχρεωτικό δέκα ηµερών στο ΚΕΣΕΝ, τα Σωστικά
στη Μηχανιώνα που πρέπει, και τους λένε να πληρώσουν τη δια-
µονή τους. Πώς γίνονται αυτά; Είναι δυνατό να συµβαίνουν αυτά
σήµερα και να λέµε ότι θέλουµε να βοηθήσουµε την παιδεία µας;
Και µιλάµε για µηδαµινά ποσά. Για να πάρετε στολές σε τριάντα
µαθητές επί 300 ευρώ βγάλτε µου πόσο είναι, για να βγάζουµε
από τη µύγα ξύγκι. Αυτά όλα τα έκανε το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο. Μας έβαλε τη θηλιά στο λαιµό να µην πληρώνουµε τί-
ποτα για τα παιδιά µας, για την παιδεία µας, για οτιδήποτε άλλο.
Έκοψαν τα πάντα.

Αυτά, λοιπόν, είναι όσα ήθελα να πω σχετικά µε το νοµοσχέδιο
αυτό. Ελπίζω κάποια µέρα η Ελλάδα να αντιληφθεί ότι αυτοί δεν
είναι ούτε φίλοι µας ούτε προστάτες οικονοµικοί, είναι δυνάστες
οι οποίοι επιβάλλουν φόρους ξέροντας από πριν ότι δεν πρόκει-
ται να εκπληρωθούν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το
ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής κ. Μάντζος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισάγεται σήµερα προς κύρωση

πράξη που αφορά στη συµµετοχή της χώρας µας στο Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο. Ο ειδικός αγορητής µας κ. Πάρις Κουκου-
λόπουλος, τοποθετήθηκε αναλυτικά επί του αντικειµένου αυτής
της αποφάσεως και γιατί τοποθετούµαστε όπως τοποθετούµα-
στε σεβόµενοι προφανώς τη διεθνή θέση της χώρας µας και τις
διεθνείς υποχρεώσεις που αυτή έχει αναλάβει ήδη από τις πρώ-
τες χρονιές, τα πρώτα χρόνια µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και
την οικοδόµηση του παγκόσµιου συστήµατος οικονοµικής δια-
κυβέρνησης. 

Όµως, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο δεν είναι ένας οποιοσ-
δήποτε θεσµός για την ελληνική πολιτική ζωή. Προφανώς, και
µόνο το άκουσµα του όρου ξυπνά µνήµες και βιώµατα, ξυπνά
µνήµες για την πτώχευση της χώρας, τις σκληρές θυσίες του
λαού µας, τα πολιτικά λάθη, τις ευθύνες. Και µε αφορµή ακριβώς
αυτήν τη συζήτηση θυµόµαστε και αναλογιζόµαστε και την έλ-
λειψη ιστορικής αυτογνωσίας και αυτοκριτικής που διακατέχει
και διαπνέει οριζόντια την πολιτική ζωή, το πολιτικό σύστηµα
ακόµα και σήµερα, δεκαπέντε χρόνια µετά το ξέσπασµα αυτής
της βαθιάς κρίσης. 

Είναι πολλά τα σηµεία του πολιτικού ορίζοντα στα οποία εντο-
πίζει κανείς γραµµική ανάγνωση της ιστορίας, που δεν αντέχει
σε επιστηµονική κριτική ούτε από την πλευρά της επιστήµης της
Ιστορίας ούτε από την πλευρά της επιστήµης της Πολιτικής Οι-
κονοµίας. Και είναι κυρίως η Νέα Δηµοκρατία εκείνη που επιµένει
δεκαπέντε χρόνια µετά να τοποθετεί την αρχή της ιστορίας στο
1981 και την εκλογή του Ανδρέα Παπανδρέου, την κυβέρνηση
της Αλλαγής, του ΠΑΣΟΚ, και καταλήγει στο 2010 αφαιρώντας
µεθοδικά κάθε περίοδο διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας
µε πρώτη και κύρια την περίοδο 2004-2009 µε Πρωθυπουργό τον
κ. Κώστα Καραµανλή. 

Δυστυχώς, ακριβώς αυτό επαναλαµβάνεται ως µοτίβο και σε
αυτήν εδώ την Αίθουσα µε όλες τις ιστορικές και συµβολικές
συνδηλώσεις που αυτή η Αίθουσα έχει για τη διαχείριση της µε-
γάλης δηµοσιονοµικής κρίσης. Συµβαίνει αυτή η επιχειρηµατο-
λογία να ακούγεται από τα κυβερνητικά και όχι µόνο από τα
βουλευτικά έδρανα και ακόµα και από αυτήν τη θέση του Έλληνα
Πρωθυπουργού. Ο κ. Μητσοτάκης στην τελευταία Ολοµέλεια
που έγινε σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών την περασµένη Τε-
τάρτη, απευθυνόµενος στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, του ανέφερε
πως η ιστορία θα γράψει ότι η χώρα χρεοκόπησε επί των ηµερών
του ΠΑΣΟΚ και η ιστορία θα γράψει ότι το 2009 σε αυτήν την Αί-
θουσα το ΠΑΣΟΚ ψήφιζε έναν προϋπολογισµό που προέβλεπε
αύξηση δαπανών.

Με σεβασµό στην ιστορία και προφανώς και σε αυτό το οποίο
καλούµαστε σήµερα να συζητήσουµε, τη συµµετοχή της χώρας
µας στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, θα πρέπει κανείς να απο-
καταστήσει την αλήθεια, γιατί ο κ. Μητσοτάκης και η Νέα Δηµο-
κρατία ανατρέχουν συστηµατικά σε εκείνα τα χρόνια, για να
αντλήσουν νοµιµοποίηση των πολιτικών τους, και το κάνουν
άγαρµπα και ανιστόρητα. Αναφέρουν ακόµη και τον αφορισµό
«λεφτά υπάρχουν» του τότε Πρωθυπουργού Γιώργου Παπαν-
δρέου. Ο σηµερινός Πρωθυπουργός θα έπρεπε από τη θέση ευ-
θύνης που έχει τα τελευταία πεντέµισι χρόνια να είναι εκείνος ο
πρώτος που θα συµφωνούσε ότι πράγµατι µια τέτοια δήλωση
είναι βάσιµη στην ουσία της, διότι λεφτά οφείλει κανείς να βρει
και να εξοικονοµήσει µέσα από διαφανείς διαδικασίες δηµοσίων
διαγωνισµών, ανάθεσης έργων και προµηθειών, µέσα από πολι-
τικές δικαιοσύνης φορολογικής, µέσα από την πάταξη της φο-
ροδιαφυγής µε πραγµατικούς ελέγχους και όχι αντισυνταγµατικά
τεκµήρια, µέσα από την αντιµετώπιση της «µαύρης» και ανασφά-
λιστης εργασίας, µέσα από τη ρύθµιση της ασύδοτης αγοράς,
των ολιγοπωλίων και της αισχροκέρδειας.

Αλλά όχι! Για την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας τα πράγ-
µατα είναι εντελώς ανάποδα. Λεφτά υπάρχουν για απευθείας
αναθέσεις, αλλά όχι για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Λεφτά υπάρ-
χουν για µειώσεις φόρων και απαλλαγές στους ισχυρούς, αλλά
όχι για τη µείωση του φόρου προστιθέµενης αξίας. Λεφτά υπάρ-
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χουν για µεγάλες επενδύσεις ισχυρών παικτών της ενέργειας
στις ανανεώσιµες πηγές, αλλά όχι στο να δηµιουργηθούν δίκτυα
που θα δώσουν χώρο στα µικρά σχήµατα των ενεργειακών κοι-
νοτήτων. Λεφτά υπάρχουν για ξενοδοχεία µεγάλα που διαφηµί-
ζουν οι Υπουργοί και δεν υπάρχουν για την κοινωνική κατοικία,
όπως άλλα κράτη ευρωπαϊκά έχουν κάνει. 

Και ξεχνά η Νέα Δηµοκρατία και η Κυβέρνηση µεθοδικά το τι
συνέβη το 2004-2009 µε την καταστροφική δηµοσιονοµική δια-
χείριση της δικής της τότε κυβέρνησης, τις τεράστιες ευθύνες
που είναι οµολογούµενες πια απ’ όλη την Ευρώπη και ρίχνει όλο
το βάρος και όλο τον καταλογισµό στο ΠΑΣΟΚ, λέγοντας ότι η
χώρα έσκασε στα χέρια του. 

Τι έκανε το ΠΑΣΟΚ; Αύξησε τις δαπάνες, όπως λέει ο κύριος
Πρωθυπουργός; Όχι. Η αλήθεια είναι πως ποτέ στην ιστορία του
κράτους µια κυβέρνηση, όπως τότε, δεν αντέδρασε τόσο γρή-
γορα για τον περιορισµό των ελλειµµάτων στο τέλος του 2009.
Η ελληνική κυβέρνηση στις 18 Οκτωβρίου στο Eurogroup παρου-
σίασε πρόβλεψη για έλλειµµα 12,5% το 2009 και τότε ο κ. Γιούν-
κερ είπε την περίφηµη φράση «the game is over», το παιχνίδι
τελείωσε. Η κυβέρνηση παρουσίασε σχέδιο προϋπολογισµού
2010 που µείωνε το έλλειµµα σε 9,1%, πρόγραµµα σταθερότητας
και ανάπτυξης που µείωνε το έλλειµµα κατά 4% το 2010 και
έλαβε µέτρα άµεσα από τον Νοέµβριο του 2009, ένα µήνα µετά
την ανάληψη της εξουσίας έως και τον Μάρτιο του 2010, µέσα
σε τέσσερις µήνες, συνολικού ύψους 16 δισεκατοµµυρίων -8 δι-
σεκατοµµύρια από έσοδα, 8 δισεκατοµµύρια από δαπάνες- κινή-
σεις που χαιρετίστηκαν σε όλη την Ευρώπη ως κινήσεις προς τη
σωστή κατεύθυνση. 

Ο Επίτροπος Αλµούνια το 2012 σε επιστολή του προς την εξε-
ταστική επιτροπή της Βουλής για το χρέος µιλούσε για την
ανάγκη να υπάρξουν διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που ικανο-
ποιήθηκε τότε από την κυβέρνηση, την ώρα που η προηγούµενη,
η απελθούσα κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας είχε αφήσει
µόνο ανολοκλήρωτες υποχρεώσεις και υποσχέσεις για διορθω-
τικά µέτρα. 

Αλλά ακόµη και το τότε τρέχον έτος 2009 η κυβέρνηση Παπαν-
δρέου, παρά το γεγονός ότι είχαµε φτάσει στο τελευταίο δίµηνο
του οικονοµικού έτους και είχαν διαµορφωθεί κατά 95% οι ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις του δηµοσίου, παρά το γεγονός ότι
έτρεχε το έλλειµµα µε +1,1% του ΑΕΠ κάθε µήνα, κατάφερε τότε
να µειώσει και να συγκρατήσει το έλλειµµα µε µέτρα µε θετική
επίπτωση 1,1 δισεκατοµµύριο ευρώ. 

Αυτά πέτυχε η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, µε όλους τότε µέσα και έξω
από τη χώρα να επενδύουν στην πτώχευση, µε τον λαϊκισµό να
θεριεύει, µε τους κερδοσκόπους των διεθνών αγορών να µεγα-
λώνουν, να απλώνουν τα σπρεντ για να διαλύσουν την οικονοµία,
µε συντηρητικές κυβερνήσεις στην Ευρώπη να µιλούν µόνο για
λιτότητα εµµονικά, ενώ τώρα χαιρετίζουν τα εργαλεία όπως το
Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, µιλούν για κοινό δανει-
σµό, για ευρωοµόλογα και τότε όλοι ζητούσαν την τιµωρία της
Ελλάδας, τη στείρα λιτότητα χωρίς αναπτυξιακό και κοινωνικό
πρόσηµο, ακόµα και την έξοδο.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό. 
Λίγες ηµέρες µετά την ανάληψη της διακυβέρνησης του 2009

θυµόµασταν τι γινόταν το 2004 µε το «πάρτι στις 7 του Μάρτη»
που τελικά το κόστος ήρθε µε πέντε χρόνια καθυστέρηση, µε ένα
δηµόσιο χρέος ρεκόρ, µε αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης, µε το
έλλειµµα γενικής κυβέρνησης να χειροτερεύει από χρόνο σε
χρόνο. Και αυτό δεν το λέει το ΠΑΣΟΚ, το είπε και η Τράπεζα της
Ελλάδος στην έκδοση «Το χρονικό της µεγάλης κρίσης 2008-
2013», όπου µιλάει ρητά στη σελίδα 20 για µια ελληνική οικονο-
µία ευάλωτη και ανοχύρωτη µπροστά στην κρίση.

Κατατίθεται στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάντζος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και πάνω σε ένα σαθρό έδαφος στατιστικής απάτης, διότι η
πραγµατικότητα είναι πλέον επαληθευµένη µε την έκθεση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το δηµόσιο χρέος τον Ιανουάριο του
2010.

Κατατίθεται εκ νέου στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάντζος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 2014 για
τη λειτουργία της τρόικας στην Ευρωζώνη.

Και αυτό κατατίθεται εκ νέου στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάντζος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όπως και µε την έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος τον Απρί-
λιο του 2010. 

Και αυτή κατατίθεται εκ νέου στα Πρακτικά, δηµόσια έγ-
γραφα…

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάντζος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: ... και γνωστά ήδη εδώ και δεκα-
πέντε χρόνια για την πραγµατικότητα στα δηµοσιονοµικά µεγέθη
της χώρας. Έτσι φτάσαµε στο 2010, έτσι φτάσαµε σε µία ανέ-
τοιµη Ευρώπη που ζητούσε την εµπλοκή του Διεθνούς Νοµισµα-
τικού Ταµείου. 

Η αλήθεια είναι µία. Αν η Βουλή τότε ακολουθούσε το παρά-
δειγµα του κ. Μητσοτάκη και του κ. Σαµαρά, το παράδειγµα της
Νέας Δηµοκρατίας µε την εξαίρεση της κ. Μπακογιάννη, τώρα ο
ίδιος και η Κυβέρνησή του θα ήταν Πρωθυπουργός και η Κυβέρ-
νηση της δραχµής. Λίγη συστολή, λοιπόν, είναι αναγκαία. Το Κοι-
νοβούλιο δεν είναι social media. 

Η ιστορία δεν ξαναγράφεται µε αναρτήσεις, µε τηλεοπτικές
δηλώσεις ή µε συνθήµατα και αυτό, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι κοµµατική δήλωση ούτε αγωνία δι-
καίωσης µιας παράταξης που ανέλαβε µόνη το κόστος για µια
χρεοκοπία εθνική, είναι µια εθνική άσκηση αυτογνωσίας, αυτο-
συνείδησης, µια άσκηση αλήθειας. Είναι το ελάχιστο χρέος του
πολιτικού συστήµατος προς τους πολίτες, προς εκείνους που
ανέλαβαν θυσίες και πόνο για τις στερήσεις που επωµίστηκαν,
για τις µεγάλες ευκαιρίες που χάθηκαν, για εκείνους που έφυγαν
και δεν γύρισαν, για τις µεγάλες προσδοκίες που έµειναν µισές
και ανολοκλήρωτες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, ολοκληρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Είναι ένα χρέος από το πολιτικό σύ-
στηµα προς τους πολίτες αυτής της χώρας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα ολοκληρωθεί ο

κύκλος των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων µε τον κ. Κατσα-
φάδο από τη Νέα Δηµοκρατία. Για τη συνέχεια έχει ενηµερώσει
να µιλήσει η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Πλεύσης
Ελευθερίας και θα κλείσει η συζήτηση µε την τοποθέτηση του
Υφυπουργού κ. Χρίστου Δήµα. 

Κύριε Κατσαφάδο, παρακαλώ έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διακρίνω το τε-

λευταίο χρονικό διάστηµα από τους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ
µια συστηµατική προσπάθεια για να µας κάνουν µαθήµατα ιστο-
ρίας µέσα σε αυτήν εδώ την Αίθουσα. Εγώ δεν θα ήθελα να µι-
λήσω µε όρους περασµένων δεκαετιών, αλλά θα ήθελα το κάθε
νοµοσχέδιο, την κάθε κύρωση να τη συζητάµε µε όρους του σή-
µερα και να βλέπουµε το τι δυνατότητες µπορεί να δώσει στη
χώρα µας ή στην οικονοµία στην προκειµένη περίπτωση τα επό-
µενα χρόνια, όπως είπα, η κάθε συµφωνία, η κάθε κύρωση και
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το κάθε νοµοσχέδιο.
Δεν µπορεί, όµως, κύριε Πρόεδρε, να αφήσω αναπάντητα όλα

αυτά τα οποία ακούσαµε πριν από λίγο από τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Προσπαθείτε να παρουσιάσετε µια τελείως διαφορετική ιστο-
ρία από αυτή την οποία έχει στη συνείδηση του ο ελληνικός λαός
κι αυτό είναι ένα πρόβληµα.

Εγώ και εσείς, κύριε Μάντζο, δεν ήµασταν το 2009 όταν ορκί-
στηκε η κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου, ήταν ο εισηγητής
του νοµοσχεδίου. Προσπαθήσατε και σήµερα να απαλλάξετε τον
πρώην Πρωθυπουργό από την περίφηµη δήλωση η οποία θα τον
κατατρέχει πάντα, ότι «λεφτά υπάρχουν».

Σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, κύριε Μάντζο, όταν ψήφισε το
ΠΑΣΟΚ τον προϋπολογισµό για το 2010 υπεραµύνθηκε αυτής
της φράσης ο κ. Παπανδρέου δίνοντας ψεύτικες αυξήσεις, λέ-
γοντας ότι «να, λεφτά υπάρχουν» και χειροκροτούσαν οι συνά-
δελφοί σας, οι Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ, όταν ο ίδιος ο κ. Παπανδρέου είχε συναντηθεί από το
καλοκαίρι µε τον διοικητή του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου,
τον κ. Στρος-Καν, σύµφωνα µε τις δηλώσεις και του κ. Στρος-
Καν, αλλά και του ίδιου του κ. Παπανδρέου και όταν πιο πριν
λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, η οποία είχε ξεσπάσει,
ο τότε Πρωθυπουργός, ο Κωνσταντίνος Καραµανλής, προσπα-
θούσε κάνοντας σύγκληση του Συµβουλίου Πολιτικών Αρχηγών
να ζητήσει συναίνεση για να µπορέσει η χώρα να αντιµετωπίσει
τη λαίλαπα η οποία ερχόταν. 

Φυσικά, συναίνεση δεν βρήκε από κανέναν. Εκείνο που βρήκε,
όµως, από τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, από τον
κ. Παπανδρέου, ήταν αυτή η περίφηµη φράση ότι «λεφτά υπάρ-
χουν».

Πόσο γρήγορα µας διέψευσε η πραγµατικότητα, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, µε το περίφηµο διάγγελµα από το Καστελόριζο,
γιατί το ΠΑΣΟΚ ήταν αυτό το οποίο συναποφάσισε µε τους εταί-
ρους µας και µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και τους όρους
και την είσοδο της χώρας µας στα µνηµόνια. 

Και τότε ο κ. Σαµαράς αυτό το οποίο είπε είναι ότι το πρό-
γραµµα δεν βγαίνει. Και τότε ο κ. Σαµαράς -εσείς που κόπτεσθε
και έχετε τις κοινωνικές ευαισθησίες- έλεγε ότι µε αυτόν τον
τρόπο και µε αυτά τα µέτρα ούτε το πρόγραµµα θα βγει, αλλά
θα γονατίσει η κοινωνία. Και έτσι ήρθε το δεύτερο µνηµόνιο όπου
αναθεώρησε όρους και προϋποθέσεις, ούτως ώστε να είναι πιο
συµβατό και να µπορέσει η κοινωνία να ανταπεξέλθει και η χώρα
να βγάλει το πρόγραµµα.

Η συνέχεια, λοιπόν, είναι γνωστή. Εγώ δεν θα ήθελα να κάνω
µια ιστορική αναδροµή. Σας είπα ότι αναγκάζοµαι, όµως, γιατί
θεωρώ ότι θα πρέπει να µιλάµε για το παρόν και το µέλλον αυτής
της χώρας, αλλά δεν µπορεί να έρχεστε και να µας λέτε ότι το
ΠΑΣΟΚ ήταν άµοιρο ευθυνών για την οικονοµική κατάσταση της
χώρας. Και αυτό το σύντοµο χρονικό διάστηµα, καθώς επικαλε-
στήκατε τον προϋπολογισµό, σας λέω ξανά ότι ήρθατε περιχα-
ρείς, ανακοινώσατε αυξήσεις, γνωρίζοντας εκ των προτέρων ότι
τέσσερις µήνες µετά θα υπογράψετε την είσοδο της χώρας µας
στα µνηµόνια µε τις συνέπειες τις οποίες είχαν αυτά και για τη
χώρα και για την κοινωνία.

Πάµε στο σήµερα, όµως, γιατί µιλάµε για την κύρωση µιας
σύµβασης µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, το οποίο µπορεί
να είναι ένα τεχνικό νοµοσχέδιο, µε συγκεκριµένα τεχνικά άρθρα,
αλλά είναι και πολιτικό. Και γιατί είναι πολιτικό;

Διότι µέσα από αυτή την προσπάθεια του να εναρµονιστεί η
χώρα µας µε τη συγκεκριµένη σύµβαση τι αναδεικνύεται, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι; Η σταθερή ανοδική πορεία της ελληνικής
οικονοµίας. Το λέω εγώ, το λέει ο κύριος Υφυπουργός, το είπε
«Handelsblatt» στις 26 Οκτωβρίου, πριν από τρεις ηµέρες, η έγ-
κριτη γερµανική εφηµερίδα, η οποία µε διθυραµβικά σχόλια µι-
λάει για το «θαύµα της Ελλάδας». Και ποιο είναι αυτό; Η
αντιµετώπιση του προβλήµατος που µας έβαλε στα µνηµόνια.

Ποιο ήταν αυτό; Το ότι η Ελλάδα ήταν το «µαύρο πρόβατο»
της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω της αναλογίας η οποία υπήρχε
ανάµεσα στο δηµόσιο χρέος και στο ΑΕΠ. Τι έχουµε σήµερα;

Έχουµε µια ραγδαία µείωση του ποσοστού του δηµόσιου χρέους
έναντι του ΑΕΠ. Έγινε τυχαία; Όχι, βέβαια. Έγινε µε ένα σχέδιο,
έγινε µε ένα πρόγραµµα το οποίο ακολούθησε πιστά η Νέα Δη-
µοκρατία, έγινε µε ένα πλέγµα µεταρρυθµίσεων το οποίο ακο-
λουθήσαµε και φυσικά, έγινε µε την προσπάθεια του ελληνικού
λαού, µε την προσπάθεια της ελληνικής κοινωνίας.

Όµως, δεν µπορεί να παραγνωρίζουµε και εµείς πρώτοι είµα-
στε που ερχόµαστε σε αυτό εδώ το Βήµα και λέµε ότι, βεβαίως,
υπάρχουν ακόµα προβλήµατα. Δεν έχουµε µαγικά χαρτάκια ούτε
έχουµε λύσει όλα τα προβλήµατα. Βεβαίως, υπάρχει κόσµος,
υπάρχουν συµπολίτες µας οι οποίοι περνούν δύσκολα.

Όµως, τι κάνουµε; Προσπαθούµε να δηµιουργήσουµε τις στέ-
ρεες αυτές βάσεις οι οποίες είναι απαραίτητες για να µπορέσει
η χώρα να µην ξαναγυρίσει στο οδυνηρό παρελθόν των µνηµο-
νίων. Και πώς το κάνουµε αυτό; Μειώνοντας το χρέος, η χώρα
µας θα έχει µικρότερο κράτος σε σχέση µε πολύ µεγάλες οικο-
νοµίες, όπως είναι της Γαλλίας, όπως είναι της Ιταλίας, όπως
είναι της Μεγάλης Βρετανίας -και γι’ αυτό, η γερµανική εφηµε-
ρίδα µιλά για ένα «θαύµα»- φέρνοντας επενδύσεις, µειώνοντας
την ανεργία.

Παρατηρείτε τι γίνεται στη Γερµανία µε το κλείσιµο τριών ερ-
γοστασίων της «VOLKSWAGEN». Έχουµε ξεχάσει αυτές τις ει-
κόνες στη χώρα µας. Και γιατί έχουµε ξεχάσει αυτές τις εικόνες
στη χώρα µας; Διότι πλέον, η Ελλάδα είναι ένας πυλώνας οικο-
νοµικής σταθερότητας.

Αυτό προσπαθούµε να κάνουµε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κάτω από ένα σχέδιο, κάτω από τις µεταρρυθµίσεις οι
οποίες είναι απαραίτητες και προαπαιτούµενο για να µπορέσει
να λειτουργήσει η ελληνική οικονοµία. Και το κάνουµε -και θα
συµφωνήσω µε το κλείσιµο της οµιλίας του κ. Μάντζου- όχι για
την ιστορική παρακαταθήκη, αλλά για τη βαθιά υποχρέωση την
οποία έχουµε για το παρόν και το αύριο αυτού του τόπου.

Ναι, οφείλουµε να συνεχίσουµε να έχουµε πρωτογενή πλεο-
νάσµατα, οφείλουµε να µειώνουµε το χρέος, οφείλουµε να
έχουµε πολύ µεγαλύτερους ρυθµούς ανάπτυξης από τον µέσο
όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί αυτός είναι ο µόνος δρόµος
που µας εξασφαλίζει µια δηµοσιονοµική αυτάρκεια, είναι ο µόνος
δρόµος ο οποίος µας εξασφαλίζει ότι δεν θα ξαναγυρίσουµε σε
έναν φαύλο κύκλο, όπως ήταν αυτός των µνηµονίων.

Αυτό, λοιπόν, θεωρούµε εµείς, από πλευράς της Νέας Δηµο-
κρατίας, ότι είναι το ιστορικό µας χρέος απέναντι στην πατρίδα,
απέναντι στους πολίτες, απέναντι στους Έλληνες του σήµερα
και του αύριο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κατσαφάδο, τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας
Δηµοκρατίας.

Τον λόγο έχει η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου. Η συνεδρίαση θα κλείσει µετά µε τον
Υπουργό.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Παρακολουθώντας τη συνεδρίαση, είδα ότι κατατέθη-
καν αρκετά έγγραφα στα Πρακτικά, αλλά και διατυπώθηκαν
διάφοροι ισχυρισµοί για την ιστορική αλήθεια. 

Θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτό που αποτελεί κοινοβουλευ-
τικό κεκτηµένο και ταυτόχρονα κοινωνικό κεκτηµένο για τον λαό
µας και είναι το έργο, οι εργασίες, τα πορίσµατα της Επιτροπής
Αλήθειας Δηµοσίου Χρέους, της επίσηµης κοινοβουλευτικής επι-
τροπής, που για πρώτη φορά -και µόνη φορά- συστάθηκε εδώ
στη Βουλή, µε απόφασή µου ως τότε Προέδρου της, για τον λο-
γιστικό έλεγχο του φερόµενου δηµοσίου χρέους, για την αποτί-
µηση δηλαδή αυτού το οποίο χρησιµοποιήθηκε και εργαλειο-
ποιήθηκε για τη θυµατοποίηση της ελληνικής κοινωνίας, για την
επιβολή, µε αντιδηµοκρατικούς τρόπους, συνθηκών ζωής, ικανών
να επιφέρουν την εξουθένωση του ελληνικού πληθυσµού, για τις
περικοπές συντάξεων, µισθών, αποδοχών, για την επιβολή ξανά
και ξανά µη νοµιµοποιηµένων φόρων, για την τακτική «στραγγα-
λισµού» της κοινοβουλευτικής διαδικασίας µε κατεπείγοντα νο-
µοσχέδια που επιβάλλονταν από τους λεγόµενους «δανειστές»,
µεταξύ των οποίων το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, να ψηφι-
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στούν σε συγκεκριµένες προθεσµίες, προκειµένου να εκταµιευ-
θεί η επόµενη κάθε φορά δόση. 

Τρία κόµµατα έχετε κυβερνήσει και έχετε τεράστιες ευθύνες
για την υπερχρέωση της χώρας, αλλά και για την επιβολή στην
ελληνική κοινωνία, στους πολίτες, µέτρων τα οποία η κοινωνία,
όχι απλώς δεν νοµιµοποίησε, όχι απλώς δεν ψήφισε, αλλά αντί-
θετα τα απέκρουσε την πρώτη και µόνη φορά που κλήθηκε να
αποφασίσει, στις 5 Ιουλίου του 2015, τότε που ο ελληνικός λαός
είπε αυτό το περίτρανο και περήφανο «όχι». Το 62% είπε «όχι»
στους εκβιασµούς των λεγόµενων δανειστών, στην επιβολή µέ-
τρων πολιτικών νοµοθεσίας, ξεπουλήµατος και συνολικής εκχώ-
ρησης της εθνικής κυριαρχίας και δηµοκρατικής λειτουργίας, το
62% «όχι», που παραβιάστηκε αρχής γενοµένης την αµέσως επό-
µενη µέρα, στις 6 Ιουλίου του 2015, µε εκείνο το περιβόητο Συµ-
βούλιο Πολιτικών Αρχηγών. 

Γνωρίζετε ότι έχω ζητήσει επίσηµα τη δηµοσιοποίηση των
Πρακτικών εκείνου του Συµβουλίου Πολιτικών Αρχηγών, που
υπήρξε η απαρχή της παραβίασης της δηµοκρατικής εντολής,
που υπήρξε η απαρχή της παραβίασης της αρχής της λαϊκής κυ-
ριαρχίας και της απόφασης του ελληνικού λαού, κατά 62%, να
αποκρούσει ο κόσµος τα µνηµονιακά µέτρα. 

Είναι αυτονόητο ότι η Πλεύση Ελευθερίας αναφέρεται στα πο-
ρίσµατα και στις εργασίες της Επιτροπής Αλήθειας Δηµοσίου
Χρέους που αποτελούν κοµµάτι του κοινοβουλευτικού κεκτηµέ-
νου και είναι στη διάθεση των πολιτών. Αναφέρεται στην εξέταση
των µαρτύρων που έκανε εκείνη η επιτροπή και που ανέδειξε, µε
κορυφαία την εξέταση του πρώην εκπροσώπου της Ελλάδας στο
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, του κ. Ρουµελιώτη, ότι οι επιτελείς
του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου γνώριζαν ήδη από τον Μάρ-
τιο του 2010 ότι η επιβολή ενός µνηµονίου ηπιότερου από το
πρώτο µνηµόνιο θα οδηγούσε σε µακρόχρονη ύφεση και ανεργία
και σε διάρρηξη του κοινωνικού ιστού. Γνώριζαν ότι, κατά τους
κανόνες του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, δεν µπορούσε να
προταθεί το λεγόµενο «πρώτο µνηµόνιο». Και γι’ αυτό, κατά πα-
ράβαση της διαδικασίας του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου,
άλλαξε το καταστατικό του σε µια νύχτα για την Ελλάδα, για να
επιβληθεί στη χώρα αυτή, µε τη λαµπρή ιστορία της αντίστασης,
µε τη λαµπρή ιστορία του «ΟΧΙ» του 1940, που πολύ πρόσφατα
γιορτάσαµε, αυτή η πολιτική, η οποία αποδεδειγµένα, και πλέον
αναντίρρητα, οδήγησε σε πολλαπλή κοινωνική καταστροφή. 

Αύριο και µεθαύριο διαδηλώνουν οι πυροσβέστες, οι εποχικοί
πυροσβέστες, οι πυροσβέστες πενταετούς θητείας, αυτοί που
καλούνται να επιτελέσουν την πολιτική προστασία µε πενιχρά
µέσα και µε περικεκοµµένες αποδοχές και µε περικεκοµµένες
δαπάνες ακόµη και για την εξάρτησή τους, ακόµη και για τις µά-
σκες, τις µπότες, τα κράνη, τις στολές τους. 

Ήταν όλα αυτά µνηµονιακά µέτρα, κύριοι. 
Διαδηλώνουν οι υγειονοµικοί για τα νοσοκοµεία, που έχουν κα-

ταρρεύσει από την υποχρηµατοδότηση και την υποστελέχωση.
Ήταν όλα αυτά µνηµονιακά µέτρα. 

Διαδηλώνουν οι εκπαιδευτικοί για τα σχολεία που δεν έχουν
τα στοιχειώδη. Θυµάµαι µια περίοδο όπου τα παιδιά πήγαιναν
στο σχολείο µε φωτοτυπίες. Ήταν όλα αυτά µνηµονιακά µέτρα. 

Από το 2015 υπάρχει εδώ στη Βουλή όλο εκείνο το υλικό που
επιτρέπει και την αποκήρυξη του λεγόµενου «δηµοσίου χρέους»,
γιατί καταδεικνύει, κύριοι, ότι αυτό το χρέος που επιβάλατε
στους πολίτες δεν το προκάλεσαν οι πολίτες και δεν προκλήθηκε
καν από δηµόσιες δαπάνες προορισµένες για τους πολίτες. 

Είναι ένα χρέος το οποίο είναι παράνοµο, αθέµιτο, απεχθές
και µη βιώσιµο. Έχει δηλαδή τέσσερα χαρακτηριστικά που, κατά
το κεκτηµένο τού ΟΗΕ, αποτελούν λόγους αποκήρυξης του χρέ-
ους. Και όµως, δεν βρέθηκε καµµία κυβέρνηση που να ενεργο-
ποιήσει τα εργαλεία που υπάρχουν στο Διεθνές Δίκαιο και στις
επανειληµµένες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ
ώστε να απαλλάξει τη χώρα µας και τους πολίτες της από αυτό
το χρέος. 

Αντίθετα, ένας Υπουργός Οικονοµικών, που ήταν αποδεδειγ-
µένα παρακολουθούµενος από την ΕΥΠ και από το Predator, ο
κ. Χατζηδάκης, έρχεται να µας πει για πολλοστή φορά ότι ετοι-
µάζεται να προπληρώσει πρόωρα η Κυβέρνηση το χρέος προς
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο δίνοντας 6 ή 8 δισεκατοµµύρια

ευρώ πρόωρα, χωρίς να αµφισβητεί το χρέος που µπορεί να αµ-
φισβητήσει µε βάση όλα τα δεδοµένα και κεκτηµένα και σπεύ-
δοντας να καταβάλει εκείνα τα οποία όφειλε και οφείλει να
αποκηρύξει. 

Γιατί το πράττει αυτό ο κ. Χατζιδάκης; Μα, δεν πρόκειται για
ανεξάρτητο πρόσωπο. Πρόκειται προδήλως για εκβιαζόµενο
πρόσωπο. Δεν πρόκειται για µία ανεξάρτητη Κυβέρνηση. Πρό-
κειται προδήλως για µία Κυβέρνηση που έχει σύγκρουση συµφε-
ρόντων, αφού έχετε και εσείς συνενοχή στη διόγκωση αυτού του
χρέους. 

Είναι άλλωστε προφανές. Καταχρεώσατε το κόµµα σας µε 500
εκατοµµύρια ευρώ χρέη. Και µε τον ίδιο τρόπο που καταχρεώ-
σατε το κόµµα σας, καταχρεώσατε τη χώρα. 

Ων ουκ έστιν αριθµός οι συµβάσεις διαφθοράς, οι επιζήµιες
και επιλήψιµες συµβάσεις, εκείνες για τις οποίες υπάρχουν ανοι-
χτές ή ολοκληρωµένες ποινικές διαδικασίες στις εισαγγελίες,
αλλά για τις οποίες δεν ασκήσατε καν τα δικαιώµατα του ελληνι-
κού δηµοσίου. 

Καταφέρατε για το σκάνδαλο των σκανδάλων, το σκάνδαλο
της «SIEMENS», σχεδόν να ζητήσει συγγνώµη η Ελλάδα από την
εταιρεία διαφθορέα. 

Καταφέρατε να παραγραφούν αδικήµατα που είχαν χρόνο πα-
ραγραφής τα είκοσι και τα είκοσι πέντε χρόνια. Καταφέρατε να
αποδίδονται τα προϊόντα της διαφθοράς στους επωφεληµένους
από τις δικές σας πολιτικές κατηγορούµενους. Καταφέρατε να
µην παρίστασθε ως πολιτική αγωγή ή να παρίστασθε προσχηµα-
τικά από πλευράς ελληνικού δηµοσίου στις δίκες διαφθοράς. Κα-
ταφέρατε να µην έχετε ασκήσει καµµία αξίωση του ελληνικού
δηµοσίου, να µην έχετε εκπροσωπήσει ευόρκως τους Έλληνες
πολίτες σε κανένα πεδίο. 

Οφείλετε εξηγήσεις, όπως οφείλουν όλοι όσοι φέρουν ευθύνη
για την καταχρέωση της χώρας. Οφείλετε εξηγήσεις στους πο-
λίτες, γιατί δεν ασκήσατε τα δικαιώµατα του ελληνικού δηµοσίου,
γιατί δεν ενεργοποιήσατε αυτά τα πορίσµατα της Επιτροπής
Αλήθειας Δηµοσίου Χρέους που την απάρτιζαν διακεκριµένοι επι-
στήµονες από την Ελλάδα και το εξωτερικό, καθηγητές λαµπροί
και εγνωσµένου κύρους από το διεθνές στερέωµα, επιτελείς του
ΟΗΕ και πρόσωπα αναµφισβήτητης εγκυρότητας. 

Προσπαθήσατε να την απαξιώσετε, τη συκοφαντήσατε και τε-
λικώς τα πορίσµατά της που όµως αποτελούν κτήµα, κληρονοµιά
και περιουσία του ελληνικού λαού, δεν τα χρησιµοποιήσατε. Και
δεν τα χρησιµοποίησε ούτε η τότε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Δεν τα
χρησιµοποίησε ούτε ο τότε Υπουργός Οικονοµικών µολονότι τα
είχε στα χέρια του και όφειλε να τα ενεργοποιήσει. 

Για τη θυµατοποίηση αυτή των πολιτών και για την παραβίαση
της εντολής του ελληνικού λαού, των Ελλήνων πολιτών, ο κ. Τσί-
πρας, που κάνει ινστιτούτα και περιφέρεται ως προαλειφόµενος
αστήρ του διεθνούς στερεώµατος, µπορεί να έρθει εδώ στη
Βουλή να µας πει γιατί εξαπάτησε τον ελληνικό λαό, γιατί παρα-
βίασε την εντολή του, ενώ τον καλούσε να αποφασίσει για τη
µοίρα του, γιατί χρέωσε τη χώρα χωρίς να ενεργοποιήσει τα δι-
καιώµατα, τα επιχειρήµατα και τα διεθνή εργαλεία, γιατί προτί-
µησε την κυβερνητική και πρωθυπουργική καρέκλα, τα προνόµια
και τα χρήµατα, την εξουσία και τους θώκους από την εντολή του
ελληνικού λαού. 

Φυσικά ο κ. Τσίπρας, που κάνει ινστιτούτα και παριστάνει τον
ηγέτη εν αναµονή, εδώ µέσα δεν έχει τολµήσει να αρθρώσει
λόγο ούτε µία φορά από όταν ξεκίνησε η κοινοβουλευτική περίο-
δος. Είναι άφαντος, όπως και άλλοι πρώην. Είναι άφαντος, κρυ-
πτόµενος και δεν πρόκειται ποτέ όσο είµαι εγώ εδώ και όσο είναι
η Πλεύση Ελευθερίας σε αυτήν εδώ την Αίθουσα να τολµήσει τα
ψέµατα, τα οποία εξυφαίνει σε ευήκοα και στηµένα ακροατήρια,
να τα πει σε αυτήν εδώ την Αίθουσα της Ολοµέλειας. 

Είναι πρόδηλο και ξεκάθαρο ότι το «όχι» που είπαν οι πολίτες
το 2015 συνδέεται µε ένα εµβληµατικό χαρακτηριστικό του λαού
µας. Είναι το φρόνηµα της αντίστασης. Είναι η συνειδησιακή
σχέση των Ελλήνων πολιτών µε την ελευθερία, µε τη δηµοκρατία,
µε την ανεξαρτησία. Απέκρουσαν οι πολίτες -και το ξέρουν πάρα
πολύ καλά- έναν εκβιασµό, απέκρουσαν µία εισβολή στα δικαιώ-
µατα και στην ευηµερία τους. Απέκρουσαν µια αντιδηµοκρατική,
καθεστωτική επιβολή. 
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Και το έκαναν έχοντας απόλυτη γνώση του ότι απειλούνταν
από θεούς και δαίµονες, του ότι όλο το σύστηµα και της εξου-
σίας και της προπαγάνδας είχε επιπέσει εναντίον τους, του ότι
απειλούνταν ότι δεν θα έχουν να φάνε και δεν θα έχουν φάρ-
µακα, ότι οι επιτελείς της Γερµανίας µιλούσαν για ανθρωπιστική
καταστροφή που θα συνέβαινε εάν ψήφιζε ο κόσµος έτσι όπως
τελικά ψήφισε.

Ήταν µια µεγαλειώδης πράξη αυτό το «όχι»» και βεβαίως συν-
δέεται µε την εµβληµατική ιστορία αντίστασης του ελληνικού
λαού, που στις 28 Οκτωβρίου του 1940 άρθρωσε ένα άλλο «ΟΧΙ»
-τεράστιο «ΟΧΙ»- στους εισβολείς και εντεύθεν και σε όλη τη
διάρκεια της εµπλοκής της πατρίδας µας στον Β’ Παγκόσµιο Πό-
λεµο συγκρότησε την πιο µνηµειώδη και ηρωική αντίσταση σε
πείσµα των συσχετισµών, σε πείσµα της τεράστιας διαφοράς δυ-
νάµεων, δείχνοντας στην ανθρωπότητα ότι η αντίσταση και η
ελευθερία δεν είναι υπόθεση υπολογισµών, αλλά είναι υπόθεση
αξιών, είναι υπόθεση αρχών. 

Άνθρωποι έδωσαν τη ζωή τους και άλλοι εκτελέστηκαν, σφα-
γιάστηκαν. Η χώρα µας ολόκληρη είναι γεµάτη, διάστικτη από
µαρτυρικά χωριά, από µαρτυρικούς τόπους. Η χώρα µας ολό-
κληρη είναι διάσπαρτη από τόπους µνήµης και είναι πράγµατι
ένα γεγονός που πρέπει να επισηµανθεί, ότι ογδόντα χρόνια µετά
την απελευθέρωση της πατρίδας µας, ογδόντα χρόνια µετά την
απελευθέρωση της Ελλάδας και της Αθήνας και της Θεσσαλονί-
κης από τον ναζιστικό ζυγό, από τη ναζιστική µπότα, η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας δεν έστειλε εκπρόσωπο, ούτε της
Κυβέρνησης ούτε της Βουλής ούτε του κόµµατός σας, στις επε-
τειακές εκδηλώσεις της Αθήνας. 

Και αυτό πρέπει οι πολίτες να το γνωρίζουν, ότι κλείνετε το
µάτι σε ένα γερµανικό κράτος το οποίο επιδιώκει, όχι απλώς την
ατιµωρησία, αλλά τη δικαίωση, την ηθική δικαίωση, για τα διεθνή
εγκλήµατα του Γ’ Ράιχ για τα οποία οφείλει να αποζηµιώσει την
πατρίδα µας και για τα οποία εσείς και οι κυβερνήσεις σας, όλες
οι κυβερνήσεις, αρνείστε ένοχα και συνένοχα να διεκδικήσετε τις
οφειλόµενες αποζηµιώσεις. 

Υπήρξα η Πρόεδρος της Βουλής που, στις 10 Μαρτίου του
2015, ανασυγκρότησα, αναβάθµισα και προέδρευσα της Διακοµ-
µατικής Επιτροπής για τη διεκδίκηση των γερµανικών οφειλών,
των οφειλών της Γερµανίας προς την Ελλάδα, για τα εγκλήµατα
του Γ’ Ράιχ, τις αποζηµιώσεις, τις επανορθώσεις, την επιστροφή
των κλεµµένων αρχαιολογικών θησαυρών, την αποπληρωµή του
αναγκαστικού κατοχικού δανείου. 

Από το 2015 και µετά, οι οφειλές αυτές, για πρώτη φορά, υπο-
λογίστηκαν σε 278 έως 341 δισεκατοµµύρια ευρώ, µε βάση την
έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, της επιτροπής
που συνέστησε ο κ. Σταϊκούρας, Υπουργός –τότε- Οικονοµικών
της Κυβέρνησης Σαµαρά – Βενιζέλου, που υποχρεώθηκε στη σύ-
σταση της επιτροπής αυτής µετά από τις πρωτοβουλίες που είχε
αναλάβει τότε ο Μανώλης Γλέζος και είχα την τιµή να υποστη-
ρίζω και νοµικά και κοινοβουλευτικά και διαδεχόµενη τον Μα-
νώλη Γλέζο στη Διακοµµατική Επιτροπή. 

Οι οφειλές αυτές είναι υπολογισµένες και καταγεγραµµένες.
Δεν υπάρχουν πια τα επιχειρήµατα κάποιων πρώην Υπουργών
Οικονοµικών που λέγανε ότι δεν έχουµε στοιχεία για να διεκδι-
κήσουµε. Είναι υπολογισµένες και καταγεγραµµένες και δεν τις
εγγράφετε στον προϋπολογισµό του κράτους, γεγονός που συ-
νιστά απιστία σε βάρος του ελληνικού δηµοσίου και µάλιστα απι-
στία σε βαθµό κακουργήµατος. 

Είναι υπολογισµένες και καταγεγραµµένες µε τους µετριοπα-
θέστερους υπολογισµούς και οι καταθέσεις των µελών της επι-
τροπής του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους βρίσκονται στα
πρακτικά της επιτροπής που συνεδρίασε στη διάρκεια του 2015
εδώ στη Βουλή, µε ανοιχτό τρόπο, µε δηµόσιο τρόπο και είναι
διαθέσιµα στους πολίτες. 

Οφείλετε εξηγήσεις στους πολίτες. Γιατί αυτές τις οφειλές δεν
τις αναζητείτε; Γιατί αυτές τις αξιώσεις δεν τις διεκδικείτε; Γιατί
ενώ από τις 8 Απριλίου του 2000 υπάρχει οµόφωνη απόφαση της
Ολοµέλειας του Αρείου Πάγου -της Ολοµέλειας του Αρείου
Πάγου!- που λέει ότι οφείλει το γερµανικό κράτος να αποζηµιώσει
τους Διστοµίτες για το ολοκαύτωµα του Διστόµου, δεν επιτρέπετε
να εκτελεστεί αυτή η απόφαση, κύριοι; Εσείς το εµποδίζετε! 

Εµπόδιο στην εκτέλεση είναι το γεγονός ότι κατά τον Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας για να εκτελεστεί απόφαση δικαστική κατά
αλλοδαπού δηµοσίου χρειάζεται η υπογραφή του Έλληνα Υπουρ-
γού Δικαιοσύνης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Αν θέλετε ολοκληρώ-
στε, κυρία Πρόεδρε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας): Ναι, λίγα λεπτά έχω, κύριε Πρόεδρε. Νοµίζω ότι είναι ση-
µαντικό αυτό το θέµα ιδίως και εν όψει της επίσκεψης σήµερα του
κ. Σταϊνµάιερ στην Ελλάδα για τα θέµατα αυτά. Νοµίζω ότι και το
δικό σας κόµµα για τα θέµατα αυτά ενδιαφέρεται, όπως και όλοι
οι Έλληνες. 

Γιατί, λοιπόν, κανένας από τους δεκαέξι, δεκαεπτά -θα τους
µετρήσουµε, θα τους κατονοµάσω στην επόµενη οµιλία µου-
Υπουργούς Δικαιοσύνης των κοµµάτων σας δεν έχουν βάλει
αυτή την υπογραφή για να γίνει πλειστηριασµός, για να γίνει
αναγκαστική εκτέλεση;

Εκτελείται η κάθε παράνοµη αξίωση κατά του πιο ευάλωτου
πολίτη από τα παράνοµα funds και δεν εκτελείται η δικαστική
απόφαση του 2000 της ολοµέλειας του Αρείου Πάγου για τις
οφειλές του γερµανικού δηµοσίου στους Διστοµίτες. Γιατί; Ξέ-
ρετε γιατί; Το έχει απαντήσει η γερµανική κυβέρνηση στους Γερ-
µανούς Βουλευτές που κατέθεσαν κατ’ επανάληψη επίκαιρες
ερωτήσεις στο γερµανικό Κοινοβούλιο. Διότι υπάρχουν οι διαβε-
βαιώσεις της ελληνικής κυβέρνησης ότι δεν θα υπογράψει. 

Αυτά είναι που συνιστούν προδοσία. Αυτά είναι που συνιστούν
µειοδοσία. Και όσοι µιλούν για πατριωτισµό, την ίδια ώρα κλεί-
νουν το µάτι σε εκείνους που έρχονται να δικαιώσουν ηθικά τα
εγκλήµατα των ναζί και να αποσείσουν νοµικά και οικονοµικά τις
αξιώσεις των Ελλήνων πολιτών, των θυµάτων, των µαρτύρων,
των ηρώων, του λαού αυτού, του µικρού που αντιστάθηκε µε
τρόπο µεγαλειώδη και ταύτισε την πορεία του µε τον ηρωισµό.
Όσοι το κάνουν αυτό, αυτοί είναι οι «πατριώτες της φακής», κύ-
ριοι. Αυτοί είναι που επικαλούνται πατρίδα και κυριαρχία, αλλά
δεν τιµούν τους πιο ιερούς αγώνες των προγόνων µας και των
ανθρώπων που σιγά-σιγά φεύγουν. 

Ένα µήνυµα προς τον κ. Σταϊνµάιερ: Κύριε Σταϊνµάιερ, στην
Ελλάδα υπάρχουν εγγεγραµµένες οι µνήµες των σφαγών, των
εκτελέσεων, των εγκληµάτων των ναζί. Στην Ελλάδα υπάρχουν
επίσης δυνάµεις που δεν θα αφήσουν ούτε να ξεχαστούν τα εγ-
κλήµατα, ούτε να µείνουν ατιµώρητες οι θηριωδίες, ούτε να µεί-
νουν αναπολόγητα και αδικαίωτα τα θύµατα, ούτε να µείνουν
ανεκπλήρωτες οι αξιώσεις της πατρίδας µας.

Ο κ. Σταϊνµάιερ έρχεται βέβαια µε τις διαβεβαιώσεις της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης που έχουν διατυπωθεί ξανά και ξανά. Ο
πρώτος ο οποίος τις διατύπωσε µε τον πιο προκλητικό τρόπο
ήταν ο κ. Παυλόπουλος, που περιφέρεται τώρα ως δήθεν εκπρό-
σωπος της διεκδίκησης των οφειλών. Στις 6 Απριλίου του 2017
διαβεβαίωσε τον κ. Σταϊνµάιερ ότι δεν θα διεκδικήσει η Ελλάδα
µονοµερώς τις αξιώσεις Γιατί; Υπάρχει διεκδίκηση που είναι συ-
ναινετική; Τι θα πει «δεν θα διεκδικήσει µονοµερώς»; «Δεν θα
διεκδικήσει µονοµερώς» θα πει «δεν θα διεκδικήσει». Αυτές τις
διαβεβαιώσεις έδινε ως Πρόεδρος της Δηµοκρατίας ο κ. Παυλό-
πουλος και ανάλογες ήταν οι πράξεις και του τότε Πρωθυπουρ-
γού, όπως και του σηµερινού.

Η Πλεύση Ελευθερίας έχει εγγεγραµµένη στη διακήρυξή της
τη διεκδίκηση των γερµανικών οφειλών. Έχει ιεραρχηµένη τη
διεκδίκηση αυτή ως ένα από τα έξι «δ», τα έξι πανιά της Πλεύσης
Ελευθερίας του καραβιού µας και σίγουρα δεν πρόκειται να αφή-
σει να µείνουν χωρίς διεκδίκηση αυτές οι οφειλές.

Επιτρέψτε µου να διαβεβαιώσω συνεπώς τον κ. Σταϊνµάιερ γι’
αυτό όσες διαβεβαιώσεις και αν πάρει από τους σηµερινούς κρα-
τούντες. Και θα περιµένω, κύριε Δήµα, να πείτε µια κουβέντα για
τις γερµανικές οφειλές και για τον κ. Σταϊνµάιερ και γι’ αυτή την
κακόγουστη συνήθεια να προσκαλείτε εκπροσώπους του γερµα-
νικού κράτους στις επετείους του «ΟΧΙ», στις επετείους της 28ης

Οκτωβρίου. Το κάνατε και µε την κ. Μέρκελ και µε τον κ. Σόλτς.
Θα περιµένω να µας πείτε ποια είναι η θέση του Υπουργείου Οι-
κονοµικών, γιατί είναι υποχρέωση του Υπουργείου Οικονοµικών
να εγγράψει στον προϋπολογισµό του κράτους αυτή την υπολο-
γισµένη από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους -υπηρεσία δη-
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λαδή του Υπουργείου Οικονοµικών- οφειλή.
Θα κλείσω µε ένα µήνυµα στον κ. Μητσοτάκη, ο οποίος την

ώρα που προσκαλούνται εδώ εκπρόσωποι του Συµβουλίου της
Ευρώπης και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του Αν-
θρώπου και γίνεται αύριο µια µεγαλειώδης εκδήλωση για το Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωµάτων του Ανθρώπου και την
Ευρωπαϊκή Σύµβαση Δικαιωµάτων του ανθρώπου, την ώρα αυτή
έχει την έµπνευση για πολλοστή φορά να παρέµβει στις ανεξάρ-
τητες αρχές και να προσπαθήσει να αντικαταστήσει τον Συνή-
γορο του Πολίτη, δηλαδή εκείνη την ανεξάρτητη αρχή που είναι
εγγυήτρια των αρχών του κράτους δικαίου και των δικαιωµάτων
των πολιτών.

Είναι εξαιρετικά ανησυχητικό το γεγονός ότι ο κ. Μητσοτάκης
ήρθε εδώ στη Βουλή και απείλησε ότι θα αναθεωρήσετε -και
αυτό θα ήθελα να µας πείτε πώς θα το κάνετε, µε άλλον τρόπο
πέραν της εκτροπής πάντως δεν γίνεται- µόνοι σας το Σύνταγµα,
ώστε να έχετε µόνοι σας την πλειοψηφία, για να τοποθετείτε
τους επιλεγµένους από εσάς στις ανεξάρτητες αρχές.

Ο κ. Ποττάκης, Συνήγορος του Πολίτη σήµερα, ερευνά µεί-
ζονα ζητήµατα κράτους δικαίου, µεταξύ των οποίων το ναυάγιο
της Πύλου, µεταξύ των οποίων οι θάνατοι σε αστυνοµικά τµή-
µατα και σε χώρους κράτησης. Υπήρξαν δύο ακόµη θάνατοι νέων
ανθρώπων τις τελευταίες πέντε µέρες υπό τη διακυβέρνησή σας.
Επιχειρείτε άρον-άρον για τρίτη φορά -το κάνατε τον Ιούλιο, το
κάνατε τον Σεπτέµβριο και το κάνετε και τώρα- να αντικαταστή-
σετε τον Συνήγορο του Πολίτη. Και µας είπε ο κ. Μητσοτάκης ότι
είναι δική του προτεραιότητα, δική του επιλογή, αλλά και εντολή
προς τον Πρόεδρο της Βουλής και χτυπώντας προσοχή ο Πρό-
εδρος της Βουλής φέρνει αύριο το θέµα στις 12.00’. 

Κατέθεσα επίκαιρη ερώτηση προς τον Πρωθυπουργό εχθές,
την καταθέτω στα Πρακτικά, να έχει την παρρησία και το σθένος
να έρθει εδώ στη Βουλή -του έχω κάνει εκατό περίπου επίκαιρες
ερωτήσεις, ας έρθει να απαντήσει µία-, να µου απαντήσει γιατί
παρεµβαίνει στους θεσµούς του κράτους δικαίου και πώς περι-
µένει ότι δεν θα λοιδορηθεί η χώρα µας από αυτή την αλγεινή
πρακτική. Παρέµβαση στη δικαιοσύνη, παρέµβαση στις ανεξάρ-
τητες αρχές, παρέµβαση σε οτιδήποτε αποτελεί φορέα ανεξαρ-
τησίας και ελέγχου, υποκλοπών στις συνοµιλίες, παρακο-
λουθήσεων σε πολιτικούς φίλους, αντιπάλους και πολίτες και συ-
νολικής υπονόµευσης της δηµοκρατίας. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατέθεσα επίσης από χθες και αίτηµα, το πολλοστό, σύγκλη-
σης της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής προς τον
Πρόεδρο της Επιτροπής για να έρθει ο Συνήγορος του Πολίτη,
ο κ. Ποττάκης, στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας, όπου δεν
έχει κληθεί σε όλη αυτή την κοινοβουλευτική περίοδο. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι θέλετε; Να αποκεφαλίσετε άλλον έναν επικεφαλής ανεξάρ-
τητης αρχής, όπως κάνατε και στην αρχή ανταγωνισµού, στην
Επιτροπή Ανταγωνισµού ή όπως κάνατε µε όλο το Εθνικό Συµ-
βούλιο Ραδιοτηλεόρασης και µε τέσσερα µέλη της Αρχής Δια-
σφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών, χωρίς να
ακουστούν από τη Βουλή; Πόσο µακριά θα πάει η συγκάλυψη;

Κλείνω µε ένα µήνυµα στους πολίτες της χώρας αυτής. Όσο
και αν σας λένε ότι η Νέα Δηµοκρατία κυριαρχεί, εµείς τη βλέ-
πουµε να καταρρέει. Πλέον έχει σταµατήσει και η βιοµηχανική
παραγωγή νοµοσχεδίων, έχει σταµατήσει και µια σειρά από δρα-
στηριότητες και προσπαθεί να ανασυγκροτηθεί µία δύναµη, που
σήµερα είναι στη Βουλή µε τρεις Βουλευτές. 

Όσο και αν σας λένε ότι τίποτε δεν αλλάζει, όχι απλώς όλα αλ-
λάζουν, αλλά και θα αλλάξουν µε εσάς µαζί. Και όσο και αν σας
λένε ότι δεν υπάρχει Αντιπολίτευση, εσείς το ξέρετε. Αντιπολί-
τευση υπάρχει, είναι εδώ, θα σταµατήσει κάθε υποχθόνια µεθό-
δευση, θα ορθώσει ανάστηµα σε όποιον χρειαστεί, από τον κ.
Μητσοτάκη, στον κ. Σταϊνµάιερ, στην κ. Αδειλίνη και σε όλους

όσοι υπονοµεύουν τα δίκαια των πολιτών και η επόµενή µας απο-
στολή -και το ανακοινώνω και προσκαλώ τα κόµµατα της Αντιπο-
λίτευσης που συµµετέχουν στο Ευρωκοινοβούλιο να µας
ακολουθήσουν- είναι να σταµατήσουµε αυτό το νέο επεισόδιο
συγκάλυψης και συνενοχής, που είναι η απόπειρα να ορισθεί στέ-
λεχος της Νέας Δηµοκρατίας επίτροπος µεταφορών στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, να αναλάβει δηλαδή το ένοχο και υπαίτιο και
υπόλογο για τη συγκάλυψη σε πανευρωπαϊκό επίπεδο του εγ-
κλήµατος των Τεµπών. 

Εµείς δεν θα αφήσουµε αυτό να συµβεί και σίγουρα δεν θα
συµβεί σε σιωπή. Σίγουρα θα κάνουµε τόση φασαρία σε πανευ-
ρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο, που δεν πρόκειται να διαγραφεί
και ας είστε προετοιµασµένοι, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας. Οι
συκοφαντίες σε βάρος των θυµάτων, οι συκοφαντίες σε βάρος
των µανάδων, οι συκοφαντίες και οι αήθεις επιθέσεις σε βάρος
της Μαρίας Καρυστιανού και κάθε γονιού και κάθε συγγενούς
που δίνει αυτόν τον αγώνα ζωής για όλους µας, δεν θα περά-
σουν. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας.
Τη συνεδρίαση θα κλείσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ.

Δήµας.
Παρακαλώ, κύριε Δήµα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να επαναλάβω και από το Βήµα της Βουλής ότι οι γερµανικές

αποζηµιώσεις και το θέµα του κατοχικού δανείου αποτελούν πά-
γιες εθνικές διεκδικήσεις και απαράγραπτα ελληνικά αιτήµατα. 

Να υπενθυµίσω όµως µε την ευκαιρία και στην Πρόεδρο της
Πλεύσης Ελευθερίας πως η ίδια, ως πρόεδρος της Βουλής, στή-
ριζε το πρώτο εξάµηνο του 2015 την κυβέρνηση Τσίπρα, όσο κι
αν θέλει να το ξεχάσει, στήριζε την οικονοµική πολιτική Βαρου-
φάκη για τη λεγόµενη «σκληρή και περήφανη διαπραγµάτευση»
η οποία οδήγησε και στο τρίτο αχρείαστο µνηµόνιο και στον πε-
ριορισµό της κίνησης κεφαλαίων, αλλά και στην εξαθλίωση των
Ελλήνων πολιτών.

Βέβαια, η δαιµονοποίηση της πολιτικής συζήτησης είναι, δυ-
στυχώς, χαρακτηριστικό της ελληνικής πολιτικής σκηνής την τε-
λευταία δεκαετία -και παραπάνω, ενδεχοµένως- και νοµίζω ότι
σήµερα είναι ενδεικτικό παράδειγµα. Σήµερα τα κόµµατα έχουν
στην πραγµατικότητα δύο επιλογές: Είναι αυτή του ρεαλισµού,
για το πώς λειτουργεί πραγµατικά η παγκόσµια οικονοµία, και
του σουρεαλισµού για το πώς είναι πάνω και πέρα από την πραγ-
µατικότητα αυτά τα οποία ισχυρίζεται. Και χαίροµαι γιατί βλέπω
ότι αρκετά κόµµατα της Αντιπολίτευσης είναι υπέρ του ρεαλι-
σµού και όχι του σουρεαλισµού. Βέβαια, αυτό είναι ζήτηµα του
κάθε κόµµατος ξεχωριστά. 

Η παρούσα αύξηση των µεριδίων συµµετοχής αποτελεί τη συ-
νέχεια διαδοχικών αποφάσεων του Συµβουλίου Διοικητών του
Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου αναφορικά µε το ίδιο θέµα.

Η τελευταία απόφαση υιοθετήθηκε από το Συµβούλιο Διοικη-
τών στις 15 Δεκεµβρίου 2010, τέθηκε σε ισχύ το 2016, ενώ κυ-
ρώθηκε από την Ελλάδα µε τον ν.4041/2012.  Οι αναθεωρήσεις
αυτές αφορούσαν σε µια µεγάλη αναπροσαρµογή των µεριδίων
συµµετοχής των µελών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου,
προκειµένου να αντικατοπτρίζεται καλύτερα η θέση τους στην
παγκόσµια οικονοµία.

Σήµερα, µε τις υπό κύρωση αποφάσεις του παρόντος νοµο-
σχεδίου, η Ελλάδα ευθυγραµµίζεται µε τις αποφάσεις των οργά-
νων του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου στο οποίο συµµετέχει
ως µέλος µε πλήρη δικαιώµατα από τις 27 Δεκεµβρίου του 1945.

Όπως αναφέρθηκε ήδη, στις 15 Δεκεµβρίου του 2023 το Συµ-
βούλιο Διοικητών ολοκλήρωσε τη Δέκατη Έκτη Γενική Αναθεώ-
ρηση των ποσοστώσεων των χωρών-µελών και ενέκρινε την
αύξηση των συγκεκριµένων ποσοστώσεων κατά 50%. Με την εν
λόγω αύξηση των συνολικών ποσών των ποσοστώσεων του τα-
µείου ανέρχεται σε 960 δισεκατοµµύρια δολάρια Ηνωµένων Πο-
λιτειών. Κάθε µέλος θα καταβάλλει το 25% της αύξησης σε ειδικά
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τραβηκτικά δικαιώµατα και σε νοµίσµατα µελών.
Συνεπώς το σύνολο των µεριδίων συµµετοχής του Διεθνούς

Νοµισµατικού Ταµείου θα ανέλθει σε 715,7 δισεκατοµµύρια SDR,
δηλαδή θα αυξηθεί κατά 238,6 δισεκατοµµύρια SDR µε την εν
λόγω αύξηση να συνοδεύεται όµως και από µείωση των νέων δι-
ευθετήσεων δανεισµού από 364 δισεκατοµµύρια SDR σε 303 δι-
σεκατοµµύρια SDR. Η συµµετοχή κάθε κράτους-µέλους στο
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο θα είναι αναλογική του υπάρχοντος
µεριδίου συµµετοχής τους.

Αναφορικά µε τη χώρα µας οι ως άνω αποφάσεις συνεπάγον-
ται την αύξηση του µεριδίου συµµετοχής µας από 2,4 δισεκατοµ-
µύρια ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα σε 3,6 δισεκατοµµύρια
ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα και τη µείωση του ύψους των νέων
διευθετήσεων δανεισµού από 1,7 δισεκατοµµύρια σε 1,4 δισεκα-
τοµµύρια.

Όπως είναι γνωστό τα ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα αποτε-
λούν ένα είδος διεθνούς αποθεµατικού περιουσιακού στοιχείου
διαθέσιµο στα µέλη του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου το
οποίο δηµιουργήθηκε από το ταµείο βασισµένο σε ένα σταθµι-
σµένο καλάθι πέντε µεγάλων διεθνών νοµισµάτων, στο οποίο
προφανώς συµπεριλαµβάνεται και το ευρώ.

Σύµφωνα µε την απόφαση του Διεθνούς Νοµισµατικού Τα-
µείου για τις νέες διευθετήσεις δανεισµού, τα µέλη του πρέπει
να δηλώσουν τη συναίνεσή τους για την αύξηση του µεριδίου
συµµετοχής τους και για τη µείωση του ύψους των νέων πιστω-
τικών διευθετήσεων που τους αντιστοιχεί έως τις 15 Νοεµβρίου
2024 προκειµένου να επιτευχθεί η πλήρωση των απαιτούµενων
προϋποθέσεων, δηλαδή η παροχή έγγραφης συναίνεσης για την
αύξηση της ποσόστωσής τους από πλήθος µελών που διαθέτουν
συνολικά τουλάχιστον το 85% των συνολικών µεριδίων συµµετο-
χής και για τη µείωση των νέων πιστωτικών διευθετήσεων από
πλήθος συµµετεχόντων σ’ αυτές που αντιπροσωπεύει τουλάχι-
στον το 90% του ύψους των συνολικών πιστωτικών ρυθµίσεων.

Η ποσόστωση των χωρών - µελών στο Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο και εποµένως η συνεισφορά τους στο ταµείο εξυπηρετεί
πολλαπλές λειτουργίες, για παράδειγµα επηρεάζει τη δύναµη
της χώρας - µέλους στο ταµείο, µε δεδοµένο ότι κάθε χώρα έχει
παραπάνω ψήφους ανάλογα µε τα ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα,
τα οποία διαθέτει. Από αυτό έπεται ότι οι µεγαλύτερες οικονο-
µίες έχουν προφανώς περισσότερη επιρροή, αλλά και οι µικρό-
τερες οικονοµίες έχουν τη δυνατότητα να διασφαλίσουν τη
συµµετοχή τους. 

Επιπλέον, το ποσό της χρηµατοδότησης στο οποίο µία χώρα
µπορεί να έχει πρόσβαση σε περιόδους ανάγκης, είναι άµεσα
συνδεδεµένο µε την ποσόστωσή της. Γενικά όσο µεγαλύτερη
είναι η ποσόστωση µιας χώρας-µέλους, τόσο µεγαλύτερη είναι
η χρηµατοοικονοµική βοήθεια, στην οποία έχει πρόσβαση σε πε-
ρίπτωση που αυτή χρειαστεί. 

Με την εφαρµογή της αύξησης των ποσοστώσεων οι δανει-
οδοτικοί πόροι που αποτελούν τις νέες διευθετήσεις δανεισµού
θα µειωθούν, ενώ οι διµερείς συµφωνίες δανεισµού θα καταργη-
θούν σταδιακά. Οι νέες διευθετήσεις δανεισµού χρησιµεύουν ως
ένα µέσο διασφάλισης για το ταµείο ότι αυτό έχει πράγµατι
επαρκείς δυνατότητες δανεισµού, όταν η ζήτηση αυτών των
πηγών είναι αυξηµένη σε περιόδους χρηµατοοικονοµικών κρί-
σεων. Όπως είναι γνωστό η Ελλάδα δεν προσχώρησε στην από-
φαση του 2010 για τις διευθετήσεις δανεισµού, καθώς εκείνη την
περίοδο βίωνε τις συνέπειες της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης.
Η Ελλάδα προσχώρησε τελικά στη συµφωνία το 2021 και σηµα-
τοδότησε το πέρασµα της χώρας από την πλευρά του δανειολή-
πτη στην πλευρά του πιστωτή. 

Τι επιδιώκει το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο µε την αύξηση των
ποσοστώσεων και τη µείωση των νέων διευθετήσεων δανεισµού;
Η ολοκλήρωση της Δέκατης Έκτης Αναθεώρησης µε αύξηση των
ποσοστώσεων θα ενδυναµώσει την ικανότητά του να συµβάλει
στη διασφάλιση της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής σταθερό-
τητας και να ανταποκρίνεται στις ενδεχόµενες ανάγκες των
µελών του σε ένα αβέβαιο κόσµο που είναι επιρρεπής σε κλυδω-
νισµούς. Επιπλέον, η δυνατότητα των µελών να συµφωνήσουν
σε αύξηση των ποσοστώσεων, ακόµη και χωρίς άµεση αναπρο-
σαρµογή, συµµετοχικές αναλογίες, θα στείλει ένα ισχυρό µήνυµα

ότι τα µέλη µπορούν να ενώνονται και να συνεργάζονται όταν
αυτό είναι απαραίτητο.

Όπως αναφέρεται και στην ανάλυση συνεπειών ρύθµισης του
νόµου η αύξηση των µεριδίων συµµετοχής στο Διεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο σε συνδυασµό µε τη µείωση των νέων πιστωτικών δι-
ευθετήσεων θα διατηρήσει µεν τη δανειοδοτική τους ικανότητα
στα 696 δισεκατοµµύρια, ενώ παράλληλα θα µειώσει την εξάρ-
τηση του ταµείου στους δανειοδοτικούς πόρους. Δεδοµένου ότι
το ταµείο είναι θεσµός βασιζόµενος κατά κύριο λόγο σε µερίδια
συµµετοχής οι πιστωτικές διευθετήσεις µπορεί να χρησιµοποι-
ηθούν µόνο όταν τα µερίδια συµµετοχής δεν επαρκούν για να
καλύψουν τα αιτήµατα για χρηµατοδότηση από το Διεθνές Νο-
µισµατικό Ταµείο. 

Επιπλέον, δεδοµένου του γεγονότος ότι κατά τη διάρκεια των
διεργασιών για τη Δέκατη Έκτη Αναθεώρηση των ποσοστώσεων
υποστηρίχθηκαν πολλές και διαφορετικές απόψεις, ενώ η ολο-
κλήρωση της αναθεώρησης δεν ήταν αυτονόητη, τελικά η επί-
τευξή της στέλνει ένα ισχυρό µήνυµα ότι τα µέλη του Ταµείου
µπορούν να επιδεικνύουν την απαιτούµενη σύµπνοια και να συ-
νεργάζονται όταν αυτό είναι απαραίτητο. Έτσι το Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο επιβεβαιώνει και την λειτουργία του ως
πλατφόρµα, όπου τα µέλη του µπορούν να βρίσκουν συλλογικές
λύσεις σε παγκόσµια προβλήµατα. 

Γιατί η Ελλάδα, όµως, να συµφωνήσει µε την αύξηση µεριδίου
συµµετοχής του; Τα µερίδια συµµετοχής στο Διεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο δεν έχουν µόνο τον ρόλο του κεφαλαίου, που οφείλει
κάθε µέλος στο ταµείο, αλλά συνδέονται µε άλλες σηµαντικές
λειτουργίες και συγκεκριµένα προσδιορίζουν τον αριθµό των
ψήφων που δικαιούται κάθε µέλος στις διαδικασίες αποφάσεις
του ταµείου, προσδιορίζουν το ύψος της βοήθειας που µπορεί
να λάβει µία χώρα από το ταµείο, καθορίζουν το µερίδιο κάθε
χώρας σε περίπτωση που το ταµείο προχωρήσει σε γενική κατα-
νοµή SDR, όπως άλλωστε είχε συµβεί τον Αύγουστο του 2021,
οπότε η χώρα µας έλαβε από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 3
δισεκατοµµύρια δολάρια Ηνωµένων Πολιτειών, περίπου επί της
συνολικής κατανοµής, που ήταν ύψους 650 δισεκατοµµύρια δο-
λάρια. 

Με βάση τα παραπάνω η Ελλάδα έχει κάθε λόγο να αυξήσει
σε απόλυτο αριθµό το µερίδιο συµµετοχής της στο Διεθνές Νο-
µισµατικό Ταµείο, διατηρώντας το ποσοστό συµµετοχής της. Εν-
δεικτικό της σύµπνοιας που υπάρχει αναφορικά µε το ως άνω
θέµα είναι ότι στις 15 Δεκεµβρίου του 2023, οπότε ολοκληρώ-
θηκε η διαδικασία ψηφοφορίας της πρότασης του Διεθνούς Νο-
µισµατικού Ταµείου για αύξηση των µεριδίων συµµετοχής, η
πρόταση υπερψηφίστηκε από το σύνολο µελών του ταµείου, που
εκπροσωπούσαν το 92,86 της συνολικής δύναµης ψήφων. 

Τονίζουµε δε ιδιαιτέρως το γεγονός ότι το σύνολο των χωρών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν συµφωνήσει µε την αναθεώρηση
των µεριδίων και είναι ήδη στη διαδικασία ολοκλήρωσης των
εσωτερικών διαδικασιών τους προκειµένου να παράσχουν εγκαί-
ρως τη συναίνεσή τους στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. 

Άλλωστε σε θέµατα που αφορούν το Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο, πάντοτε συνεργαζόµαστε µε τους Ευρωπαίους εταίρους
µας προς συντονισµό των αποφάσεών µας, λαµβανοµένων υπ’
όψιν πάντα των επιµέρους ιδιαιτεροτήτων και συµφερόντων,
προφανώς, των χωρών µας. 

Ακόµα, θα θέλαµε να επισηµάνουµε ότι η αύξηση των συνολι-
κών ποσοστώσεων του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου συνδέε-
ται µε τη δυνατότητα του Ταµείου να συνεχίσει να παρέχει
βοήθεια στις πιο αδύναµες χώρες, ρόλος που ενισχύθηκε έτι πε-
ραιτέρω στα χρόνια των αλλεπάλληλων κρίσεων που χτύπησαν
κυρίως τις ευάλωτες χώρες. Η Ελλάδα άλλωστε στηρίζει τον
ρόλο αυτό του ταµείου, γεγονός που αποδεικνύεται και από την
παροχή πόρων από τη χώρα µας στο Poverty Redaction and
Growth Trust, µέσω του οποίου το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
παρέχει χρηµατοδότηση µε πολύ ευνοϊκούς όρους σε χώρες χα-
µηλού εισοδήµατος. 

Συνεπώς µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο δεν πρέπει να δαι-
µονοποιηθεί η πολιτική συζήτηση, αλλά τι γίνεται; Ενισχύουµε
την αξιοπιστία και το κύρος της χώρας µας µέσω της ενίσχυσης
της συµµετοχής της σε έναν µεγάλο διεθνή οικονοµικό οργανι-
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σµό, ο οποίος αποτελεί τον δανειστή έσχατης ανάγκης σε περι-
πτώσεις σοβαρών δηµοσιονοµικών ανισορροπιών ή ανισορρο-
πιών ισοζυγίου πληρωµών. Η συµµετοχή της χώρας στην αύξηση
των µεριδίων συµµετοχής µε την παράλληλη µείωση των νέων
διευθετήσεων δανεισµού, θα συµβάλει στην ικανότητα του τα-
µείου να ανταποκρίνεται στις έκτακτες χρηµατοδοτικές ανάγκες
αναδυόµενων οικονοµιών, οι οποίες αντιµετωπίζουν εξαιρετικές
προκλήσεις αναφορικά µε την εξυπηρέτηση του χρέους τους, τη
διασφάλιση της ευηµερίας των πολιτών τους εντός ενός πλαι-
σίου οικονοµικής ανάπτυξης, καθώς και την αποτελεσµατική αν-
τιµετώπιση των παγκόσµιων προκλήσεων, όπως είναι η κλιµατική
κρίση και οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών: «Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 Απόφασης του Συµβουλίου

Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου σχετικά µε τη Δέ-
κατη Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και
του πίνακα για τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού». 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή του νοµοσχεδίου, τρία
άρθρα, το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

1686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 Απόφασης του Συµβουλίου Διοι-
κητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου σχετικά µε τη Δέ-
κατη Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και
του πίνακα για τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Άρθρο τρίτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
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1688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών:
«Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 Απόφασης του Συµβουλίου Διοικη-
τών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου σχετικά µε τη Δέκατη
Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και του πί-
νακα για τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 Απόφασης του Συµβουλίου Δι-
οικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου σχετικά µε τη Δέ-
κατη Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και
του πίνακα για τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 Απόφασης του

Συµβουλίου Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου της
15ης Δεκεµβρίου 2023 σχετικά µε τη Δέκατη Έκτη Αναθεώρηση
των Μεριδίων Συµµετοχής και του πίνακα για τη µείωση των
Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού

Άρθρο δεύτερο Δήλωση συναίνεσης του Υπουργού Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών προς το Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο για την αύξηση των µεριδίων συµµετοχής και τη µείωση των
Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού

Άρθρο τρίτο Διατάξεις εφαρµογής
Άρθρο τέταρτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 Απόφασης του Συµβουλίου 

Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου 
της 15ης Δεκεµβρίου 2023 σχετικά µε τη Δέκατη Έκτη 
Αναθεώρηση των Μεριδίων Συµµετοχής και του πίνακα 

για τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος:

α) η υπ’ αριθ. 79-1 Απόφαση του Διεθνούς Νοµισµατικού Τα-
µείου σχετικά µε τη Δέκατη Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μερι-
δίων Συµµετοχής, η οποία υιοθετήθηκε από το Συµβούλιο
Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου την 15η Δεκεµ-
βρίου 2023, και 

β) ο πίνακας για τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανει-
σµού, ο οποίος εκδόθηκε δυνάµει της παρ. 10 της απόφασης της
περ. α) και περιλαµβάνεται στην από 30 Ιανουαρίου 2024 Από-
φαση του Εκτελεστικού Συµβουλίου. 

Τα κείµενα των περ. α) και β) σε πρωτότυπο στην αγγλική και
σε µετάφραση στην ελληνική γλώσσα έχουν ως εξής:
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1690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο 
Δήλωση συναίνεσης του Υπουργού Εθνικής 

Οικονοµίας και Οικονοµικών προς το Διεθνές 
Νοµισµατικό Ταµείο για την αύξηση του µεριδίου 

συµµετοχής και τη µείωση των Νέων
Διευθετήσεων Δανεισµού

1. Παρέχεται στον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών η εξουσιοδότηση να προβεί σε δήλωση συναίνεσης προς το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ως προς την αύξηση του µεριδίου
συµµετοχής της Ελλάδας κατά ένα δισεκατοµµύριο διακόσια
δέκα τέσσερα εκατοµµύρια πεντακόσιες χιλιάδες Ειδικά Τραβη-
χτικά Δικαιώµατα (1.214,5 εκ. ΕΤΔ (SDR)), κατά τρόπο ώστε το
συνολικό µερίδιο (Quota) της χώρας να ανέλθει από δύο δισεκα-
τοµµύρια τετρακόσια είκοσι οκτώ εκατοµµύρια εννιακόσιες χι-
λιάδες Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώµατα (2.428,9 εκ. ΕΤΔ (SDR)) σε
τρία δισεκατοµµύρια εξακόσια σαράντα τρία εκατοµµύρια τετρα-
κόσιες χιλιάδες Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώµατα (3.643,4 εκ. ΕΤΔ
(SDR)), µε τους ειδικότερους όρους και προϋποθέσεις που ορί-
ζονται στην υπό κύρωση µε το άρθρο πρώτο υπ’ αριθ. 79-1 Από-
φαση του Συµβουλίου Διοικητών του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου και τον προσαρτηµένο σε αυτήν πίνακα µε τα προτεινό-
µενα αυξηµένα µερίδια συµµετοχής.

2. Παρέχεται στον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών η εξουσιοδότηση να προβεί σε δήλωση συναίνεσης ως προς
τη µείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισµού της Ελλάδας κατά
διακόσια εβδοµήντα τρία εκατοµµύρια οκτακόσιες είκοσι χιλιά-
δες Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώµατα (273,82 εκ. ΕΤΔ (SDR)), κατά
τρόπο ώστε οι Νέες Διευθετήσεις Δανεισµού της Χώρας να ανέρ-
χονται από ένα δισεκατοµµύριο εξακόσια ογδόντα ένα εκατοµ-
µύρια διακόσιες χιλιάδες Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώµατα (1.681,2
εκ. ΕΤΔ (SDR)) σε ένα δισεκατοµµύριο τετρακόσια επτά εκατοµ-
µύρια τριακόσιες ογδόντα χιλιάδες Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώ-
µατα (1.407,38 εκ. ΕΤΔ (SDR)).

Άρθρο τρίτο
Διατάξεις εφαρµογής

1. Για τους σκοπούς εφαρµογής του παρόντος νόµου, επιτρέ-
πεται η χορήγηση δανείου από την Τράπεζα της Ελλάδος προς
το Ελληνικό Δηµόσιο. Για τη χορήγηση του δανείου συνάπτεται
σύµβαση µεταξύ της Τράπεζας της Ελλάδος και του Ελληνικού
Δηµοσίου, η οποία υπογράφεται από τον Διοικητή της Τράπεζας
της Ελλάδος και τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών.

2. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών ρυθµίζονται:

α) οι διαδικασίες και ο τρόπος καταβολής της αύξησης του µε-
ριδίου συµµετοχής της χώρας, 

β) οποιοδήποτε ειδικότερο θέµα για την εφαρµογή των απο-
φάσεων σχετικά µε τις Νέες Διευθετήσεις Δανεισµού και 

γ) κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια σχετικά µε την καταβολή του
δανείου της παρ. 1 και την εφαρµογή του παρόντος νόµου.

Άρθρο τέταρτο 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από την δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της απόφασης που κυρώνεται
µε το άρθρο πρώτο από την πλήρωση των προϋποθέσεων της
παρ. 3 αυτής.

Αθήνα,................................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13:01’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 31 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 10:00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Ρυθµίσεις
για τον εκσυγχρονισµό της διαχείρισης αποβλήτων, τη βελτίωση
του πλαισίου εξοικονόµησης ενέργειας, την ανάπτυξη των έργων
ενέργειας και την αντιµετώπιση πολεοδοµικών ζητηµάτων», σύµ-
φωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµη-
θεί.

1700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                           ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


